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A gazdasági kiegyenlítés.

Széli Kálmán legkevésbbé sem irtó­
zik attól, hogy minden nyilvános szerep­
léséhez saját személyiséget a rethorika 
kozmetikus szereivel kicsinosítsa. Szeret 
magáról beszélni, és persze csak úgy, hogy 
a legelőnyösebb világításban álljon a kö­
zönség előtt. Am azért nem kételkedünk, 
hogy abban a hosszú beszédben, melylyel 
a lipótvárosi küldöttség üdvözletét viszo­
nozta, a miniszterelnök ur valódi és ter­
mészetes színében mulatta magát. Széli 
Kálmán erélyesen kijelentette, hogy nem 
hajlik semmi egyoldalii érdekkör felé, nem 
agrárius és nem merkantilista a küzhasz- 
nálatu értelemben, és hivatkozott ebben a 
tekintetben saját életpályájára, privátegyé­
niségének különböző irányú vonatkozásaira. 
Csakugyan a mennyiben az agrárius és 
merkantilista jelzők alatt különböző kere- 
setmódokat, az egyéni boldogulás külön­
böző útjait kell érteni, bajos volna a mi- 
íiiszí'-reihüköt az egyoldalúság gyanújával 
teihelni. A milyen kitűnő Iliinek örvend 
n int mezőgazda, ép úgy kiváló tekintélyre 
tudott szert tenni a bankok világában is. 
A miniszterelnök személyes helyzetében bi­
zonyara senki sem találhat olyas okot, a 
mist nem kellene hinni neki, ha a föl hi­
fi dt gazdasági ellentétek körül való teljes 
n- zr»l::ij!atianságát hirdeti a világnak.

Ez a sz" mély es helyzet azonban mellé- 
ki s körülmény. Őszintén mondjuk, máskü­
lönben sem hisszük az ilyen kérdések­
ben a kormány vak részrehajlását. Nem­
csak a je a n kormányról nem tesszük föl 
ezt, de általában semmi kormányról, mely­
nek olyas politikai és gazdasági viszo­
nyokkal kell megbirkóznia, minők hazánk­
ban léteznek. Bajos is elképzelni, hogy 
czivilizált és alkotmányosan kormány­
zott államban akadjon olyan kormány, 
rí ely összességében es politikai rendszeres­
séggel valamely osztály vagy valamely ke­
reseti ág egyoldalú önző érdekeit akarná 
szolgálni. Világos példa erre a mai porosz 
kormányzat. Ila van állam, a hol a meg­
gyökerezett tradieziú, az uralkodó politikai 
rendszer, maguknak a kormányfél fiáknak 
társadalmi helyzete az agrárius érdeknek 
biztosítják a hatalom és az előítélet min­
den kedvezését: Poroszország az. Tett is

a porosz kormány a féktelenné vált agrá­
rius agitácziónak meggondolatlan engedmé­
nyeket, a melyek következményeit azóta 
épen a mezőgazdák nagyon sinylik. De 
erős agrárius rokonszenvei mellett sem le­
hetett a porosz kormánynak kikerülnie, 
hogy a leghatározottabb módon állja útját 
az agrárius jelszavakkal takarózó junker- 
önzésnek. A porosz belpolitikának ütköző 
köve ma is az a csatorna-javaslat, melyet 
az országgyűlés konzervatív többsége leg­
inkább azért nem akar elfogadni, mert az 
ipar és kereskedelem föllendülte a mező­
gazdasági munkabérek emelkedését vonhatja 
maga után. De az agrárius érzelmű kor­
mány teljesen ícllogja, hogy Németország 
nagyarányú gazdasági és kulturális fejlődé­
sét még sem lehet a junker urak rövid­
látó, kicsinyes önzésének alárendelni, és 
újra kihirdette kemény elszánását, hogy az 
országgyűlés ellenzését megtöri.

Politikailag is egészen természetesnek ta­
láljuk tehát, ha Széli Kálmán az egyezte­
tést hirdeti feladatának. Egy kormány nem 
is tehet máskép már helyzeténél és állásánál 
fogva, mely az. egymás ellen harczolú pri­
vátérdekek között az egész nemzet köz­
érdekének képviseletét és őrzését hárítja 
reá. A kormányzati resszortok beosztása is 
már magával hozza, hogy ha a kormány 
kebelében az egyik érdekkörnek van buzgó 
szószólója, vele szemben a másik érdek­
körnek is van hivatott védelmezője. Nos a 
kormánynak ez az előzetes, a dolgok rend­
jéből kővetkező részre!i,;jla Hanságé, mar ez 
meggyőző bizonyság lehelne arra, hogy 
micsoda tévesztett és esztelen dolog az 
egyes foglalkozások és kereseti ágak érde­
keit a nyilvánosság nagy harcsainak moz­
gató erejévé emelni, belőlük a politikai és 
társadalmi agiha-ziók veszedelmes fegyve­
reit kovácsolni. Nehogy fair értessünk. Nem 
azt akarjuk mondani, hogy az i yes bizo­
nyos ha tarig jogos osztály-és privátérdekek 
érvényesítésében nem volna szdbad a nyil­
vános propae, miamik eszközeit alkalmazni. 
Ez. nevetséges állítás vo.nu. De igenis nyil­
vános vitájuknak meg kell maradnia ama 
téren és ama korlátok között, melyek a 
szakszeréi kerítéseket és specziális érdeke­
ket megilletik. Külön erre a czélra beren­
dezett hírlapi és népies agitáczió, mely 
nagy társadalmi rétegek harczias indulatait 
tüzeli fel, semmiesetre sincs helyén. Leg­
kevésbbé lehel pedig megérteni, ha nálunk 
az ilyen nagyarányú hajtogatás, politikai és 
társadalmi ellentéteknek fölszitása az agrá­
rius érdekek nevében indul meg. Nemcsak 
hogy kormány nem létezhetik nálunk, 
mely a mezőgazdaság érdekeit kicsi­
nyeim-, de nem létezik nálunk olyan tár­
sadalmi osztály és olyan érdekkör, mely a 
mezőgazdaság támogatását ne ismerné el 
a kormányzat elsőrendű feladatának, a föld- 
mivelési érdek fellendítését nem vallatni 
mindannyiunk közös érdekének. Nem lehet 
semmi lármával azt az egyszerű tényállást

elleplezni, hogy a kik az agrárizmus harczi 
lobogóját kibontották, merőben mesterkélt 
ellentéteket idéztek fül, és olyan ponton 
keresték az ellenséget, a hol az egyáltalán 
nem található. Ez az egy körülmény is 
elég volna arra, hogy az agrárius vezér- 
koiomposok valódi czéljai felől gyanút 
keltsen.

Ne mondja senki, hogy az ellentétes ér­
dekek ilyen rikító szembeállítása és a nyo­
mukban fölkeltett lázasabb küzdelmek vég­
eredményben mindegyik fél aránylagos igaz­
ságának elismeréséhez vezetnek és a valódi 
szükségek kielégítését mozdítják elő. Ilyen 
eredményt csak akkor lehet várni, ha épen 
illetékes emberek, illetékes módon, illetékes 
fórum előtt folytatják vitájukat. De az az 
elmérgesitett társadalmi agitáczió, melynek 
kohójából már a demagógia vészes szikrái 
pattognak elő, csak félreértést és gyű­
lölködést támaszthat mindenfelé, megrontja 
a társadalmi szervek természetes életműkö­
dését, szétforgácsolja azokat a nemzeti erő­
ket, melyek csak összekapcsoltat! biztosítják 
a magyarság haladását. Es bizonyos, hogy 
épen ez az izgatás megakasztja a kormány 
kiegyenlítő feladatát is. Már csak azért is, 
mert könnyen akad ambicziózus miniszter 
ki fölkap az ismert Boulanger-paripára, 
hogy a népszerűség szép galoppadeját já­
rassa el vele. Hála a tökéletes demokra­
tikus világnak, rnanapsáp a legmonarchiku- 
subb szellemű kormányzat is sokat ad az. 
úgynevezett „közvéleményre“, ha még oly 
mesterkélt és pillanatnyi is. Hát még egy 
miniszternek, ki egy bizonyos érdekkör 
képviselésére van hivatva, milyen jéil eslie- 
lik, ha a rábízott kliensek az ö dicsősége 
uszályát hordják, bizalmi szavazatokkal, 
üdvözletekkel, egy örökös kórusörökös 
tapsaival kitüntetik, hogy az ö torkuk a 
leghatalmasabb és az ö hálájuk a legjutal- 
mazúbh. Ilyen kísértéseket és a velők járó 
mérkőzéseket valóban veszedelmes egy kor­
mány kebelébe belevinni pusztán osztály- 
es kereseti versengések előmozdításáért.

Budapest, november 5,
A képviselöház tilosé. A trónörökös nyilatkozatá­

nak bevzikkelyezéseről szóló vita ma egy valóságos ob- 
strukc'/iós beszédben folytatódott. Elkövette pedig ezt az 
izetlen tréfát Polónyi Géza, a ki az egész ülést ki­
beszélte. Ila köztudomású nem volna Polónyi ur poli­
tikai szereplése, s nem volna tisztában ország-viliig az <j 
politikai meggyőződésének értékével és mivoltával : akkor 
talán még érdemes volna foglalkozni azzal a támadás­
sal, melyet a miniszterelnök javaslata ellen intézett, mert 
támadott, az tagadhatatlan. Ámde mindezt figyelembe 
véve, ezt a rengeteg beszédet s az abban foglalt ki­
rohanást az általa még nem is oly r gen annyira ked­
velt és dédelgetett miniszterelnök ellen komolyan nem 
vehetjük masuak, mint a minek valószínűleg maga 
Polónyi is vette, csak nem nevezte nevén : egyszerű ko- 
médiázásnak. M rt hát eddigi szerepléséből Ítélve — 
pedig régóta szerepel — Polónyi urnák úgy dicsére­
tei a kormánynyal szemben, miül gáncsai ellene 
— mindig gyanúsak voltak és bizonyára inai

harczias beszéde mögött is lappang valami. Irányadó 
körökben egyébiránt kétféleképpen ítélik meg Polónyi 
mai szereplését. Egyik rész azt tartja, hogy azzal, hogy 
Polónyi, ellentétben pártja állásfoglalásával, oly hevesen 
nekirontott a javaslatnak, az amúgy is züHőiéiben levő 
Ugron-púrtnak — melylyel tudvalevőleg mostanában 
összekülönbözött, — akarta megadni afkegyelemdofésl, inig 
a másik része abban a nézetben van, hogy azért húzta 
ki egymaga az egész ülést, hogy a lapokat, a melyeknek 
bizony nem nyújt valami nagy gyönyörűséget a vele 
való foglalkozás, ezúttal mintegy rákényszerítse ennek a 
keserű pohárnak kiürítésére. Nos hát, ezennel ez utóbbit 
mi is kénytelenek voltunk megcselekedni, a többi, hála 
istennek, nem tartozik ránk. Az ülés elején egyébiránt 
Perczel Dezső elnök bejelentette, hogy G ár dús- Juont, 
a ki a házat megsértette, a törvényszék elitélte, Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter pedig egy viczinalis 
vasút engedélyezése iránt ny tjtoll be törvényjavaslatot.

A bős nyák vasutak. Gróf Goluchowshi kül­
ügyminiszter ma báró Gagern osztálytanácsos 
kíséretében Budapestre érkezett. Holnap reggel 
ide érkeznek K Or bér osztrák miniszterelnök, JJölnn- 
hav'p.rk pénzügyminiszter, báró C'all kereskedelmi 
miniszter és Wiitek vasút ügyi miniszter, hogy 
részt vegyenek a boszniai vasutak ügyében tar­
tandó értekezleteken.

A szarvast választás. Ma volt a képviselőválasztás 
Szarvason. A küzdelem, a mely igen iieves volt, u kor­
mánypárt győzelmével végződött. Gróf Bolzu, Géza (rdí 
szavazatot, u függetlenségi parti DrasJcóezy László 
pedig 513 szavazatot kapott. Összesen 1137-en szavaz­
tak. (lűSG választó közül.)

Közéletünk.
0 A tanítók között nagy a keveredés. Sütve érzi 

magát az egész tanítói kar, s elégtételt követni. Mert 
megtámadtak egy tanítót, a ki megh-gyintette a disci- 
pulust.

Magához a konkrét esethez nem akarok szóin ni. Nem 
ismerem eléggé ahhoz, hogy ítéletet mondhassak benn ;. 
Különösen pedig nem ismerem a lint. S e tekintetben a 
szülő a lehető iegelfogultahh tanú. Még egy nagy mű­
veltségű. jellemes szülő is. Nem tudom tehat, hogy igaz­
ságos volt-e a büntetés, a melyből ez a borzasztó kava­
rodás keletkezett.

De az elvhez akarok szólam, melyet az a kázus fel­
színre v t-ti.

Alihoz, hogy a lkaim azhat-e a tanító testi fenyítéket.
S erre nézve — szemben a mai pitverg sre hajlandó 

felfogással — az a nézetem, hogy ij-iűs alkalmazhat. A 
fiú érdekében van, hogy néha a nadnaieza is szerepel­
jen. Persze csak végső esetekben, s csak a ki.v-un gyer­
mekeknél.

Tizenöt éves voltam, mikor meg akart palczízni a 
professzorom, ismerhette a természeteim t, tudta, hogy 
csínján nem fog menni a dolog, behívott a szobájába s 
néhány más fiút is beczitált, a k:k neki segítsenek. K,- 
vettem a zsebkésemet s megfenyegettem, hogy beleülöm, 
ha hozzam ér. Dulakodásra került, összevéreztem ma­
gam, a tanár pedig elszaladt. Inkább meghaltam volna, 
semhogy a szégyenitő páleza érje testemet.

Serdülő koromban nagybátyám is meg akart fenvi- 
teni. Apám volt apám helyett s árvaságra jutott testvé­
reimnek hü gondozója. P. -vádolták nála igaztalar.ul s he­
vesen csapkodott maga körül pílezájaval. En i,.i-g egy 
életre kiható elhatározással álltám előtte. Ha ream 
emeli fel kezét, elkapom tőle azt a p ó zát, mielőtt üt­
hetne vele, azután világnak megy k. L- szék napszámos 
talán, vagy pásztor, vagy katona, de haza nem jövök
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vezérképviselöségönk Daube G. L. és Tár*-, 
valamint Összes bókjai.

Béoeben: Danneiierg I.. I. Kampfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasensteiu és Vogler. I., Wallfischgasee 10. 
Masse Rudolf Seilerstätte Nr. $.
Oppelik A.. Stnbenb*=t<M Nr. 2.
Scbalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben : Orel!, Ftissli A- Co.
»s valamennyi hirdethet írod a,

'öbbé az életben Így álltam ott s ekkora befolyása 1 ft 
volna reárn egy ütésnek.

De gyerekkoromban eleget megnáspágolt a nevelőm. 
S áldom érte ma is az emlékezetét.

Helyesen tette.

A mai kor nem tud szigorú lenni a gyerekhez. Fele­
dik, hogy az élet pedig szigorú s az elkényeztetett em­
ber kettősen érzi a csapásait.

A család agyonbeczézi a gyermeket. Otthon zsarnoka 
az anyának és az apának. A mikor iskolába kerül, azt 
akarja a legtöbb szülő, hogy ott is körülötte forogjon a 
világ. Ha hibázik, természetesen a tanító az oka, mert 
hisz az ő fiuk oly kitűnő. Ha nem tanul, azért is a 
tanító felelős, mert hisz mindenki látja, hogy a fiú 
zseni. Ezt naponta hallja otthon a fiú, s nincs előtte 
tekintélye a tanítónak.

Mit kezdjen ily tanulókkal az iskola? Vagy mit kezd­
jen azokkal a fegyelmet nem ismerő rakonczitlan gye­
rekekkel itt Budapesten, a kiknek egy része szüleitől se 
látott jó példát soha, s a kiknek magokviseiete megrontja 
a többi fiú erkölcseit ?

Ezeket szelídíteni kell, mint az állatot. S néha nincs 
más eszköz a szelidilésre, csak a testi fenyítés.

Lehet olyan tanító is, a ki fenyítés nélkül embert 
farag a legelhanyagoltabb fiúból is. De erre csak úgy 
kell születni, mint a hogy a poéta, vagy a hadvezér 
születik.

A legtöbb tanító nem zseni, hanem csak egyszerűen 
tanító. És százszor inkább neveljen derék embert a fiú 
ból páleza mellett, minisem mihasznák kerüljenek ki a 
keze alól, páleza nélkül.

Alkalmazza a testi fenyítést is — ha ép semmikép el 
nem kerülheti. De csak akkor. Ne üsse, ne verje a 
hűt, de fenyitse meg végső esetben, iia gonosz és más­
ként nem tud boldogulni vele.

Dr. Busby azzal dicsekedett, hogy kalapját nem vette 
e a király előtt, azzal akarván mutatni növendékeinek, 

Lorry ö mekkora ur. S meg is volt a tekintélye fiuk 
elölt. Meg is kell, hogy legyen, ha valaki tanítani s 
nevelni akar. Es ha másként nincs meg a tekintély, 
inkább a pálosához nyúljon, semmint fejére nőjenek a 
nebulók. Mert ők vallják kárát első sorban, ba hiányzik 
ez a tekintély.

Tanuljon a íiu egy kis fájdalmat is elviselni s ta­
nulja meg kivált azt, hogy a rakonczátianságra bünte­
tés következik.

Az nj román gör. kel. püspök -

— Az Egyetértés levelezőjétől. —
Bukarest, ncv

Az uj román püspökségek felállítására vonat- 
koré, egyházkongresszusi határozat látszólag meg­
lepett mindönkit. Hsak látszólag, mert a román 
egyházi ügyekben és azok titkaiban beavatott ru­
mon korifeusok már régen tudtak, hogy a püspök- 
régeket fel fogják állítani, fel kell állítani. A ro­
mánok Romániában és Erdélyben egyaránt azon 
a nézeten vannak, hogy miután a román nép 
Magyarországon politikailag mar nem szervezked- 
hetik. tartozik kulturális és vallási utón magát 
minden tekintetben megerősíteni, elsá'nczolni a 
magyarsággal szemben. A nagyszebeni egvház- 
kongresszusban a püspökségek felállításának kér­
désé egyszerű és egész váratlanul lépett előtérbe. 
Ez a körülmény magában véve gyanússá tette a 
felállítás szükségszerűségét es annak végrehajtá­
snak módját. A román gör. kel. egyháznak ren­
geteg pénzre van szüksége, hogy a nevezett

Leiningen levelei és Naplója*)
Tül ténelmi tanulmány.

Irta: He—.taáler ILajcs.

Marczali Henrik ur közzétette Leiningen honvéd- 
tábornok leveleit és Naplóját. Ha egyébként nem, 
mar azért is érdemes volt 1849 október G-.ui 
Leiningen! felakasztani, hogy ül évvel később egy 
történetírói javasasszony ép az október hatudiki 
napot választhassa ki az emlékiratok kiadására. 
Igen jó reklamnap! Valóban Marczalihoz méltó 
„nagy és szép gondolat.“

Leiningen irodalmi hagyatéka sok tekintetben 
figyelemre méltó. Ha egyébként nem, azért is, mert 
Jelszavadig véka ala veit rejtve, s ez a véka alá 
rejtett Hamupipőke csakis akkor kerülhetett nap­
fényre, a mikor megszületett a „rideg“, tárgyila­
gos történetíró, a ki ez irodalmi hagyaték minden 
soráért, nem! minden betűjéért kész volt elvál­
lalni a felelősséget. Mert Marczali ur olyan em­
ber :.m. a ki, tia törik, ha szakad, közzéteszi az 
irodalmi hagyatékokat az utolsó syliabáig, változ­
tam,, nélkül.

£s sajátságos! Ez a Leiningen-féle testamentum 
már a könyv megjelenése előtt napvilágot látott 
egy lap tárczarovaiabari. Akkor éles, sértő, karak­
terbe vágó megjegyzések voltak Lenne egyes sze­
replőktől. Ezek a sértő, kicsinylö, dehonesztaló 
r< /.ek most jobbára kimaradtak.

Nagyon helyesen 1 Mert hisz az sem volt szük­
séges, hogy első alkalommal megjelenjenek. Ha 
p ebig a történetírás csodadoktora egy Ízben mar 
a történeti hűség kedvéért jónak latta közölni, 
akkor részéről egyszerűen kishitűségnek tűnik lel 
az. hogy most e részeket kihagyta.

Ha Marczali csakugyan tárgyilagos történetíró, 
akkor egyszerűen ragaszkodnia kellett volna ahhoz, 
a mit néhány hét előtt már közölt, vagy pedig 
első alkalommal jobban megrágni, mit és hogyan 
te=z közzé?

Ezek a megjegyzéseink a Perczel Mór, Kiss 
Ernő, Damjanics és Lenkey tábornokokra vonat-
ózó sértő megjegyzésekre szólnak, melyek egy 

I eszét a most megjelent kötetben már nem ta­
rtjuk.

Leiningen szabadságharezunkban előkelő sze­
repet játszott. E könyvében kettéle alakban mu­
tatja be magát.

•j Gróf Leiningen-Westerburg Károly honvédtábornok: 
térdeI es Naplója ÍV" i'l" Fordította és bevezeti Äir- 
ez'-’U Henrik. Több keppei . liaauiunással. Budapest, 190b

Leveleiben magyar, s hive az ügynek, melyért 
küzd. A bécsi kamarilla magyarellenes áskalúda- 
sait a legélesebben elitéli. Naplója ellentéte a le- 
veleknc:;. Utóbbiban igazi osztrák Soldalenkind, 
a ki kényszerítve -zoigalja a szabadság ügyét : 
becsületből marad a nemzeti zászló alatt; sok­
szor lenézi, néha gyalazza is az ügyet, melyért 
harczol.

Nem honczolgatom részletesebben. Csakis az 
igazságnak akarok szolgálni akkor, midőn egyes 
történeti tévedést helyreigazitok. Kötelességem ezt 
tenni, mert én akkor, midőn Leiningen Naplójá­
nak authenliczilusát kétségbe vontam e lapok 
hasábjain, ez állításomul nemcsak a „Napló* és 
„Levelek* között levő merev ellentétből mentet­
tem. De tudtam s ezt ina is éló tanukkal vagyok 
képes igazolni, hogy az aradi várban vizsgalati 
foglyoknak nem adtak Íróeszközt, s a vizsgálati 
foglyoknak nem volt szabad tetszésük szerint írni, 
levelezgetni, avagy Naplókat vezetni. Tudvalevő 
az is, hogy a vértanuk csak az Ítélet kihirdetése 
után kaptak Írószereket, hogy istenhozzádot mond­
hassanak szeretteiknek.

Ezt azonban nincs jogom tovább feszegetni. A 
tárczakőzlemények elmúltak. Most a könyv fek­
szik előttünk.

És a mikor a könyv elöltünk fekszik, akkor ép 
a vértanú emlékének tartozunk azzal a kegyelet­
tel, hogy elnézően bíráljuk azokat a tévedéseket, 
melyekre a nemes jellemű férfiul esetleg a szen­
vedély heve ragadta.

Ezért is a levelekkel nem foglalkozunk, azokat ma­
gántulajdonnak tekintjük. A Naplóban sem keressük 
a kákát, hogy csomót találhassunk rajta. Azokat 
a részeket azonban igyekszünk — lehető röviden 
— helyreigazítani, melyek a történeti hűséggel és 
igazsággal homlokegyenest ellenkeznek.

Mielőtt azonban a könyvet érdemlegesen el­
bírálnék, megjegyezzük, hogy a Leiningen által 
eredetileg német nyelven Írott Naplót Marczali 
rosszul, valódi csapni való magyarsággal fordította. 
Egyes helyeken nincs a mondatnak értelme, 
máshol pedig a magyar nyelv valósággal kerékbe 
van törve.

Nézzük csak a 86-ik lapon: „Ha e rendelkezés 
nem történik, igén kevesen közülünk élvezhetik más- 
nup az életet vagy szabadságot

Avagy a 91-ik lapon: „Ez alkalommal embe­
reim, kiktől azután megvettem, zsákmányul ejtet­
tek két szép szerviánus puskát, melyek közül az 
egyiket azután elküldték Kossuthnak.“

Teljesen értelmetlen mondat, eltekintve a mon­
datszerkezet és szórakás helytelenségétől. Mert ha 
a két szép szerviánus puskát Leiningen megvette 
embereitől, hogy kuldheiték el emberei azok egyi­
két Kossuthnak ? Legalább ne normalistával for- 
dittatua .Marczali ur, ha a saját akadémikus véd­
jegyét teszi valamire!

Avagy a 98-ik lapon: .... és a tüzérség az. 
árkon lul ismét megállóit, mikor is Aseher- 
mann kapitány, kit egyultalábun kitűnő tiszt gya­
nánt kell dicsérnem, nagy érdemeket szerzett.*

Csak úgy odavetve említem itt fel, hogy Mar­
czali ur szerint a Bánságot kis „b*-vel kell Írni. 
(103. lap.)

A 127-ik lap germanizmusa már botrányosabb: 
„Itt közölték velünk a hirt, hogy Bem elfoglalta 
Nagy-Szebent, minek természetesen igen jó volt a 
hatása . . . ,Annál rosszabbul esett“ . . . N'yolcz 
sorral lejebb: ,JJe a rossz következesek csak 
azután állottak be.* Kettővel lejebb: „Aulich át­
ment a hídon és egyik hadtestnek a másik után 
követni kellett őt.“

A 128-ik lapon : „Vezérkarunk, mely már szállás­
ban volt“ . . . (ugyan nem mondaná meg Marczali 
ur, vájjon gróf Zeppelin léghajóján repült vala­
hova az a vezérkar ?)

A 165-ik lapon: „ . . . de a kapott parancsot 
a golyózáporban is a legnagyobb nyugalommal 
teljesítette és legénységének mindig jó példával járt 
elöl.“

168-ik lap: „De becsületére mondhatom, hogy 
Gőrgei iránt mindig engedelmes volt es az utolsó 
pillanatig ő benne vetette reményét.“ (Valódi aka­
démiai magyarság.) Lejebb:

„Mivel én nem vetem meg az ágyat (minek is, 
arra való volt a privatdinere), hu kaphatom, — lefe­
küdtem, os ember akaratú az ű boldogsága.“

A 175-ik lapon: ... és ha kedvenezt is, remé­
nyeit nem belé helyezte.“

181-ik lap: „Ugyanaznap délelőtt szerencsém 
volt tisztikaromat (hát volt neki közember! karja 
is?) a fővezérnek bemutatni.“

189. lap :............s Damjanich őt mindig ké­
nyeztette és protegálta, — annal rútabb volt az a 
durvaság, melylyel barátja és pártfogóié, iránt vi­
selkedett.'

Ugyané lapon, a 6-ik sorban alólról: Pest fe­
dezése végeti.“ (Ej! Ej! Kis hamis!)

A 194-ik lapon: „De azért mégis első neki- 
menésül elfoglaltuk. (Hát a „roham“ szó mire 
való ?)

195-ik lap: ..Két elül álló zászlóaljamnak igen 
erős tüzet kellett kiál.lnniok, mert fedezetük nem 
volt.“

200-ik lap: Damjanics tárt karokkal fogadott 
és Így szólt: ..megint becsületet vallottam neked.“

218-ik lap : Gőrgeiről szólva ezt mondja: 
„Hagyd meg hitemet c férfiú nagy jellemében. Ka 
nem tántorodhatom meg kenne . . .* (Persze, hogy 
nem ! Legfeljebb abban az esetben, ha Gőrgei 
lenyelte volna.)

De nem folytatom tovább ezt a skandaloz.us 
fordítást. Elég, azt hiszem, Ízelítőül arra nézve, 
liogv ir magyarul a tudományos akadémia egy 
kitűnősége. En egyszerűen az akadémia szakosz­
tályaira bízom, vitatkozzanak a lelett, tiogv Mar­
czali mint történetiró-e nagi óbb, vagy mint nyel­
vész? Döntsön e felett az. akadémia nyelvészeti és 
történeti szakosztálya.

Reatérek égre magára a Naplóra.
Leiningen Naplójában a levelekkel ellentétes 

hangulat januárban kezd megnyilatkozni. Ekkor 
mar kritizálja, ócsárolja feiebbvalóit : „Uda sieti k 
— Írja a 97. lapon — Kiss Ernőhöz, és röviden 
azt mondom neki, vagy támadjunk, vagy menjünk 
vissza, mert tovább egv helyen nem maradha­
tunk. A nagy férfiú egész kicsiny volta nyilván­
valóvá lett . . . Kétségbeesetten kiabálta: Taná­
csot! Az istenért egy tanácsot!“

Nem lehet tehát csodálni, ha azt hiszi, hogy 
pár nap múlva már ö dirigálja Kiss Ernőt ; a 
mint: „rábírtam, hogy e tervről mondjon le* (99. 
lap) soraiból kitűnik.

Ez időtől kezdve azután nem a régi Leiningen 
többé. A Napló sorai ezután homlokegyenest el­
lenkeznek a Levelek hazafias szellemével. A Bács­
kából való kivonulás hívére plane ellentmond ré­
gebbi kijelentéseinek és politikai hitvallásának, 
midőn ezeket iija : „. . . még mindig azt hittük, 
nem Ausztria eVen harczolunk, mert a velünk 
szemben álló lablócsőcseléket csak nem nevezhet­
tük császári csapatoknak? Most választanunk kel­
leit* etc. etc.

Én nem czáfolgatok! De nem hiszem azt sem, 
hogy Czibakházán készakarva fogatta el magát az 
osztrákok által.

Úgy e sorokat, mint sok egyebet megczáfol 
maga Leiningen a nejéhez irt leveleiben.

Történelmi tévedés azonban Leiningennek az 
az állítása, mintha Esterházy Sándor bácskai pa­
rancsnok kvielalása után a tisztek önként mentek 
volna el csapatainktól. Ez nem Így van ! Köztu­
domású, hogy a császári főtisztek áruLsat Vécsey

Károly, későbbi tábornok és vértanú liiudtotta 
meg. A midőn ö megragadta a kezdeményezést, 
ő kergette el a honvéds regtől a rossz szellemű 
tiszteket. E miatt gyűlölték is a volt császári tisz­
tek Vécseyt.

Leiningen gyűlölködését Vécsey vei szemben nem 
e körűim;-n.vre vezetem vissza, bar ő, a hol csak 
teheti, alaposan leszólja Vécseyt.

Ennél nagyobb tévedés történelmi szempontból 
az, a mit Leiningen a kápolnai csatáról mond. 
(121-ik lap) Ezt az egy csatát, megengedem, hogy 
véletlenül, nem Dembinszky vesztette el, hanem az 
engedetlenkedü, .- a Dembinszky ellen akkor már 
áskálódó szarnyparancsnok Gőrgei, a ki a helyett, 
hogy a jobb szárnyon vezényelt volna, az. ütkö­
zet alatt a balszárnyon vizitelt.

Görge! kinevezésekor már benne van Leiningen- 
ben a Gőrgeizmus. Ebből a feljegyzésekből meg­
tudjuk, hogy Gőrgei már ekkor végezni szeretett 
volna a debreczeniekkel. Ezt nem hisszük. Vala­
mint azt sem, hogy Kossuth azért nevezte ki 
Vettert fővezérnek, „mert Vetter nem volt magyar, 
és épen nem nagy elme, Kossuthnak nem kellett 
tőle félnie. Ugyanazért nem lehetett Gőrgei főve­
zér, mert azt jól érezték a debreczeni urak, hogy ez 
hamarosan végezne velük*.

Kossuth ellen érzett fanatikus gyűlölete akkor 
tör ki, midőn a törökszentmiklósi ebédet leírja, a 
hol a kormányzó : „pár dicsérő szót intézett hoz­
zám, melyet szívesen elengedtem volna neki'.

A mit ezután leír, az is annyira uj, hogy hite­
lességét szinte kétségbe lehetne vonni. Csakis az 
bizonyít az autenticzitás mellett, hogy ez Kossuth 
és Leiningen között, a nyilvánosság teljes kizárá­
sával, négyszem közölt történhetett. Mi legalább 
eddig sohasem hallottuk, hogy Leiningen Török- 
Szeni-.Miklósoii nyilvánosan folköszöntőtte vohia a 
honvédelmi bizottmány elnökét. De ha kell, hát 
ezt is elhisszük. Lássuk miket ir a Napló:

„Válaszul kifejeztem azt az óhajomat,' hogy 
neki a legnagyobb dicsőség megszerzése után az 
a boldogság jusson osztályrészül, hogy fölszaba­
dító munkáját befejezve visszavonulhasson a ma­
gány életbe*. Hozzáteszi: „Úgy látszik, kivan 
ságom nem igen tetszett neki“.

Itt tálalja tel azt az Izetlen mesét, a mit 
Pázmándyné talált ki, hogy Kossuth felpró- 
baltu fejere a koronát. Arra mindenesetre ki­
váncsi vagyok, hol találkozott Deák Ferenczczel. 
a ki tudvalevőleg a szabadsagharcz alatt ki sem 
mozdult belső Zalából s neu is érintkezett senki-

/
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püspökségeket felállíthassa s magától érthető do­
log, hogy czéljának elérésére csak a román nép 
áldozatkészségére és a magyar kormány előzetes 
hozzájárulására lett volna szüksége. A kongresz- 
szus nem gondoskodott arról, hogy a román nép 
kellőkép tájékoztatva legyen a püspökségek fel­
állításának elháríthatatlan szükségességéről s sem 
a magyar kormány előzetes hozzájárulását meg 
nem szerezte, sem e tárgyban tárgyalásokat nem 
folytattatott. Sőt magában a román egyház kebelé­
ben egyes férfiak felszólaltak a püspökségek lé­
tesítése ellen.

Romániában a püspökségek felállításának kér­
dése egész forrongásba hozta a liberális pártot és 
annak sajtóját. A román liberális közvélemény vissz­
hangra talált az aradi Tribuna Poporuluiban, mely 
tudvalevőleg itt Romániában is Góldis házi és 
Stvrdzn politikai lapjának tekintetik. A püspöksé­
gek felállítása körül támadt liberális összerezzenés 
és zenebona, valamint a kormánypárti konzerva- 
t v lapok mélységes hallgatása oly világításba he­
lyezte a gór. kel. püspökségek felállításának ügyét, 
a mely fényes bizonyságul szolgál arra nézve, 
hogy a magyarországi románságnak nem csak po­
litikai vezetői, hanem egyházi dignitariusai is ala­
csony aknamunkát folytatnak a magyar államiság 
tekintélye, integritása és legfelsőbb ellenőrzési és 
b.íügyeleti jogai ellen. Ez pedig, sajnos, a magyar 
minisztérium együgvü, apathikus, bűnös mulasz­
tásnak minősíthető lanyha ellenőrzése mellett tör­
ténik.

Arról van szó ugyanis, hogy Cosma Parten 
nagyszebeni ügyvéd, az „Aibina“ elnökigazgatója 
és az erdélyi románság ügyeinek és magyar­
ellenes érdekeinek legagilisebb propagatora nem­
régen néhány hónapot töltött Romániában, a hol 
a román állami kormányzat és egyházi fővezető- 
seggel tárgyalásokat folytatott az uj román gór. 
kel. püspökségek felállítása ügyében. A román 
liberális pártklub termeiben ezt a tényt mindenki 
minden tartózkodás nélkül tárgyalja. Cosma Parteu 
bukaresti hosszas tartózkodása szoros összefüggés­
ben állott az uj püspökségek felállításának financzi- 
rozá ával és a román brassói iskolák ügyében foly­
tatott állítólagos vizsgálódása csak nevetséges ko­
média volt, a melynek czélja az volt, hogy a 
rövidlátókat megtévessze és a könnyen hívőket 
orruknál vezesse. Cosma Parten azon ürügy alatt 
tartózkodott Bukarestben, hogy a brassói isko­
lák vagyontömegének Romania által a ma­
gyar kormány kezébe leendő átszolgáltalása ügyé­
ben kellő tájékozást szerezzen magának és 
ellenőrizze a gór. kel. egyház autonómiájának ép­
ségben tartását. Cosma eredeti rendeltetésének 
czélja pedig a püspökségek felállítása költségeinek 
megszerzése volt. A nagyszebeni gör. kel. egyház­
kongresszusban azért interpellálta meg Metianut, 
hogy szinleg megvádolhassa a román kormányt, 
hogy a magyar kormánynyal egyetértve megsér- 
t tte az egyház önkormányzatát s egyúttal a nagy 
publikum szemében úgy tűnjék fel a dolog, mintha 
Cosma nem állana valami barátságos viszonyban 
Metianuval. Tehát a brassói iskolák elintézett ügyé­
nek felszínre hozatala csak ürügy volt a magyar kor­
mány kijátszására és becsapásara, hogy így újból 
és észrevétlenül becsempészhessenek nagyobb pénz­
összegeket már ismert román nemzeti kulturális 
csélokra.

Hogy a román liberális párti korifeusok le 
nem lepleztek Cosmát és híveit, az csak annak 
Köszönhető, hogy Sturdza hívei még mindig 
abban reménykednek, hogy az erdélyi romá­
nokat eszközül fogják felhasználhatni poli­
tikai terveik megvalósítására. Azért egyszerű 
duzzogással adtak Kiiejezést meglepetésüknek. Az 
fáj nekik, hogy a jelenlegi Corp-kabinet az er­
délyi románok megnyerésével kiszed minden esz­
közt a liberálisok kezéből, a melynek segítségével 
inég valaha a hatalom birtokába juthatnának. A

romániai konzervatik lapok azért hallgattak, mert 
a való tényeket elmondani nem volt lehetséges, a 
liberális sajtóval szembe szállani pedig nem akartak, 
mert féltek a diszkrécziók elkövetésétől. A román 
gör. kel. püspökök és egyházfők egész Romániá­
ban fölajánlották adakozásaikat a nagy és nemes 
czél megvalósítása érdekében, úgy, hogy Cosma 
kész kimutatással tért vissza Romániából a 
püspökségek költségeit illetőleg. Ez a tényállás. A 
romániai ellenzéki férfiak között elterjedt hírek 
szerint az erdélyi román gör. kel. egyház azonban 
egy másik nagyhatalom gőr. kel. egyházának ha­
talmas vezetőségétől is lóg segítséget kapni a 
gör. kel. propaganda terjesztése és megerősítése 
érdekében.

VIDÉK.
* A pozsonyi magyarság ügye. A pozsonyi 

Kraxelhuberek újból bebizonyították, hogy mily 
őszinte hívei a németségnek. Minden igyekezetü­
ket arra fordítják, hogy a magyarság terjedésének 
gatat vessenek. Most ismét ilyen botrányos eset­
ről kapunk hirt. Néhány hét elüti ugyanis Zernek 
Károly ügyvéd, városi képviselő, a ki maga is 
német, indítványt adott be a törvényhatósági bi­
zottsághoz, hogy a tárgyalási nyelv a magyar 
legyen és az előadók ezen a nyelven ismertessék 
az ügyeket. Mert eddig a városi gyűléseken még a 
magyar anyanyelvű képviselők is csak németül 
beszéltek. A pozsonyi magyarok nagy lelkesedés­
sel fogadták az indítványt. A Nímgotmagyarországi 
Híradó, Pozsony egyetlen magyar lapja, lelkesen 
pártolta Zernek hazafias javaslatát, a mely ellen 
a német helyi sajtó annal nagyobb elkeseredéssel 
küzdött. Kivált a Grenzbote czimü lap magyarfaló 
szerkesztője, Simányi Iván, lazított ellene heteken 
át és azzal érvelt, hogy a javaslat elfogadása 
által a német képviselők nem szólhatnak bele a 
város ügyeibe. És államellenes aknamunkájának 
volt is eredménye. A német polgárságot annyira 
felingerelte, hogy Zernek látva a feneketlen gyű­
lölködést, javaslatát visszavonta. Ma délután volt 
a városi közgyűlés, a melyen az indítvány napi­
rendre került volna, Zernek azonban még délelőtt 
levelet intézett a polgármesterhez, a melyben be­
jelentette, hogy javaslatát visszavonja. A polgár­
mester a közgyűlésen tudomásul hozta a javaslat 
visszavonását, a mit a németek nagy ujjongással 
fogadtak. A magyarság körében a lehangoltsugot 
csakhamar elkeseredés vallotta föl. A jogukadémia 
iljusaga sok száz főnyi közönséggel egyesülve, a 
gyűlés után nagy tüntetést rendezett a városház­
téren. Simonyi szerkesztőt, Koree péket és Marso 
fűszerest, a magyarfaló németek hazaíiatlan ve­
zetőit utczahosszat megabczugolták.

EGYHÁZ
Zsidó egyházkerületi közgyűlés. A hatodik 

zsidó egyházkerületnek a pesti zsidó hitközség szék­
hazában Schweiger Márton elnöklete alatt ma délelőtt 
tíz órakor rendes közgyűlése volt. Ezen a közgyűlésen 
a többek között jelen voltak : Dr. Neumann Ármin udv. 
tanácsos, Mezei Mór, Chorin Ferencz, Sámuel Lázár 
orsz. képviselők, dr. Marczali Henrik, dr. Stiller Berta­
lan, Báron Jónás egyetemi tanárok, Kohner Zsigmond, 
a pesti zsidó hitközség elnöke, dr. Simon József, az or­
szágos izr. iroda főnöke, Kohn Sámuel budapesti, dr. 
Feldmann József czeglédi, dr. Venetians Lajos újpesti, 
dr. Adler Illés ó-budai főrabbik, megyeri Krausz Lajos, 
Ehrlich Mózes, Deutsch Sámuel, Teuczer Pál, Kohner 
Ágoston, zalai Fenyvessi Adolf, Szatmári Mór, Szabolcsi 
Miksa, dr. Kecskeméti Lajos, dr. Mezei Ferencz, dr. Glass 
Izor, dr, Grauer Vilmos, Ehrlich Sámuel, dr. Neumann 
Antal stb.

Schweiger Márton elnök, miután üdvözölte a szép­
számmal egy begyült tagokat, megnyitotta az ülést.

Dr. Mezei Ferencz jegyző felolvasta az elnökség je­
lentését. Ez a jpJentés első sorban foglalkozik a zsidó 
felekezet autonómiájának kérdésevei, továbbá a lelkdszi 
jövedelem kiegészítésének ügyével, uz uj hitoktatási tan- 
tervvel, végezetre pedig felhívja a zsidó hitközség figyel­
mét a reakezióra, mely minden vonalon sorakozik. A 
liberalizmus zsenge termése ellen támadnak — úgymond 
— de csapásaik első sorban a zsidohitüeket talaljak. 
Azonban erős a mi bizalmunk a magyar nemzet szel­
lemében és az ország hivatott vezéreiben, hogy a sza­
badelvűséé szerény vetése épen marad ! Védjük nehezen 
kivívott jogainkat es küzdjuuk önérzetesen azokért, me­
lyeket tölünk megvonnak. Vívjuk ezt a harezot az igaz­

ság nemes fegyvereivel és hogy azt lehessük, építsük 
szorgosan vallásunk intézményeit, melyek az erkölcsi- 
ségnek örök tiszta forrásai.

Az elnökség jelentését általános éljenzéssel fogadták 
és azonnal tárgyalás alá vették. A vitának, mely a tár­
gyalás folyamán megindult, két kiemelkedő mozzanata 
volt, nevezetesen az autonómia és a hitoktatási tanterv. 
Az elsőhöz dr. Mezei Mór országgyűlési képviselő, a 
másodikhoz dr. Marczali Henrik egyetemi tanár be­
széde adta meg az irányító gondolatokat. Ezek fejtege­
téseire támaszkodva beszéltek még: megyeri Krausz 
Lajos, dr. Kecskeméti Lajos (Kecskemét), dr. Feldmann 
József (Gzegléd), Munkácsi Bernát, Szabolcsi Miksa, dr. 
Venetianer Lajos, dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Neumann 
Antal, dr. Krieszhaber Adolf (Buda) és Fleisch­
mann Ede.

Érdemleges határozatot azonban nem hoztak, csak 
tudomásul vették a hitoktatási tanterv készítőinek és az 
elnökségnek jelentését.

Ezután a választások kerültek napirendre. A község­
kerület elsőbiróságának elnökévé Deutsch Sámuelt, 
elnök-helyettesévé dr. Sámuel Lajost, másod bíróságá­
nak elnökévé dr. Neumann Ármin udvari tanácsost, 
helyettesévé Baumgarten Lajost választották meg. A 
bÍróság tagjai lettek :

Az I. bíróságban: Székely Ferencz. Szatmári Mór, 
dr. Pollák Illés, dr. Löw Samuel, Kohner Zsigmond, 
megyeri Krausz Lajos, Pfeifer Ignacz, Popper István, 
Kornfeld Zsigmond, dr. Sugar Bódog, Wolfner Tivadar, 
dr. Führer Simon.

A II. bíróságban: dr. Kayserling Mór, Kfppich Lipót, 
Beck Jakab (Gzegléd), Mandl Mór, dr. Löw Tivadar, 
dr. Pap Dávid, dr. Mandl Pál, dr. Gráner Sándor (So­
roksár), Szabolcsi Miksa, Diamantstein Lajos, dr. Stiller 
Mór és Sturm Albert.

Miután a bíróságok jelenlevő tagjai a szokásos fo­
gadalmat letették, megállapították, hogy a következő évi 
közgyűlés helye szintén Budapest lesz.

Ezzel az ülés véget ért.

Egyházkerületi közgyűlés.
Az erdélyi ref. egyházkerületnek tegnap istentisztelettel 

egybekötött ülése volt, a mennyiben nagy ünnepélyes­
séggel ekkor szentelték M az uj lelkészeket és délután 
leleplezték a Szász Domokos sírja fölé emelt emlék­
oszlopot.

Az ülés és ünnepségek lefolyásáról a következőket 
jelenti tudósítónk :

A tegnapi közgyűlésen elnök volt: br. Bánffy Dezső, 
jegyző Kenessey Béla.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a bizottsági jelentések 
kerültek napirendre.

Menyhért András esperes, mint a megüresedett gond­
noki állasok betöltésére kiküldött szavazatszedő bizottság 
elnöke, jelentette be a tegnapi napon megejtett választás 
eredményét.

E szerint megválasztanak : a küköllői egyházmegye 
főgondnoki állásara K. Nagy Pál ; a sepsi egyház­
megye algondnoki állasara dr. Székely György ; a kezdi 
egyházmegye főgondnoki allásara Keresztes Ede; a 
vajda-hunyadi egyházmegye főgondnoki állására Mara 
László ; a zilahi kollégium algondnoki állására Biró 
Ferencz; a nagy-sajói egyházmegye algondnoki állásara 
gróf Bethlen Babus ; a nagy-enyedi egyházmegye fő- 
gondnoki állásara gróf Bethlen Bálint, a nagyenyedi 
egyházmegye algondnoki állására gróf Bethlen Sándor, 
végül a kolozsvári egyházközség íógondnoki állasara ifj. 
báró Zeyk József.

Az újonnan szervezett kolozsvári egyházközségi II. fő- 
gondnoki állást Incze Gerővel töltöttek be.

Balfist]iy Kálmán a tanárjelölö-hizoltsag részéről je­
lentette be, hogy a nagyenyedi kollégiumban megürcse 
dett vallastanári állásra 2á pályázó folyamodott. Ezek 
közül 9-et találtak kepesitettnek. A kilencz közül hatot 
kandidáltak a szabályok értelmében es pedig : Baczó 
Mózes szászváros! h. tanárt, Zayzon Denes erzsébetvárosi 
lelkészt e. m. főjegyzőt. Bodor Janos zágomi lelkész, 
kollégiumi gondnokot, Vajda Ferencz szászlonai lelkészt, 
Bagothay Sámuel szatmári h. lelkészt, Pászthoy Denes 
lelkészt.

Dr. Bartók püspök a jelentéire azt jegyzi meg, hogy 
az 1880. évi kér. ülési jkv. az iiodaírni munkásságot is 
megköveteli a jelöltektől, ha nincs meg a kel évi gya­
korlat. Ennek nyomát nem látja a jelentésien.

Palasthy heiyreigazitólag bejelenti, hogy ezen adatok 
ugyan kimaradtak a jelentésből, de a bizottság egyéb­
ként jegyzőkönyvei tanúsága szerint e körülményre is 
tekintettel volt.

Ezek után a közgyűlés kívánságához képest báró 
Bunffy Dezső elnüK határozatként kimondta, hogy a 
választás d. u. fel ő — tél 7 arakor ej le tik meg a foly­
tatólagosan tartandó ülésen. Ugyanekkor folyik le a 
szavazás a pénztárvizsgáló bizottság tagjait illetőleg.

Javasolja egyben, holnap délelőtt 9 — 11-ig az ülés 
folyama alatt foganatosíttassanak a választások a kon- 
venti képviselők, a Baldacsy bizottság tagjai, 2 rendes 
és 1 póttag ; — országos ének ügyi, köz alapi s gimn.- 
iigyi bizottság — 2 — 2 tag; a zilahi kollégium elöljáró- 
sági tagok — 2 tag megvalasztasa ; s végül az ürese­
désbe jött kükülloi és nagy-enyedi egyházmegyei algond­
noki állások betöltésére.

A javaslatot általános helyeslés mellett elfogadták.
Kenessey Béla a lelkésfölszentelésben részesülő uj 

lelkipásztorok neveit olvassa fel.
Megkapó látvány volt, a midőn az uj lelkészek sorra 

felvonultak fekete talárjaikkal az elnöki emelvény elé, 
névszerinti Antal Géza, Baczó Lajos, Fülöp Kálmán. 
Hegyi Péter, Imre Árpád, Kállai Ferencz, Kovács István, 
Kovács István II., Kovács Józ«ef, Kovács Károly, Kozma 
Imre, Nagy Mihály, LászlófTy Dénes, Pünkösdhy István, 
Sipos Károly, Sárkay György, Tóth László és Vallanes 
Miklós.

J)r. Bartók püspök intézett ezután szép beszédet a 
felszentelendő lelkészekhez.

Tiz órakor a Belfarkas-utczai templomba vonultak fel 
a közgyűlés tagjai, melyet a megjelent óriási közönség­
gel együtt sziaültig megtöltöttek.

Itt folyt le a tulajdonképeni lelkész-felszentelés.
Dr. Bartók György püspök imája után Silvester 

Domokos szászvárosi lelkész mondott igen szép beszé­
det. Ezután ismét Bartók püspök lépett a szószékre s 
megtartotta mély eszmékben gazdag felavató beszédét.

Azután az uj lelkészek elmondtak a Kenessey Béla 
által előolvasott esküformát. Erre következett a felszen­
telés! szertartás, mit a püspök az esperesekkel együtt 
végzett.

Az ünnepély egyes pontjai között a theologiai énekkar 
adott elő kiválóan szép összhanggal s preczizitussal több 
énekszámot.

Délután három órakor Szász Domokos emlékének 
adózott az egyházkerület. Ekkor leplezték !e a néhai 
nagyérdemű püspök sírja fölé állított emlékoszlopot, mely 
négy és fél méter magas s sötét-barna svendből készült

A dalkör szép éneke után dr. Bartók püspök mondta 
el vallásos mélységű fohászát. Levonta«; t leplet az em­
lékoszlopról, mely dokumentálja a kerület háláját nagy 
püspöke irányában.

Azután előlepett Kenessey Béla s elmondotta költői 
részletekben gazdag ernlékbeszedét. méltatva Szász Do­
mokos érdemeit.

A dalkör enekével ért véget az óriási számú közönség 
részvétele mellett lefolyt ünnepély.

Este fél 6 órakor az ez évi június 7-én nagy érdeklő­
dés mellett megalakított egyházkerület! egyházi értekez­
letnek igazgatótanacsa tartott ülést.

A választmány elhatározta a gyakorlati munkásság 
megindítását E munkálatok organizál.isu végett egyiiazi 
estélyek rendezésére, az arva- és szegény ügy felkarolá­
sára hívták fel az összes egyházmegyéket.

Végezzék az egyházközségek e munkaiatokat diaconus 
presbiterekkel, diaconusokkal, a női munkát pedig dia- 
conissákkal.

A költségvetés megállapítása után egy vallásos néplap 
megindításai és a régi magyar protestáns egyházi ene- 
kek gyűjtésit határozták el.

A jövő évi értekezlet! gyűlés helyéül Nagy-Enyedet 
mondtak ki.

ÚJDONSÁGOK.
— november 5.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg Po­
zsonyból Bécsbe utazott. — bernát szasz-meinin- 
geni herczeg és neje, Sarolta herezegne. Becsből 
Frankfurtba utazott. — Gróf Goluchutoskt közös 
külügyminiszter Budapestre érkezett.

— A király Budapestem. A király ma reggel G 
óra 5 perczkor a keleti pályaudvaron kíséretével Gödöl­
lőről a fővárosba vrkezelt, s a budai varpalotába hajla­
tot!. A király nyomban visszavonult lakosztályába, s 
államügyek elintézésével foglalkozott. Délelőtt altalános 
kihallgatás volt, délután ü órakor pedig udvari ebéd. 
A király holnap délután még marad a fővárosban s aztán 
visszatér Gödöllőre, a honnan csütörtökön reggel utazik 
vissza Budapestre.

Ma délelőtt 10 órakor a királyi váriakban adott álta­
lános kihallgatáson megjelentek : Vas zár y Kolos her- 
czegpriraás es Schlauch Lórincz nagyváradi püspök 
bibornokok, gróf Csáky Albin, Ernuszt Kelemen, 
báró Kemény Kálmán, lovag Schwitzer Lajos és 
báró Eriedler Ferdinánd táborszernagyok, Catinelli 
Miksa altábornagy, titkos tanácsosok ; továbbá Nagy 
Ferencz államtitkár, Bihari Ferencz, Csesznák Benő, 
Roller Albert, Makoviczka Alfonz altábornagyok, 
Juda Albin, Urban Ede és lovag Ziegler Alfred ve­
zérőrnagyok, herczeg Dietrichstein ilugó, Puwetz 
Emanuel, báró Karg János, báró Kirchbach János, 
lovag Rohm Alfréd, Szlávy Béla, Eremmel József, 
Grevicsich Emil ezredesek, lovag Wessely Károly 
alezredes és dr. Kerzl József fő-törzsorvos, gróf Zichy 
Ödön, báró Apor Sámuel szárnysegéd, gróf Károlyi 
Gyula kamarasok ; azután Barlovácz György szerb fő- 
konzul. Ludvigh Gyula, a m. kir. államvasutak elnök-

igazgatój ■, Bárdossy Jenő főispán, Libits Adolf és 
or. Schwartzer Ottó udvari tanácsosok, Kohl Medárd 
pápai praelátus, dr. Denk Oszvald pénzügyigazgató, 
Petz Lajos főorvos és Szvacsina Géza polgármester.

Az általános kihallgatások előtt Ernuszt Kelemen 
letette a titkos tanácsosi esküt a király kezébe, a mely 
szertartásnál gróf Goluchowski külügyminiszter es 
gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy működ­
tek közre, azonkívül Schultiies udvari és miniszteri ta­
nácsos, ki az eskümintát felolvasta. Továbbá magánki­
hallgatáson fogadta a király Gaston herczeget, eu-i 
grófot és a spanyol katonai attasét, Centagno alez­
redest.

Ma délután a királyi váriakban 27 terítékű udvari 
ebéd volt. Részt vettek; Gaston herczeg eui gróf, 
Centano alezredes spanyol katonai attasé, Lobfcovitz 
herczeg hadtestparancsnok, Rohonczy, Rlobucsar és 
Bihar altábornagyok, Albach lovag és Schreiber 
vezérőrnagyok, Gunescht Ágoston, báró Taxii, 
Venus, Hoffmann. Nyíri, Magyar, Roller, Balta, 
Bykowsky, báró Hauer ezredesek, Lichtenstein 
herczeg első udvarmester, gróf Paar és Bolfras fő- 
hadsegédek, gróf Apponyi magyarországi udvarnagy, 
aradvári König Karoly osztályfőnök és a szolgálattevő 
szárnysegéd. A kiséret többi tagjai részére marsall- 
asztal volt.

— A király és a Vörösmar ty-szobor. \ 
magyar király gavallérom bőkezűséggel, példát 
adva a nemzetnek, magánpénzt arából ötezer ko­
ronát utalványozott a Vörösmarty-szoboralap ja­
vara.

—- Klotlld föherczegnő a tüdőbetegekért Ma
fogadta Klotild föherczegasszony a «Budapesti szegény- 
orsu tüdőbetegek sanatonuma egyesületének» küldöttsé­
gét, mely köszönetét mondott a főherczegnőnek, hogy az 
egylet hölgybizottságának védnöki tisztséget elfogadta 3 
maga és családja immár közel 40.000 koronával járult 
a sanatorium egyesület alapjához. Egyszersmind metr- 
hivta a küldöttség a föherczegnőt a budak < i erdöu-n 
jelenleg cpülöt <Erzsébet-sanatorium> aiapkő-iet-t • i 
ünnepélyére. A deputáczió tagjai voltak: Ko ányi 
Frigyes főrendiházi tag, Beniczky Ferencz főispán es 
Ormódy Vilmos, kiket a fenséges asszony a legkitüa- 
tetőbb kegygyei fogadott. A csaknem fel óraiz tartó 
kihallgatáson élénken érdeklődött a sanatórium-egyesüiet 
működése s az épülő tüdőgyógyintézet viszonyai iránt, 
többször hangsúlyozván annak emberbaráti és köz egész­
ségi nagy jelentőséget. Szívesen Ígérte meg, hogy az 
intézet alapkövét leteszi. József főherczeg sajn daíat 
fejezte ki, hogy lábbaja miatt az* ünnepségen részt 
nurn vehet, de fentartotta magának, hogy a sanutovium 
megnyitásán a jövő év folyamán részt vegyen. Az alapkő­
letétel, társadalmunk humanizmusának e ritka szép 
ünnepe, melyen a magyar kormány feje, Széli Kálmán 
miniszterelnök is megjelenik, e hó 14-én, szerdán, délelőtt 
fél 12 órakor lesz a «Szép juhászné» közeiében lek vő 
tölgyesben, az F.rzsébet-sanatorium telepén.

— A t rór örökös. Nagy becs k erekre — mint 
levelezőnk táviratozza — tegnap este megérkezett 
Bercncz Ferdinand főherczeg. Megérkezése ut :i 
azonnal kiment Écskára, hol mint jó baratjaniik, 
gróí Jlarnoncourtnaic vendége fog néhány napig 
tartózkodni. A fejedelmi vendég tiszteletére ma 
Pancsovan vadászatot rendeztek. Ezen a vadászaton 
a főherczeg 21 rókát lőtt.

— Erzsébet királynő emlóka. Boldog emlek 1 
Erzsébet királynénk halála után fJ lassies Gyula 
közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy árpád házi 
szent Erzsébet nevenapját, november tizenkilenczedik-1, 
ezentúl minden iskolában ünnepeljék meg es ezt a 
napot szenteljék egyszersmind néhai Erzsébet király­
nénk emlékének. A székes főváros iskolaiban már nagy­
ban készülődnek a gyászünnepségek megtartásara. Az 
évforduló napjan a templomokban gyászistentiszteletek 
lesznek, a melyeken részt vesz uz iijusag. Templom 
után az iskolák dísztermében rendezik az ünnepélyeket, 
a melyeken a tanárok beszédekkel, a növendékek pedig 
énekkel és szavalatokkal fognak szerepelni.

— A jövő évi nagygyakorlatok. A jövő évi 
nagygyakorlatokat, eddigi terv szerint. Pécs környéken 
fogják tartani. Ez alkalommal a király grul Majlath- 
nak miholjáczi kastélyában fog lakni, a hol mar most 
folynak az előkészület a király fogadásara. A gróf régi 
kastélyát megnagyobbította, ezenfelül egy uj kastélyt is 
építtetett. A nnholjáczi postahivatalnál telefon álom ^t 
rendeztek be s a telefont gróf Majláth kastélyába is 
bevezették már.

vei. De hát hiába! így szokták csinálni — a hi­
vatalos történelmet.

Komikus Leiningennek az értesülése, hogy: ,A 
lengyel légiót tótokból verbuválUík s azokat lengye­
lek gyanánt szerepeiUttókA

Görgeiiol sokai irkái össze. Néhány pikáns, né­
hány uj, néhány hamis adatot jegyez lel. Uj és 
pikáns, hogy „Görgei, bár nejét forrón szerette. 
ynégis naonon fogékony volt -,a ■ szépnem bájai 
•ránt.' (140.)

Pikáns és uj: „Azt a benyomást tette rám 
(Görgei), mini egy megpattant húr, mely megza­
varja a minket annyira gyönyörködtető összhan­
got. A kinek agya a megpattant húrhoz hasonló, 
az csakugyan nem való seregek élére.“

^ Téved Leiningen. u midőn azt állítja, hogy 
Görgeit atyja nevelte. Anyja nevelte.

Valót állít, ha csakugyan Görgei mondta neki, 
hogy „sok tehetsége iajt a lopásra.* Azt különben 
a/, akasztófa alatt tapasztalhatta, hogy Görgei 
nemcsak barátai bizalmat lopta meg, de a nem­
zetét is.

A mit Görgei testőrkoráról állít, az eleitől vé­
gig valótlan. Eszében sem volt Görgőinek testőr- 
korában az, hogy ő valaha még Magyarország 
szabadságának előharezosa lehessen. Ez túlságosán 
ezemmellatható mosdatása a szerecsennek. Annyira, 
hogy részben még Marczali is siet helyreigaziíni. 
(147-149.)

Kaczagtató az az állítás, hogy Kossuthot Görgei 
emelkedése már Schwechátnál aggasztotta. Hisz 
ott emelte ki Kossuth Görgeit a semmiből. Ha 
ott aggasztotta volna emelkedése, akkor igazan 
módjában állott Kossuthnak, hogy Görgei tovább 
is tuczatember maradjon. Miért nem fájt a feje 
Kossuthnak már akkor, a midőn Görgei 1818-ban 
született? Mert ép oly joggal írhatnák ezt is.

Visszataszító, a hogy agyba-főbe dicséri Schlick 
altabornagyot, kinek egészségére nagyokat ivott 
Egerlen egy pár barátjával.

Görgei vei találkozva teljesen kigombolódzik. Ki­
jelenti, hogy nem a lelkesedés vezette a magyar 
ügyhöz, hanem a körülmények sodorták oda. Erre 
azután testi-lelki barátok lettek, mert Leinin­
gen Görgeit elég hatalmasnak tartotta arra, hogy 
Kossuthot és társait elkergesse* és én kiszabadu­
lok^ természetellenes helyzetemből és nem kell 
majd testvéreim, sőt politikai meggyőződésem ellen 
harceoh, am.*

Pár oldallal később ki is fejezi nyíltan azt a 
meggyőződését, hogy Görgei szétkergeti a deb-

reczeni országgyűlést, s „becsületes békét köt 
Ausztriával

Április 2-án újra rájövünk egy ellentmondásra 
(180) „Hát én kevésbbé becsületes lettem volna, 
ki legalább eleinte igaznak tartottam ügyünket !*

A Napló helyreigazítja azt az egyedül allo, té­
ves értesítést, melyet Hegyesi Marton bocsátott 
szélnek Szikszay Lajos naplójegyzetei alapjan, 
mintha nem Fold vary Karoly ezredes, hanem 
Szikszay Lajos ragadta volna kezébe a 9-dik 
zaszióalj lobogóját, akkor, midőn rohammal log- 
laltak el a Tapió hidjai.

A Naplóra több megjegyzésünk nincs.
A jegyzetekből megtudunk egyet-mást. Azt ne­

vezetesen, hogy már szeptember 3-án es 11-én is 
voltak kivégzések az aradi várban. Erről eddig nem 
volt tudomásunk.

Megtudjuk azt a szomorú dátumot is, melyen 
a boldogtalan emlékű Lenkey János megtébolyodott. 
Ez szeptember 23 ika.

Mielőtt végeznek a könyvvel, még konstatálom, 
hogy Leiningen talán kissé ingatag volt.

Ennek rovom fel a Napló és Levelek közti el­
lentétet. Mikor a leveleket irta, ki volt annak 
téve, hogy azokat a magyar kormány felbon­
tatja. A Napló pedig az osztrák szemek részére 
készült.

Igazán nem szívesen tettem e megjegyzéseket, 
mert hisz az ő bitófára akasztott holtteste a 
mellett tett tanúságot, hogy a szabadság ügyéért 
küzdött.

Előttünk szent az ő emléke!

A KIS BOSZORKA.
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A valóság.
Mélanie habozott egy pillanatig; azután, lassan 

odanyujtotta a kezét, a vállai pedig e közben’ 
újabb zokogástól rándultak meg.

— Igen, reszketek talán kissé — vallotta meg 
zavartan. — De hat ... de hát van is okom 
reszketni. Ön oly igen neheztelhet reám !

Az öreg Aubier nagyon szelíden felelte :
— Lehetséges. De sokkal kevésbbé neheztelek, 

a mióta magam előtt látom.
— Oh, igaz ez, uram t

— Nem szoktam hazudni, meg lehet róla győ­
ződve.

— Bocsánat! Hibáztam, hogy ... De hát oly 
igen, igen boldog volnék, ha . . .

— Hallgasson meg — vágott az ezredes a 
menye szavába és elbocsátottá a kezét. — Igaz, 
nehezteltem önre és még sokáig fogok neheztelni, 
lélek tőle. De melyik apa telt volna másképen ? 
Mas nőről álmodoztám a fiam számára, elisme­
rem ; és volt is egy kis igazam, mert napjaink­
ban nagy hiba, helyrehozhatatlan hiba, ha egy 
becsvágyó fiatal ember vagyontalan leányt vesz 
feleségül.

Mélanie kőnvtől ázott arczán sötétebb lett a 
pír és a lejét még mélyebben horgasztotta a 
mellére.

— Telkemből sajnálom, hogy bánatot okozok 
önnek — folytatta az ezredes — de én őszinte 
ember vagyok, mondtam már. Vannak dolgok, 
melyek nyomjak a szivemet és jobb, ha egyszer s 
mindenkorra megszabadulok tőlük. Oh, igen. ne­
hezteltem önre ! Mert hat nehéz az élet, különö­
sen nehéz Parisban. A nyomorúság nem enged 
czélt érnünk, ellankasztja, elcsüggeszti, megtöri a 
legerősebbeket is. Én nem tudok semmit se a 
Parisban folytatott életükről, de emlékezzék vissza, 
köztünk marad, nem szenvedtek néha vagyoni 
helyzetük miatt ? A félje mindig a hajlamainak 
megfelelően dolgozhatott ? Nem lett volna boldo­
gabb, ha nem kénytelen napról-napra keresni 
meg a kenyerét ? Hajh, a szegény emberi gépe­
zet ! Az agy nem igen működik, mikor a gyo­
mornak nincs mit őrölnie ! . . . Tudom, fiatalok 
vagyunk, imádjuk egymást, igy szólunk : „Eh mit, 
csak pur rossz évet kell eltőltenünk, a siker azért 
mégis megérkezik !* Nos nem, a siker nem érke­
zik meg. Előbb a gazdag pajtásokhoz megy, az 
ügyesebb emberekhez, a kik minden ütőkártyát a 
saját játszmájukba vettek. És elkeseredünk, azok
boldogulását látva.............. Nézze : a fiam nagyon
szép házasságot köthetett volna itthon. És, kőz- 
tünkgmondva, tudja meg, hogy ha megköti, akkor 
ma este nem Terradeot választották meg képvise­
lőnek. Ha Pascal elbukott, azért történt, mert 
nem vagyunk elég gazdagok, mert ellene dolgoz­
tak a volt menyasszonya rokonai. Megsértette őket 
azzal, hogy más leányt vett el, és előbb-utóbb le
kellett aratnia azt, a mit vetett.............. Magamnak
is rosszul esik, hogy igy beszélek önhöz. De hát 
hiaba! Nagyon is nyomta mindez a szivemet, kü­
lönösen ma este.............. No de, a mi megtörtént,
az. megtörtént, és most én kérek bocsánatot ön­

től. Többé, ha úgy akarja, nem szólunk ezekről 
a régi eseményekről és jo barátok leszünk, mert 
derék és jó asszonykának látom.

Az ezredes fölállt. Mélanie ismételten kények­
ben tűrt ki.

— Tudtam ! Tudtam, hogy nem vagyok méltó 
Pascalhoz ! ... De oly igen szerettem, oly igen 
szereltem !

A szavak is és a hang is, a melyen mondva 
voltak, megható! Iák az apóst. . . . Megint meg­
lógta Mélanie kezét és a homlokát nyúj­
totta neki :

— Öleljen meg, leányom és béküljünk meg. 
Nem az un hibaja, ha szegények vagyunk. Sze­
resse továbbra is a fiamat; végre is, nem annyira 
szerencsétlen, mint hittem.

Oh, apa ! — rebegte a kis menyecske és 
egész lénye reszketett a meghatotlsugtul. — Na­
gyon fogom szeretni a fiát, elhiheti ! Szeretni fo­
gom, minden erőmből, esküszöm ; meg jobban 
fogom szeretni, mint eddig, ha ez lehetséges. 
Oh, milyen jó őn !

És ajkai két csókot nyomtak az öreg ur 
arczára.

így, la! — szólt az ezredes, miközben a 
keze fejével tőrülgeUe a szemeit. — Most enged­
jen, hadd menjek föl pár perezre, készíttetek egy 
szobát, nem akarom, hogy a szállodában haljon. 
Mindjárt vissza jövők, Épen hallom Pascalt is, 
a ki az orvost kiséri ki és a ki rögtön idejön. A 
viszontlátásig.

Aubier ezredes elment és Mélanie egyedül ma­
radt pár másodperczig.

Künn az utczan növekedett a zsivaj. Legalább 
ötszáz ember ácsorgóit a pavilion előtt és folyto­
nosan zajongott, inorajlott, mint az áradó ten­
ger. A választási küzdelem nagyon élénk volt és 
a választók szenvedélyesen foglaltak állást a saját 
jelöltjük mellett. Rossz indulata kíváncsiságtól 
késztetve, a város valamennyi dologkerülője az 
ezredes ablakai előtt tolongott s a redőnyök kö­
zött kisugárzó szerény, szinte szégyenkező vilá­
gosság izgatta a bámészkodókat, gúnyos megjegy­
zésekre tüzelte a legnyugodtabbakat is.

— Ott van a hires! — kiáltották többen. —
Ott van, a megett az ablak megett!

— Az orra veti hát itt az árnyékot?
— Éljen Terrade ! Le Aubierval! — kiáltották 

azok, a kiknek nem volt elég eszük az élczelö- 
désre, de a kik mégis ki akartak mutatni szives 
jóindulatukat.

És fütyüllek, pisszegtek mindenfelé. Egy szeg­
letben tanczultak valami rossz gitár hangjai 
mellett.

Mélanie pedig mindezt hallotta; reszketett íme 
hát. a vart diadal! Miért is remélnek azok, a kik­
nek nincs szerencséjük !

— Oh. istenem, i-tenem ! — sóhajtotta és ke­
zeit tördelte a niluszöid ruhán.

Még fülében csengett az ezredes szelíd hangja, 
a melyen annyi szemrehányást, megérdemelt szem­
rehányást tett neki. igen. igaz volt, hogy Pascal 
sikert arathatott volna más körülmények között. 
Némileg ő miatta fütyülnek és pisszegnek most 
mindezek az emberek az utczan. Tálán éljenezné­
nek, ha Pascal többet költhet, ha nem tűinek 
ellene annak a cousinenak a rokonai. Oh. az az 
átkozott cousine ! Ha Pascal nőül veszi, most 
mégis csak jobb dolga volna !

Az asszonyka végig simította a homlokát; ször­
nyű gondolatok támadtak ott.

— Én voltam a rossz szelleme! — mondta 
magúban, miközben fölállt. — Oh, istenem, iste­
nem, szeretnék meghalni !

Elgondolta, hogy mi minden történt hét esz­
tendő óla. És el kelle t ismernie, hogi kár:" a 
volt Pascalnak, akadályozta előmenetelét, szeren­
csétlenné tette ; noha a sajat eleiének minden 
pillanatát örömmel áldozta volna neki. A szere­
lem, a hűség, az odaadó ragaszkodás nem mindig 
elég egy férfi boldogitasára.

Künn, a pavilion előtt, pedig mind hangosabban 
ordittak az fszeveszettek, meredten szegezték te­
kintetüket a szobában égő lámpák télé, a melyek 
körül komor jeleneteket, dühös kiiakadasokat, 
csüggedt taglejtéseket képzeltek el. a bukásnak 
minden drámáit. Az ajtó megnyílt Mélanie hala 
mögött; Pascal visszajött.

— Erre gyere — szólt halkan. — Eloltom a 
lámpákat e barmok miatt.

Melanie kilépett a folyosóra. A férje eloltotta a 
világosságot. Az utczan kettőzött hurrogatásokkal 
üdvözölték a sötétséget.

— Oh, a vadállatok ! — mondta Pascal, mi­
közben előre húzta nejét a folyósón,

— Hat nincsenek rendőrök Libourneban ?
— De igen, van vagy tizenkettő. Csakhogy a

rendőrség Terrade mellett all. Különben, ha Ter­
rade bukott volna el. most épen ilyen zajongus 
folyna az ö háza előtt. Hiába! Nincs színház 
a varosban, a közönség úgy mulat, a hogy tud. 
Jer, ez a szoba a kertre néz, itt nem látn k 
nőnket. (Föl-tatás* koretkeok.j
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER i>.
— A trónörökös mint nagybérlő. Ferencz her- 

dinánd trónörökös kibérelte a vinkovczei vagyonközös­
ségnek 60.000 holdnyi területét vadászai! czélokra. A kitér- 
jt dt vadászterület kormányzását gróf Bombelles Markra 
bízta a trónörökös. A terület kibérlésének első czéija az 
volt, hogy azon a vidékén szarvas-állományt létesitsének, 
mert utóbbi időben azon a vidéken a szarvasok nagy 
számban mutatkoztak. Á fóherczeg különben szombaton 
reggel Zimony felől külön hajóval Pancsovára érkezett 
és nyomban a Nádaly féle vadászterületre hajtatott. 
Az első napi vadászat szép eredménynyel végződött, de 
a közbejött kedvezőtlen időjárás miatt a vadászatot 
január első napjaira kellett halasztani. A főherczeg 
tegnap délután két órakor már el is utazott Pan- 
csováról.

_ Lopás a Vatikánban. Nem nagyon vi­
gyázható -k a Vatikánban a pápa vagyonára, vagy 
tömérdek sok pénz lehet ott, hogy minduntalan 
megdézsmálják a pápa kincseit. Most ismét olyan 
hir érkezett Rómából, hogy rablást követtek el a 
Vatikánban. Ezúttal az alkalmazottak pénztárát 
ürítették ki. A tetteseket keresik most is.

— A braganzai herczeg hitelezői. Ferencz 
József braganzai herczeg még csak 21 éves, de már 
nem e.őször jelenik meg a neve az újságok hasábjain. 
N-.iiány hét előli afférje volt egy ezredessel, most pedig 
a délczeg huszárhadnagy érdekes váltóügyével foglalko­
zik a fővárosi rendőrség. Még ez ev januárjában tör­
tént, hogy a herczeg táviratozott pénzügynökének, Lef- 
kovit -i-Luk ács Mátyásnak, hogy szerezzen neki bizo­
nyos összeg pénzt. Az ügynök Vargha Antaltól szer­
zet! is tízezer korona kölcsönt. Erről a herczeg a követ­
kező németnyelvű elismervényt adta át:

«Vargha Antal urnák, Budapesten. Elismerem, hogy 
mai napon tizezer koronát készpénzben, váltóm ellené­
ben felvettem öntől és becsületszavamra fogadom, hogy 
ez év október elsejéig senki máshoz nem fogok penz- 
kölcsönvrt fordulni, mint önhöz. Debreczenben, 1900 
febru r elsején. Ferencz József, braganzai herczeg.»

Rövid idő múlva a herczegnek nagyobb pénzösszegre 
volt szüksége. Az ügynök állítása szerint negyvenezer 
koronára. Vargha é? Lukács elmentek a pénzzel D bre- 
czenbr, de a h* rczeget nem találták odahaza. Leutaztak 
t li.it Kolozsvárra, hova a herczeg «báró Wesselényi, 
tsküvcj re külünvonatcn ment. A kt;t penzágens állító­
lag meg is találta a N- w-Ycrk-szállóban a herczeget, a 
ki ott váltó ellenéi»- n átvette tőlük a negyvenezer koro­
nát s a következő nyilatkozatot állította ki :

«Vargha Antal urnák Budapesten. Becsületszóra köte­
lezem magam arra, hogy önnél lévő váltótartozásaimat 
1900 szeptember harrninczadikán kifizetem. Ferencz 
József braganzai hercz°g.»

A 40 000 k-rónából levontak előre nyolez sz izál» k 
kamat« t, a herczeg ezenfelül 3200 korona províziót adott 
Lukácsnak.

Dr. Uartmunn Sándor ügyvéd felszólítása folytán 
az első 10.000 koronát ki is fizette a herczeg, a máso­
dik vakul.», mely n a lejár..! nem volt lel tüntet ve, 
Varghátk október 22-ét irtuk. Ezen a napon fel is szó­
lították a herczeget, hogy fizessen. A herczeg azonban 
Becsbe magához hivatta őket és kijelent- tte előttük, 
hogy nem emlékszik arra, hogy ő £ü.000 koronás j 
váltót aláirt volna.

A pénzügynökök erre bepörölték a váltót a törvény­
széknél. A herczeg azzal válaszolt a pörlésre, hogy or. 
JStdler Mór utján félj len tette a rendőrségen csalás és 
hamisítás miatt Varghát és Lukácsot.

A vizsgálatot ebben az ügyben Bé/czy Béla vezeti. 
Szombaton és vasárnap is késő estig vallatta Lukácsot 
és Varghát, a kiket végül előzetes letartóztatásba he­
lyezett.

A letartóztatott Lukács (Lefkovics) Mátyás az ügy 
előadójánál, Bérezi kapitánynál ma kihallgatásra jelent­
kezett, s ott jegyzőkönyvi felhatalmazást adott ügyved­
jének, Hartmann Sándornak, hogy követelése kiegyenlí­
tésére a braganzai herczeg tői 4000 koronát fogadjon el 
es annak fejében lemond a 40.000 korona igényléséről 
es a herczegnek a különben rendőrileg lefoglalt 40 000 
koronás váltót kiadni kívánja. A herczeg képviselője 
-ebben megnyugodott. A rendőrség azonban, miután a 
váltóhamisítás hivatalból üldözendő, Lukács és társa 
ellen folytatja az eljárást.

— Kiirtott család. Réme? vérengzésről érte­
sít bennünket szegedi levelezőnk. Decs községben 
egy anya, ennek férjes lánya, a vő és két eszten­
dő? gyermekük esett a boszu áldozatává, a meny­
nyiben mind a négyet legyilkoltak, még pedig a 
legbestiális.ibb módon. Az orvosi v págál at azt 
mondja, hogy valamennyijüket egyazon eszközzel, 
rendkívül éles késsel végezték ki. Brutális módra 
vall, hogy a kés az áldozatok csontjait vs áttörte. 
A fiatal izmos férjen több mint negyven szúrást 
tett a gonosztevő, ki áttörte az áldozat borda­
csontjait is. A fiatal ember íejszenyéllel \edte 
mugat, mert mikor reggel ráakadtak a szérüskert- 
ben, görcsösen -zorongatta kezében a husángot. 
Rakisicsnét az udvaron végezték ki. Az öreg 
asszony v ej ének segélykialtására rohant ki s kar­
ján vitte kis unokáját is. A gyilkos az asszonyt 
is, a csecsemőt is halálra szúrta. A fiatal asszony 
ezalatt benn volt a szobában, de felkeresték őt is 
s agyonszurták. Mindez pedig este 8 órakor tör­
tént, a nélkül, hogy a szomszédok bármit is 
észrevették volna. Rakisicsék szolgája, ki 8 óra 
otan jött haza egy tanczmulatságrúl, először az 
öreg asszony holttestére akadt. Ekkor azonban 
már ki volt irtva az egész család. A legényt aztán 
annyira megrémítette az eset, hogy elrejtőzött az 
istállóba s csak reggel mert onnan előbujni. Mint­
hogy a családi ékszerek hiány nélkül megvannak, 
valószínű, hogy Rakisicsékat boszu végezte ki. 
A mitroviczai allamügyész erélyesen nyomoz a 
helyszínen és 1000 koronát ígért annak, a ki a 
gyilkos nyomara vezet.

— A csemegekei eskedök « a vasárnapi mnn:
kiisztire^. Erre vonatkozólag a rendőri sajtóiroda a kö­
vetkező hivatalos jelentést adta ki :

«A vasárnapi lapokban egy olyan közlemény jelent 
meg, hogy a kereskedelmi miniszter a hentes áru- és 
csemage-üzkleknek megengedte, hogy vasárnap délután 
is nyitva tarthassak üzleti helyiségeiket és árusíthatnak. 
A rendőrség ezzel szemben a zavarok megelőzése végett 
kijelenti, hogy ilynemű rendelet a rendőrséghez nem 
érkezett le s így a rendőrség a fennálló tilalmat továbbra 
is fen tartja.»

Erre a czufolatra megjegyezzük, bogy a csemegekeres­
kedők vasárnapjára vonatkozó hírünket illetékes forrás­
ból kaptuk. A rendelet megvan, de kibocsátásának ideje 
bizonytalan. Ezért a csemegekereskedők részére a fenn­
álló tőrvény és rendszabály irányadó, a mely tiltja az 
üzleteknek vasárnapi nyitva tartását. A mi a tegnapi 
vasárnapot illeti, az üzleteket a kereskedők, illetve cse­
mege-árusok már csak azért is nyitva tarthatták, mert 
országos vásári nap volt s igy ezért őket semmiféle bün­
tetés nem érheti.

_ A perzsa sah villamos zongorája, a melyet
Sternberg Ármin ts testvére budapesti hangszergyáros 
czégnél rendelt meg, Teheránba szállítása előtt 
és szerdán az üllői-uti iparuiüv, '* '
tekintésre ki lesz állítva.

kt-ddeu 
múzeumban meg-

— A tartalékos tisztek jelentkezése. Változatos 
képe volt ma a főváros utczáiuak. Lépten-nyomon fé­
nyes egyenruhás katonatisztekkel találkoztak a járó­
kelők. M i volt ugyanis a tartalékos tiszteknek a jelent- 
kf'z.-si napjuk. A jelentkezések 9 órakor kezdődV k a 
közös hadseregnél az üllői-ui: Mária Tcrézia-kaszürnya 
uj fedett lovagló iskolájában. A tömérdek katonatiszt 
már jóval 9 óra előtt gyülekezett a harmadik udvarban. 
Festői képet nyújtott a sok szép uniformis, a melyek 
között képviselve volt minden fegyvernem. A termet 9 
órakor nyitott »k ki, s a tiszteket 50-ével bocsátották be. 
A bizottság' elnöke Zeiterer őrnagy volt, a ki átvette a 
személyi értesítőket, Friedländer főhadnagy pedig föl­
olvasta a múlt év óta megjelent katonai rendeleteket s 
törvényeket. A szemle még délben is tartott.

A honvédségnél a tartalékos tisztek jelentkezése a 
Ferencz József honvédségi kaszárnyában folyt le, a hol 
szintén igen nagy számban jelentek meg úgy a lovas­
sági, mint gyalogsági tisztek, orvosok és hivatalnokok. 
Az eljárás itt is ugyanaz volt. mint a közösöknél, s el­
tartott szintén a déii órákig, Itt a bizottság elnöke 
Hartmann alezredes volt, s mint segédtiszt Vargha 
Mór százados működött.

— Az öreg ajtónálló halála. Tibai Tibay Mihály, 
a közoktatásügyi minisztérium legrégibb és legöregebb 
szolgája tegnapelőtt reggel meghalt hetven esztendős 
korában Budap sten. Az alkotmány visszaállítása óta 
szolgálta a minisztériumot. Tréfo’t Ágoston miniszter 
ajtónál lójává nevezte ki és ezt a tisztet reáruházták a 
sorra jött többi miniszterek is. Tibay ravatalára 
W1 assies Gyula miniszter is helyezett koszorút Az el­
hunytat ma délután 3 órakor temették a közoktatásügyi 
minisztérium hold-ukrzai palotájából nagy közönség 
részvétele mellett. Pontban 3 órakor érkezett meg 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a 
temetésre. Az előbbi kiiiiu-y.iriiniszterek közül 1 megjelent 
gróf Csáky Albin főrendiházi elnök. Jelen voltak még 
Pfeiffer, Molnár, Axaméthy miniszteri tanácsosok, 
Tóth, Haló fiz, Csorbi, Móri in. Klauzál, Kacslco- 
zich, Kuliszky, Kálóczy osztálytanácsosok, Szász 
miniszteri titkár és Cseike igazgató. Megjelent Szalui 
Imre a nemzeti muzeum igaagatúja is. Az egyházi szer­
tartási Koréh református lelkész végezte. Bel je zésül 
Szász Károly püspök emlékezett meg m 'gható szavak­
kal az elhunytról, a ki a hűségnek és kütelessi'^tud ás­
nak mintaképe volt. Az öreg «Miska bácsi» koporsóján 
a csal ad és a miniszter koszorúin kívül ott láttuk a mi­
nisztérium tisztikarának, nemkülönben egyéb alkalma­
zottainak koszorúit is.

— Kriitfi y frlrséf/e beteg. A Standardnak 
jelentik Fokvárosból, hogy Krüger felesége Pre­
toria ban súlyosan megbetegedett.

— Nagy zsarolás. A minap megemlékeztünk a tar 
növi kerületben történt nagy zsarolásról és az ennek 
nyomában járó f gyv.-rns dulakodásról. Az esetről a 
következő uj részieteket közli Jrmbergi tudó.'kónk : 
Stilinszkinek lakásán 14 tusa gyűlt ö-sz-, hogy 
megbeszéljék azt a tervüket, miként Mietne a legelőke­
lőbb s egyszersmind a leggazdagabb polgárait a tarnovi 
kerületnek megzsarolni. Ív. alkalommal bizottságot ala­
kítottak. melynek f l.uiatúvi tették, iiogy úgynevezett 
«nemzeti czélok»-ra pénzt «gyűjtsenek.» A bizottság bá­
rom kisorsolt tagja, egy 23 és egy IS éves felsőbb 
iskolai hallgató, tovább t egy főgimnáziu m 8. oszt. tanuló 
- nemsokára hozzá is látott a «gyüjtéá*-hez. Először a 
dúsgazdag Göt:hoz fordultak, a kit előbb levélben szólítot­
tak ft 1 a nemes i zélra való adakozásra. Ez azonban nem 
üdéit nekik, A mi azonban egy cseppet sem alteralta az 
ifjakat, v sutra ültek s még aznap este beállítottak 
Okocsiuba Uützhüz. Itt egyikük mint csendőrtiszt mu­
tatkozott be, mir»- újból előadták kérelmüket. Szerényen 
csak azt kérték, hogy Götz adja ut m-kik - de azon­
nal — vagyonúnak felét, 300.000 forintot, A gyáros 
nem is válaszolt erre a nevetséges kívánságra, hanem 
hehivatta inspektorát. Ez ellen tiltakoztak a zsarolók, de 
hasztalan. Az inspektor bejött a szobába és kiparan­
csol la onnét :« fiatal embereket. Ezek nem voltak haj­
landók kérésén» k engedni. Erre kabátjuk alá rejtett tőrei­
ket rántottak eiő s revolvert fogtak az inspektorra és 
Götzre. A gimnazista háromszor ralőtt az inspektorra, 
de a bárom golyó közül egy se találta sulyctun. Gützöt 
is csuk könnyei) sebesitették meg. A lövöldöző fiatal 
embereket a rendőrség most fogva tartja. A bizottság 
tagjai közül is többet elfoglak. Néhányat még ma sA 
kerít ttek kézre. Az elfogott zsarolók egyikének holmijai 
közt megtalálták azoknak a jegyzékét, a kik a zsarolás 
áldozatainak voltak kiszemelve

— Asszon giuhús kalandor. Az olasz ható­
ságok Alexandriában egy kalandort fogtak el, a 
ki e.- ztendök óta sorra látogatja asszonvrnháaun 
Olaszország városait s szerelmi kalandok révén 
megzsarolja a férfiakat. Kézitáskájában találtuk 
több mint ezer levelid, sok gyűrűt, karosaitot es 
mas ékszereket, négyszáz férfi a v ez képet és 4-0 
házassági ajánlatot. Kishirdetósek utján kötőit 
mindig ismeretséget s úgy hirdette magát, mint 
egy gyamoltalan, de roppant gazdag árva leányt, 
a ki e nem szokatlan módon keres élettársat. 
Ügyének végtargyalására beidézik a lóvá tett 
udvarlókat is.

— Egy magyar mágnás szere'ml története.
Még 1870-ben ismerkedett meg egy Kairóban játszó. 
Havasi nevű művésznő gróf Erdődy Györgygyel, ki 
egy régi magyar mágnascsalád sarja. Midőn a színésznő 
két évvel később egy cseesemővel Genuába érkezett, az 
a hir járta be az olasz lapokat, hogy a kis gyermeknek 
a magyar mágnás az atyja. Néhány év előtt, mikor mar 
eladó lány lett belőle, férjhez is adták egy Milánóban 
lakó, Borsány nevű emberhez. Azt beszélték ekkor, 
hogy gróf Erdődy a lakodalom után nyíltan beismerte a 
vendégek előtt, hogy csakugyan ő az apja a fiatal asz- 
szonynak. De leányával egy cseppet se törődött külön­
ben. Pedig a fiatal asszony ugyancsak Írogatta a leve­
leket az öreg grófnak, kinek több millió forintra rúgott 
a vagyona. Mikor se kérés, se könyörgés nem használt, 
atyjától meg amúgy is járt neki par száz ezer forint, 
ennek behajtásával Venini Guidó ügyvédet bízta meg, a 
ki Magyarországba utazott, hogy gróf Erdődyt felszólítsa: 
tegyeiTeleget kötelezettségének. A gróf azonban nem fogadta 
az ügyvédet, hanem kereken kijelentette, hogy egy fillért se 
fog fizetni. Hazatért tehát az ügyvéd ez üzenettel s azt 
a tanácsot adta a fiatal asszonynak, hogy Írjon újból 
levelet a grófnak, de gorombábbat, mint eddig. Bor- 
sányné meg is tette ezt. Egyik levelében azt irta Er- 
dődynek, hogy ha levelének vétele után azonnal postára 
nem ad az ő czimére 150.000 forintot, nagy botrányt 
f0:, csinálni, megmondja mindenkinek, világgá hireszteli 
majd, hogy mi mindent tud ő a grófról. Atyja azonban 
erre a lenyegető levélre se válaszolt. De felelt e hallga­
tásra Borsanyné, a ki könyvet irt s adott ki e czimmel: 
«Gróf Erdődy György leányának emlékiratai». A köny­
vecskében érdekes, bár rövid tartalomjegyzék volt, mely­
ben kiemelte a szerző, hogy ez a munkája csak beve­
zetése egy nagy müvének, melyet nemsokára közre fog 
bocsátani, ha a gróf nem fizet 150.000 • frtot. Erdődy 
most se fizetett, hanem feljelentette leányát zsarolás 
vétség- miatt. E hó tizenötödikén fogják ezt az érdekes 
pórt tárgyalni és a büntetőbíróság Ítélete elé élénk ér­
deklődéssel néz a közönség.

— Zsaroló megyei tisztviselők. Puzsuny.negyenek 
előkelőbb köreit feltűnést keltő ügy foglalkoztatja. Báró 
Vay Dénes főispán zsarolás miatt fölfüggesztette állá­
sától Kiss Vilmos nagyszombati főszolgabírót, Rullir 
József szeredi jegyzőt és dr. Rosenbaum Ármin kör­
orvost és mindhármuk ellen megindította a fegyelmi el­
járást. Sikítsak Emil szeredi gyógyszerész ugyanis föl­
jelentette őket, hogy évek óta rendszeresen zsarollak 
azon a czimen, hogy megakadályozzák egy második 
szeredi gyógyszertár fölállítását. Eddig részletekben több 
ezer koronát csikartak ki a gyógyszerésztől. A vizsgálat 
adatai szerint Kiss már több ízben követett el hasonló 
dolgokat.

— Felmentett gyilkos. Szófiában történt, 
hogy az esküdtek egy gyilkost, a ki teljesen be­
ismerte tettét, teljesen fölmentettek a büntetés 
alól. Schumavov Mihály tanító előre megfontolt 
szándékkal meggyilkolt egy Katschev Bojanov 
nevű maczedont. Az esküdtek elé a következő öt 
kérdést terjesztették : 1. Be van-e bizonyítva, hogy 
Schunnanov Mihály meggyilkolta Katschev Boju- 
novt ? 2. Be van-e bizonyítva, hogy a gyilkos tet­
tét előre megfontolt szándékkal követte el ? 3. Be 
van-e bizonyítva, hogv Katschev halála rögtön a 
tett elkövetése után következett be ? 4. Vannak e 
enyhítő és súlyosbító körülmények ? 5. Bűnös-e 
Schumanov a gvilkosság elkövetésében ? Az es­
küdlek a bárom első kérdésre igennel, a két utol­
sóra nemmel válaszoltak. A felmentő Ítéletet azzal 
indokoltak, hogy Schumanov hazafias?ágból gyil­
kolt. Azért ölte meg Katschevt, mert a rnaczedú- 
niai bolgár propagandának esküdt ellensége gya­
nánt fa merte őt.

— H rczias asszony. Oroszországnak Glibrunn 
nevű községében néhány nappal ezelőtt valóságos ostrom 
alu foglak egy házat. Egy Gallér nevű parasztot ugyanis 
valami vétség miatt 10 rubel büntetésre ítéltek. Gaíl r 
nem akarta megfizetni a bírságot s ezért lefoglalták a 
bútorait. Mikor azonban másnap a végrehajtó és néhány 
paraszt a ház felé közeledett, hogy elárverezzék a le­
foglalt holmit, Gaíler és a felvsége elvárták az összes 
ajtókat és ablakokat, fölmentek a padlásra s onnan 
figyelmeztették az embereket, hogy ne jöjjenek a házba, 
mert különben bar ez lesz. Hogy szavának nagyobb nyo­
maték a legyen, az asszony el is sütött egy revolvert. A 
végrehajtó a vizsgálóbírót értesítette az esetről, a ki 
másnap személyesen jelent meg rendőri asszisztencziával 
az eltorlaszolt húz előtt. Elrendelte a parasztnak elfoga­
tásit, mire ez megijedve otthagyta a helyét. Az asszony 
ellenben nem mondott le a/ ellenállásról. A közeledő 
emberekre fegyvert fogott s minthogy a biró nem akart 
czéltalanul emberfiáiéit előidézni, abbahagyták a ház 
ostromát. Gafl- r jómódú paraszt, a bírságot i= könnyen 
lefizetheti s azt hiszik, hogy i'>-les,;ge elmebeteg s ezért 
szegül ellen a hatóságnak.

— Családi dráma. Egy hajdumegyei községben, 
Szent-inmon, Blecht Menyhért öreg polgár magahoz 
hivatta a vejét : Sváger Kristófot és atyai jóindulattal 
kérte, fiogy bánjék emberség- sen u leányává!. A lobba- 
n kony vő durv n válaszolt az üreg szavára. Az öreg 
kérő hangon szólott hozzá, majd összetette reszkető ke­
zét és úgy igyekezett a lelkére beszélni, mire Svágert 
még inkább elragadta szenvedélye és erős gorombasá­
gokat vagdosott az arczaba. Az öreg Bieci.t erre v»jó­
in-k rohant s midőn Sv.igr-r m«-glökte, a harag aunyua 
eir .gadta az öreget, hogy fidragadta a nagy konyha­
kést és teljes erővel a veje un liebe döfte, Svager hö­
rögve rogyott a földre és néhány perez múlva kiszenve­
dett. Blecht azonnal jelentkezett a csendőrségm*!, hol 
töredelmes vallomást teli.

— Csók-Jelenet. Pétervár közelében egy vasúti állo­
máson történt a következő eset. Egy fiatal, munkásforma 
ember valami könyöradományért künyögött egy ismert 
gazdag kereskedőnek, mikor a perron másik végén fel­
tűnt egy tábornok, a ki karján egy fiatal szép nőt veze­
tett. A kereskedő megpillantva a tábornokot, azt mondta 
a munkásnak, hogy ad neki öt rubelt, de csak úgy, ha 
megcsókolja a tábornok nejét. A fiatal ember err^ oda 
ment az úri párhoz és elmondta az ;alamizsna-kap is 
föltételét. A tábornok kérdően nézett a fiatal asszonyra, 
a ki egy kis habozás után fda nyujto'ta arczat a fiatal 
'•mber felé, a ki egy ezuppanús csókot nyomott reá. Ez­
után visszament a kereskedőhöz és boldogan zsebre vágta 
a fényes rubeleket.

— Csónakon át az Oczeánon. Johansen 
dán hajóskapitány követte el azt a vakmerő tettel, 
hogy vitorlás csónakon t»*tte meg a tengeri utat 
Európából Amerikába. A kapitány, mint egy an­
gol hajó parancsnoka, a nyáron egy érczczel 
megrakott s gazdátlan hajut talált a tengeien. 
Ezt a hajót bevontatta Gibraltárba, a hol a ta­
lált kincset a hatóság el árvereztél te. A befolyt 
pénzből tekintélyes összeget kapott Johansen, a 
ki elhatározta, hogy meglátogatja Floridában lakú 
rokonait. Egy-két szemekre való vitorlás csónakot 
vett, ellátta hatvan napra szüksége- élelmi szerrel 
s tizenkét éves fiúval útra kelt Gibraltárban. Tel­
jes 59 napig tartott az ut, mely a Kanari-szigetek 
mellett és Kubán at vezetett Floridába.

— Eredeti divatujdonság. Egy előkelő divatu síig 
arról ad hírt. hogy az elegáns nők mostantól fogva nem 
tűzik fel keblükre a csokrot, hanem egy szalaggal bal- 
karjukra fűzik, mint a legyezőt. Az uj eszme talán tért 
fog hódítani, mert a virágcsokornál «-ddig az volt a 
kellemetlen, hogy a ruhában ejtett foltot. Az ujforma 
csokor úgy van kötve, hogy a virágok egy kemény, de 
nem nagyon széles tartóból hullanak alá. A virágok 
szalaggal vannak a tartóra erősítve. A csokor nagyon 
könnyű es nem kellemetlen a hordása sem.

— Veszedelmes utasok. Valósaggal kétségbeejtő 
állapotban érkezett meg az utóbbi napokban Észak- 
Amerikuba az «Indravelf» nevű angol hajó. A gőzös 
Szingapúréban indult útnak s födélzetén egy óriási 
ketreezben 28 nagy majmot vitt. Útközben a ketreczet 
egy más helyre akarták tolni, de eközben valahogy meg­
lazult az egyik oldal, s még mielőtt megakadályozhat­
ták volna, valamennyi fogoly négykezü kiszabadult. 
Négy közülük mindjárt halálát is lelte, mert a nagy 
kéményen át leugrottak a kazánba. A többi azonban 
ide-oda ugrált s végre eljutottak a konyhába és élés­
kamrákhoz. Onnan nem lehetett a különös utasokat 
sem csellel, sem erőszakkal eltávolítani. Hatalmasan vé­
dekeztek a legénység ellen, a melynek igy sokat kellett 
az éhségtől szenvednie. Csak néhány napi munka után 
lehetett a négykezü murtalóczokat ismét összefogni és 
lakat mögé tenni. Teljesen szétrongyolódra és össze­
vissza hasítva érkeztek meg a hajósok Amerikába, a hol 
orvosi gyógykezelés alá vették őket.

— Két millió az állatoknak. Egy^Chaussegros 
nevű dúsgazdag párisi asszony végrendeletében két 
millió frankot hagyományozott a párisi állatvédő-egyesü­
letnek. A nagy hagyomány fölkeltette az Jissistence 
publique-niik, a közjótékonyság hivatalának az irigy­
ségét és pőrt indított, azzal érvelve, hogy a hagyomá­
nyozó bizonyára jótékony czélra szánta az összeget, de 
a ki két milliót rendel az állatoknak, nincs józan eszé­
nél, adjak tehát a milliókat az Assistance-nak, mely em­
berek gyámolitásával foglalkozik. Ám a bíróság nem igy 
fogta fii a dolgot, hanem érvényesnél mondta az örök­
hagyó intézkedéseit és igy a két millió mégis a rokkant 
lovaknak, megsántult kutyáknak és az állatvilág egyéb 
szűkölködöm^ jut.

— A megtámadt bankpénztáros. Egy londoni 
let élbank külvárosi fiókjának vezetőjét a napokban több 
fejVbből vérezvp, eszméletlen állapotban találták az 
irodában. Eszméletre hozva elmondta, hogy belépett egy 
ur a bankba, bottal fejbe sújtotta, úgy, hogy elvesztette 
öntudatát. Hogy mi történt azután, arról nem tud szá­
mot adni. A pénztárból hiányzott több ezer dollár. A 
rendőrség azonban és a bank vezetősége nem nagyon 
hitt a dologban, átvizsgálták az üzleti könyveket s en­
nek eredményekép a pénztárost letartóztatták. Ez a ke­
reszt kérdések alatt végre bevallotta, hogy a pénzt ő el­
sikkasztotta s hogy a gyanút elterelje, ejtett sebet saját 
magán. Előbb bottal ütötte magát fejbe, de mikor ez 
nem használt, a fajét odacsapta egy asztal végéhez, 
hogy elájult. így találták meg az üzletben. A pénztárost 
esküdtszék elé állítják.

— A székesfőváros legnagyobbszerti látvá­
nyossága mostanság a «Folie* Caprice» pazar fény- 
nye! berendezett pompás téli kertié, mely a maga ne­
mében, mulatóhelyekben szűkölködő fővárosunkban, 
valóban párját ritkítja. A télikertet a mulató helyisé­
gével széles és kényelmes lépcsőzet köti össze, de az 
utczáról külön fel ja rat a is van, melyen át az egész, est 
folyamán belépődíj nélkül látogatható. Maga a téli kert 
óriási terem, délszaki növényekkel és virággal díszítve, 
pompás hűl orzalu nehéz selyem függönyökkel elkülöní­
tett fülkékkel. Hozzátartozik az utczára szóló helyiség­
ben berendezett modern kávéház, mely szcczessziós fest­
ményeivel magaban véve is elsőrangú látványosság. A 
kávéház nappal is nyitva van. ügy a télikertben, mint a 
kávéimban árusított Tt iotxch-fele borok és ételek ki­
váló minőségűek és tetemesen olcsók. A «Folies Cap­
rice» vezetősége a télikert és kávéliáz berendezésével 
nagy szolgálatot tett a mostanában oly sokat vitatott 
idegenforgalom ktüdősének az által, bogy a fővárosunk­
ban megforduló idegeneknek ily remek uj szórakozóhe­
lyet nyújtott, melyen ha valaki már egyszer megfordult, 
bizonyára újból is felkeresi. Magáiról a »Foiies Caprice» 
régi hírneves színpadáról szólva, felemlítjük, hogy 
Durnxek volt főhadnagy és arája (Murgherita e Giu­
seppe di Giariolto) előképéi estén kint a szó szoros ér­
telmében teljesen a szorongásig zsúfolt hazakat vonza­
nak, a mi előrelalhatolag több bélig fog igy tartani Ez 
okból az igazgatóság arra kéri a tisztelt közönséget, 
hogy j"gyeit fi hetöleg mar egy nappal előzőleg váltsa 
meg a nappali pénztárnál, az esti pénztárnál való to­
longás elkerülésé végett.

= Életunt kereskedő. Tegnap több fővárosi keres­
kedő tett feljelentést arról, hogy Grün fel a J'z.sef zala- 
szenlhalási kereskedő, kivel üzleti összeköttetésben vau. 
nak — levelet intézett hozzájuk, melyben tudomásukra 
hozza, hogy öngyilkossá lesz. Kéri továbbá őket, Ingye­
nek kímélettel 7 gyermekből álló családja iránt s ne 
követeljék rajta tartozását.

— A szerb nemzeti bank pénztárosának meg-
szökece A b>dgr »di rendőrség tudatta a fővárosi rend­
őrseggel, hogy uz ■ '“m/.'-li bank pénztárosa Hits,
[). Miiiajlo november 2 an J8U.7U0 ezüst dinárt elsik­
kasztott és megszökött. Minden valószínűség szerint 
Belgrádból ladikon elszökött Migyarors-agba, ? itt rej­
tőzködik valahol. Az illető 32 év-s, szerb állampolgár, 
köxi'plmnetü, testes, rövid fékét»1 haja, fekete szeme és 
erős fekete bajusza van. Jobb haiantékan sebhely lat­
szik. Alsó ajka heh ásított. M .-szökés» kor fék te «búr» 
kalapot, sötétzöld «M ncsikt ff»-t hordott. Az illető kézre- 
kerítésére a rendőrség mozgósította egész (fatektivtestüle- 
tét s valószínű, hogy a sikkasztó pénztáros hamarosan 
börtönbe kerül.

— Elfogott gyilkos. A szolnoki szolgabiróság táv­
iratban tudatta a főkapitánysággal, hogy Rákócziban 
egy Szabó György nevű 23 éves kocsis összeveszett a 
múlt hónap 28 au Fedorcsák nevű borbély legénynyel, 
mert elszerette Győri Mari nevű szeretőjét. Szabó úgy 
nyakon szúrta Fedorcsakot, hogy az menten meghalt. A 
gyilkos Budapestre szökött, s tegnap a Rezerédj-utcza 3. 
szám alatt a detektívek elfogták. Most a vizsgálóbirósug 
börtönében ül.

— Óngyilkosság;. Czinger Lajos fővárosi kovács 
mester buszonkilencz esztendős felesége, született Sebők 
Maria lugkőoldattal megmergezte magát. A Rókus- 
kórházba szállítottak, a hol tegnap kiszenvedelt.

színház és művészet.
— Blahánó ünneplése. Szel/ Kálmán miniszter­

elnök Szí. inai Imréhez, a népszínház tagjához a kö­
vetkező sajátkezű levelét inte t \ kir.i- nívén rongál azért, 
hogy n in ";»• fanm-tett meg a Biahiné tiszteletidre rende­
zett ünnepen.

«Tisztelt művész ur ! Most vettem a Blaha Lujza 
művésznő tiszteletére rendezendő ünnepre szóé» n gin 
vöt. Együtt érz-k az iirm ji'űkk i annak a nagy : i \ tr 
müvészné-n-k ünneplés-ben, a kinek a magyar ny tv, a 
magyar dicsőség és a magyar művészet olyan -<kat 
köszönhet és legmelegebb hazafias elismerésemet én is 
szívesen fejezem ki neki; uz estélyen a zoui an őszinte 
sajnálatomra »-ifi glaltsagom következtében meg m-m 
jelenhetek. Fogadja tiszteit művész ur tisztelőiem nyilvá­
nítását. Budapest, 1900. nov. 3 án. Széli.»

Gróf Regieden István intendáns Blaha Lujzához a 
következő levelet intézte: «Méltósá^os báróné! Családi 
mély gyászom miatt nem veszek részt nyilvános moz­
galmakban, gyengélkedő egészségi állapotom p dig meg­
gátolt abban, hogy önt, tiszteit és kedvelt művésznőt, ju 
bileuma ünnepén felkeresve, élőszóval adjak kifejezést 
annak a nagyrabecsülésnek és rokonszenvnek ; a mely t 
rég, nagyon reg ön iránt táplálok. De ha már szemé­
lyesen ki nem fejezhetem mindazt a csodálatot, a melyet 
úgy művészete, mint egyénisége bennem ébreszt, a 
nemzet ünnepén néma még sem maradhatok. Innen, 
betegszobámból küldöm tehát őszinte, szívből fakadó 
üdvözletemet. Tartsa meg isten önt a színpadnak, csa­
ládjának, barátainak egészségesen, vidáman, gondtalanul 
még soká, ig< n soká. Őszinte régi bámulója és barutja 
Keglevich István.»

— A színházi szabadjegyek kérdése. A buda­
pesti újságírók egyesületének ma délután tartott választ­
mányi ülésén Szatmári Mór főtitkár bemutatta dr. 
Pályi Ede választmányi tagnak, a Magyar Szó felelős 
szerkesztőjének, az egyesület elnökéhez intézett levelét, a 
melyben tudatja, hogy a magyar színház igazgatósága 
megvonta a lapjától a szabadjegyet, még pedig azért, 
mert a színházról többször elitélőleg nyilatkozott. Eljá­
rását a színház igazgatósága azzal igazolja, hogy hely­
szűke miatt nem adhatja meg továbbra is a szabadje­
gyeket. Hosszabb vita után a választmány egyhangúlag 
a következő határozatot hozta ez ügyben :

«A választmány az egész sajtó sérelmét látja a ma­
gyar színház igazgatóságának abban az eljárásában, a 
melylyel egy napilap szerkesztőségétől, mely e színház 
ügyeiről a maga elitélő véleményét leplezetlenül el­
mondta, megvonta a szabadjegyet. Hangsúlyozza a vá­
lasztmány, hogy a színházakról szóló hírszolgálat és bí­
rálat nem a sajtónak az érdeke, hanem a színházaké. 
A szabadjegy nem kedvezmény, a mit a lapok a szín­
házaktól élveznek, hanem eszköz arra, hogy a sajtó, 
mely amúgy is nagy anyagi áldozatokat hoz a magyar 
színészetnek, könnyebben végezze ezt a hivatását. Ha 
egy v így más színház ezt az eszközt e^y vagy más 
laptól megvonj », ezzel csak azt b’zony; j». h- . y n un

méltányolja a sajtón*': ép a szülészet iránt való folyto­
nos áldozatokban mégnyilatkozó önzetlenségét. Abban 
pedig, hogv a színházak tiszteletjegyeik megvonásával 
akár egyes lapokat, akár az egész sajtót meg akarják 
rendszauályozni, olyan irányzatot i. t a választmány, mely 
a nyilvánosság ellenőrző és bíráló jogait megtámadja, s 
mint ilyen a legerősebb tiltakozást hívja ki és a legha 
tározotlabban visszautasítandó. A választmány egyúttal 
elhatározza, hogy foglalkozni fog azokkal a rendszabá­
lyokkal, a melyek a sajtó részéről a színházak ily terro­
rizálásával szemben követendők.»

— Csillag Teréz, vá kis mamából, a vígszínház 
e heti újdonságából szerdán délelőtt 10'óra­
kor tartják meg a sajtónak szánt nyilvános főpróbát. A 
vígjáték bemutatója Csillag Teréz első föllépésével más­
nap, csütörtökön lesz.

— Uj zenemű. Siklós (Schönwald) Albert zene­
szerző három uj zongora-darabot irt, a melyek most 
jelentek meg nyomtatásban. A szerző «3 Romances» 
czim alatt adta ki müvét és Hirsch Margitnak aján­
lotta. F igyefamreméltó tehetségről tesz tanúságot a sok 
gonddal és készültséggel megirt kompoziczió, a mely 
különben csak megerősíti szerzője felől eddig is táplált 
jó véleményünket. Legszebb a «Begegnung» czimü har­
madik szám, a melyben sok a hangulat és invenczió.

— Bebreczeni mtikiállltáe. Debreczenben nagy 
érdeklődéssel várják a mükiállitás megnyitását. A kiálü- 
tes a városháza dísztermében lesz ég november 12-én 
gróf Dégenfeld József főispán fogja megnyitni A kiál­
lít »son, melyet Németh Lajos festőművész rendez, a ma­
gyar képzőművészek szine-java vesz részt.

Az állami színházak bevétele.
Az intendáns elrendelte, hogy az államilag segélyezett 

színházak ezentúl havonként hivatalos kimutatást tegye­
nek közzé az előadások bevételeiről.

E kimutatások feltüntetik az előadások látogatottságá­
nak hullámzását, megmutatják, hogy az egyes müvek 
milyen szerepet játszanak színpadunkon s mily életre­
valósággal bírnak a mi viszonyaink közt; a bevételek 
nagyságát feltüntető számadatok képviselik a közönség 
kritikáját.

Mindegyik hónapról a következő hó első napjaiban 
fog megjelenni a kimutatás, feltüntetve egyenként s a 
hó végével való összesítésben is az előadások bevételeit, 
valamint azt is, hogy a végösszegből átlagos számítás 
szerint mennyi esik egy-egy előadásra ; erre következik 
a végösszeggel egybevetve az előző év megfelelő hónap­
jában tartott előadások száma s bevételeiknek összege.

A közlőit összegek magukban fog 
bevételt s az illető bérlethányadot is

A lefoljt október hónapról itt 
sokat:

A nemzeti színház előadó 
októberben (koronákban): 1-én « A 
2 ,n «Othello» 1029, 3-án 
«Ar .íny asszony» 1095,

Halják a napi nyers 

közöljük a kimutatá-

sainak bevételei 
nők barátja» 1324, 

«Einberevö» 632, 4-én
«Tékozló apa» (először) 

aúo. 0-án «Tékozló apa* fmásodszor) 1ÍG6, 7-én 
Tékozló apa» (harmadszor) 2430, 8 án «Az idegen nő» 
1... n -!. i »- *•/->✓» O-én «Tékozló apa»

12-én «Romeo és 
» 872, 1 í-én «Té- 

ifju története» 1326,

1157, 9-én «Komédiások» 1 1U6,
1920, 11-én «Francilion» 1448,
•í'úia» 1730, 13 in «Az aranyasszody 
közlő apa» 2301, 15-én «Egy szegén)
16-áti <Sz utiván éji álom» 1297," 17-én «Tékozló
api» I960. i8-an «Ember tragédia), > 2449, 19-én «A.
czigany> 2495, 20-án «Aranyasszuny» 1174, 21-én «A 
czigany» 2446, 22-én «Tékozló ap 
czigány» 1562, 24-én «Velenczei kai 
^Váljunk el» 1324, 26-án «A czigány* 1035, 27-én 
«Folt, mely tfaztu* 1585. 28-an «Kaméliás hölgy» 2223, 
29-én «111 Richard» 1369, 30-án 
31-én «Rout Biquet család» 1451, összesen 31 esti elő­
adás bevétele 49.771, egy előadásra esik átlag 1605, 
1899. októberben volt 31* előadás ((esti) bevétel 47.626 
1 előadásra esik átlag 1539 kor.

Délutáni előadások 7-én «Fe lt, mely tisztit» 1043. 
14-én «Aranyember» 877, 21-én 
2s-iii «Aranyasszony» 928. összesein 4 előadás bevetőid 
2727, 1 előadásra esik átlag 931. 1899, októberben volt 
4 előadás, bevétel 3898, 1 előadási

Az operaház előadásainak 
ben (koronákban). Okt. 2-an : «.Jó 
Naila» 953, 4-én «Carmen» 2742,
(l-szül j «Zulejka» 2009, 6-an Tetem 
czipö» 1689, 7-én «Lohengrin» 30(
She (4 kép) 1354, 9 én «Parasztli csület» — A sziget 
vári vértanuk 2260, 10-én «Bábátündér». — Tánczrész- 
fiök 2232. 11-én «Lohengrin» 2448, 13-án «Tetemre
hívás». - «Naila» 1056, 14-én «Aj walkür» 3164, 16-án 

'fa 11 Vilmos» 1865, 18-án «Bohémek» 1573, 2U-an «A 
v<'d.>nn» 2;>08, 21-én «A nürnbergi rnesterdaluokok» 
5387, 23 án «Rigoletto» 1675, 24-én «Faust» 1786,

1747, 23-án «A 
már» 1554, 25-én

ra esik átlag 974 k. 
bevételei október- 
ég Puntalon ur ! — 
>-én «Tetemre hívás» 
e hívás. -— «A piros 
4, 8-án «Bajazzók»

2a én «A w iikür» 1741, 26-án «Tofamre hívás». — 
Copp- I;: 1499. 27-en «Tanhäuser» 1506. 28- n «Teli 
\ 2,!,o-;» 5285, 30 án «Roland mester» 1030, 31-én «A 
i én niii-rgi i"“stmlu!nokok» 1561 kor. Összesen 23 elő- 

,s heveieie »6.397 k.. egy előadásra esik átlag 2017 
b. 1 >99. októberben volt 22 előadás, bevétel 41.186 k., 
cg,- előadásra esik átlag 1872 kor.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
Képlratkák. A Szent-lstván-társulat népjratkiiíból 

r, köveiké ' nj ibh fiiz-'leket vettük : ICO. sz. A kastély 
titka. v:,ey , i'uruij irt kisértet. Irta Tenui Tivadar./Áia 
C iiilér. — lül. sz. X.,^y M.,r,a-Czeil rövid története es 
ismertetése. A ke^yiielyre zarándokló ájtatos buosuj-irók 
li i.-znalatara és épülésere. Összeállitolla Aouuk Lajte. 
Ara 24 fillér. — 162. sz. Mindennél drágább a hit, 
vagy: Hogyan tért meg Bimbó mester ? Irta Seress 
Imre. Ara 12 fillér. — 1C3. sz. Gombos Tamás kincse, 
vagy : Mire jó a Kristói-imadsag ? Irta Hozgonyi 
György. Ára Í5 fillér. — 1G4. sz. A talált arany, vagy: 
Az Isién megfizet. Irta .)larczir.ícu Imre. Ára G fillér. 
— IC5. sz. A kopoll Maria-szobor, vagy : Hogyan gyó­
gyít az Isten ? Irta Heim Lajos. Ára 6 fillér. — 166. 
sz. Ágnes asszony leánya. Tanulságos történet. Irta 
Boy wir Adam. Ara 1G fillér. — 167. sz. Az elégedet­
len ' s telhetetlen. A csonka apostol. Tanulságos törté­
netek. Irta Horváth János. Ára 8 fillér. — 168. sz. 
Szent István első magyar király. A kereszténységnek 
Magyarországon 900-ik esztendei jubileuma alkalmából 
irta Kisfaludy Z. Lajos. Ara 32 liiler. — 169. sz. A 
szent Jobb, vagyis : Az I. apostol, király dicsőséges szent 
jobbkezéiiek története. A keresztény magyar népnek 
elmondja Cenner Lajos. Ára 8 fillér. — 170. sz Szent 
Gellert vértana, első csanadi püspök élete. Irta Dedek 
Gr. Lajos. Ara 32 fillér. — 171. sz. Az öreg János 
bácsi, vagy: Nem halt meg az Isten. Irta Kayser 
Lajos. Ára 6 fillér. — 172. sz. Sohasem késő. Két 
tanulságos történet. Irta Valnicsek Béla. Ara 8 fillér. 
173. sz. Az obsitos. Elbeszélés. Irta falusi Pál. Ára 8 
fillér. — 174. sz. Istenben bízzál, nem csalatkozol! El­
beszélés. Irta Heim Lajos. Ára 6 fillér. — 175. sz. A 
Kévés meg a Búza, vagy: A gyűlölködés ára. Irta V. 
Pásztor József. Ara 8 fillér. — 176. sz. A piros
bugyelláris, vagy : Maradj a becsület utján ! Irta Seress 
Imre. Ara 8 fillér. — 177. sz. Szegény Borka Ferkó, 
vagy : Ne ijesztgesd a gyermeket! Irta Brdösi István! 
Ára 8 fillér. — Valamennyi füzet egy, de némelyik 
több képpel is van diszilve. A rendelesnél elég a folyó­
számot megjelölni. Megrendelhetők a Szent-István-lársu- 
lat könyvkiadóhivatalában : Budapest, VHI. Szentkirályi, 
utcza 28. sz.

— Az lxr. magyar Írod. társaság holnap, 6-án a 
zsidó hitközség sip-utezai dísztermében felolvasó, ülést 
tart, melynek tárgysorozata a következő : Dr. Hitler 
Mátyás : Az -rdélji zsidók múltjából. Sebestyén Károly: 
Hajon (vers.j Agai Aduif: Régi naplóból.
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Az akadémia ülése.
— Az Egyetértés tudósi tóját ól. —

Á magyar tudományos akadémiának mai napját egy 
elfelejtett, szerencsétlen véget ért fiatal poéta emlékének 
szentelte az akadémiának is egy régi, veterán tagja: 
V'adnay Károly. Szász Károly elnöklete alatt ülést 
tartott az I. osztály s szép számban jelentek meg a 
tagok, hogy az öreg írónak mindenképen érdekes s 
fiatalos frisseséggel felolvasott müvét meghallgassák. 
Vadnay a tárgy meleg szeretetével, körültekintő, apró­
lékos gondossággal, ragyogó stílusban irta meg érdekes 
tanulmányát: Czakó Zsigmond ismeretlen drámai 
költeményéről. Az öngyilkos drámaíró minden müvé­
ben pesszimistának mutatkozott s pár évvel halála előtt, 
1845-ben irt drámai köiteményével a legnagyobb opti­
mistának mutatja magát. A költemény József nádor 
félszázados jubileumára készült. A nemzeti színházban 
kellett volna előadni. De az ünnepély elmaradt, mert 
József nádor meghalt. Így maradi elrejtve a költemény 
huszonegy esztendeig.

A költeményre Vadnayt különben a Jókai Mór poli­
tikai napilapjának belső dolgozótársa, Dienes Lajos, 
gyermekirodalmunk egykori érdemes munkása (Dfynes 
Márton édes apja) figyelmeztette. A költő halála után 
huszonegy esztendővel ugyanis Czakó Zsigmond emléké­
nek valamely akkori fölelevenitése révén Dienes meg­
említette, hogy Fáncsy Lajos elhunyt színművészünk 
iratai között Czakónak egy ismeretlen müvét találta meg, 
a melyről aligha van tudomása. Mivel Dienes a Fáncsy 
nagyobbik leányát (a zongorajátékáért nyilvános hang­
versenyeken többször megtapsolt Etelkát) bírta nőül, 
természetes, hogy az apa hátrahagyott irataival ő ren- 
delzezett. Vadnay elkérte Dienestől a kéziratot. Azért 
maradt oly sokáig az asztaifiók titka, mert az alkalmi 
ünnep meghiúsulván, sem a szerzőnek, sem a színház­
nak, sem pedig a sajtónak nem volt oka többé a szín­
padra szánt munkával foglalkoznia.

A mü tartalma egyébiránt — a mint Vadnay egybe* 
foglalja — az egykori nagy keresztényhős és bölcs kor­
mányzó, \Hunyadi János dicsőítése, századok múltán 
összekapcsolva egy másik bölcs kormányzó dicsőítésével.

A szintér holttestekkel borított csatamező, melynek 
F-gyik halmán a győzelemben kifáradt vezér mély álomba 
merült Kerülte török holttestek és az éjszaka, melynek 
homályában az Enyészet szelleme tűnik fel és elégedet­
lenül bölcselkedik. Kevesli a maga hatalmát, mert az 
embernek csak múló teste az övé, a lelke nem. Nem­
zetet elnyelni nem bir, ha nagy hős védi. Elvenni tud, 
adni nem. A jelen övé, de a jövő az örökkévalóságé, 
melylyel szemben csak szolgának erezi magát, a hala­
dás és tunyaság sulyegyenhtőjének, az örök-esés töm- 
löcz-tartójának, ki e tömlöcz ajtaját őrzi, de kulcsával 
nem parancsol. Hatalmasabb ur szerelne lenni, ki nem­
zeteket pusztítva, erővel bírjon az örökkévalóságnak 
folyvást megújító munkáját — ha csak perczekre is — 
megakasztani.

A dicsvágy e homályos panaszára a Szolgaság szel­
leme emelkedik ki egy elesett török holttestéből s öm­
lengő ígéretekkel ingerli az Enyészetet, hogy tegyék 
tönkre az akarat nagy °rejével ellenók küzdő s alvó 
hőst, ki vitéz kardjával a Szolgaságot orszagról-országra 
űzi és az Enyészetnek ha sok áldozatot juttat is, de 
egyszersmind virágzó nemzetet alkot, melylyel az Enyé­
szet sem bir. Mint Luczifer a több évvel azután alko­
tott küzdő Ádámot, ez a két ádáz szellem a viaskodó 
Hunyadit törekszik saját sarkaiból kiforgatni, tönkre­
tenni, kétségbeejtem. Az Enyészet oda is lép az alvóhoz, 
hogy illetésével megmérgezze; de visszariad tőle, mert 
csupán érzéke alszik s a lelke nem. Ahhoz pedig nem 
férhet. A Bzolgaság szelleme makacsabb, mert noha ő 
nem szállhat szembe ellenségével, bízik fegyverében: 
a Loszuban, bízik eszközeiben, mert tud magara külön­
féle álalakot ölteni, hogy árulással, rémitéssel, megvesz­
tegetéssel rontsa meg a nagyok erejét. S ennek meg­
kísérlése végett esküsznek össze Hunyadi ellen.

A hős — a második jelenésben — ébred s nyomasz­
tólag gondol vissza álmára. Egy éve, hogy a várnai nap 
elmúlt s körülte ismét csatatér, melyen ép győzelmet 
aratott a törökön. Álmában egy ezredéves öreget látott, 
ki mennél öregebb lesz, annál jobban ifjodik. Szárnyai 
vannak s az időnek hol előtte, hol utána röpül. Kor­
szellemnek nevezi magát. Megszorítja a hős jobbját, ki 
6 érette munkál s kinek élete a századok léte uj alaku­
lásának lesz az alapja. A magyar nemzet eddig négy 
századot élt s Hunyadin újabb négy század sorsa kez­
dődik. Csak vigyázzon, hogy az Enyészet meg ne rontsa 
hősi szellemét, üdvös munkáját. Akkor győzni fog rajta 
s a hős meglátja: milyen lesz Magyarország négy szá­
zad múlva! S ezzel a korszellem és álom eltűnnek s a 
hős lelkében benn marad a vágy, hogy meglássa honá­
nak egykori jövőjét.

Jön -— a harmadik jelenésben — Capistran. Álmo_ 
dott Ő is. Az Ur kertjében látta a hit terebélyes fáját? 
ágain tömérdek bimbóval, gyümölcscsel. • Kelet felől 
terhes felhő közelitett s mélyéből dühös vihar tört ki, 
qogy kettétörje a fa derekát. A gondviselés azonban 
Hunyadiban erős tölgyet állított a hit fája mellé, hogy 
megvédje. És meg is védte, úgy, hogy arról csak éret­
len gyümölcsök hulltak le. De ekkor miliő féreg tá­
madta meg a két élő fa gyökereit: a tölgy kidőlt s az 
Ur arcza elborult. Hunyadi erre a férfi önérzetével 
mondja: «Az enyészet az én halandó testemet is hatal­
mába fjtheti, de lelkemen a férgek nem vehetnek erőt !>
5 Capistran imádkozni távozik, hogy úgy legyen. 

Hunyadihoz — a negyedik jelenésben — a szolgaság
szelleme lép. Korszellemnek adja ki magát s a tagadás 
fanyar bölcseségével kisérti meg. Rá akarja beszélni a 
hőst, hogy tegye le a fegyvert, a küzdés úgyis liiaba, 
Bert a bölcseség magaslatáról ki tudja megmondani: 
melyik hit az igazi s melyik jog a szent. Kábaság tehát 
minden küzdelem. Hunyadi rendületlenül feleli neki : 
<Én? Letegyem a fegyvert? Soha! Mert van szivem, 
mely dobog s hazámért dobog rendithetlenül. Baleszmék 
horgaival sohasem akasztom meg a kezemet. Isten ve­
led I En teszem, a mit szivem sugall!» A szolgaság 
szelleme elgondolja magában: «Ez a lángész filozófiája, 
melylyel önmagának keres utat azon világosság után, 
melyet a természet öntött a leikébe !» S az Enyészet 
szellemének kérdésére bevallja, hogy nem győzött, mert 
hamis felfogással Hunyadi lelkét nem lehet tömkelegbe 
csalni; de, ha eszéhez szólni csalódás volt, majd szól 
a szivéhez.

A hatodik jelenésben Hunyadi hazafiui hévvel nézi a 
hajnallal ébredő seregét s esd a nemzethez, hogy ha 
valaha e vérrel áztatott föld az országnak boldogságot 
terem, emlékezzék egykori fiaira, kiknek boldogsága csak 
abból állt, hogy meg tudtak érette halni!

Majd a szolgaság szellemét látjuk Capistran csábalak- 
jában. Elmondja Hunyadinak, hogy imádsága közben 
nagy gondolat szállta meg lelkét. Magyarország élére 
erős kar és nagy szellem kell s ilyen csak Hunyadi. Az
6 háza ép olyan fényes lehet a trónon, mint egykor az 
Árpádoké volt. De Hunyadit a kísértés e szava sem ejt­
heti meg. Többé szót se erről!

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 6.
Az Enyészet hátú! hallgatózó szelleme boszusan mor­

mogja : «Ez emberben egy nemzetet nyelhettem volna 
el s daczol erőmmel !» A Szolgaság szelleme azonban 
biztatja : «Még nem veszténk! Megkisértém az embert, 
meg a hazafit, majd megkísértem az atyát. Sok vész­
edzett hajó kis zátonyon találja végromlását!»

A kilenczedik jelenésben az igazi Capistran beszél 
Hunyadival, felvilágosítva őt, hogy gonosz kisértő volt s 
nem ő, ki rá akarta beszélni, hogy dicsvágyólug töre­
kedjék a trónra. Aztán jelenti neki, hogy a moldvai 
vajda, ki ellen sereget készül vezetni, követet küldött. 
E követ köntösében is a Szolgaság szelleme lappang. 
Urától — úgymond — aláírandó szerződést hozott. Ha 
aláírja, szabadon bocsátja fogoly fiát, Mátyást, éven- 
kint nyoiczvanezer aranyat fizet neki, a török el­
len segítséget ad s mindedért nem kér más jutalmat, 
mint Erdélyt királyi czimmel. Különben pedig fia 
fejét leülteti. Hunyadi felháborodik. Ilyen árulást kér 
tőle valaki! Fiúra gondolva, könyet ejt, de egyszers­
mind fenvegetőieg üzeni: «Fiam holttestéért magam 
megyek el s olyan sirt ásatok neki, melyre betakaró 
hantként Moldovai hányatom !» E bősz fenyegetés után, 
mely inkább egyez a Czakó-korabeli öblös, nagy hang 
dagályával, mint a lettekkel beszélő Hunyadival, a hős 
meg akarja ragadni a követet, de az ijedten esik össze 
s megint az a hóit török lesz, melyből mint Szolgaság 
szelleme előbujt. Az Enyészet szelleme pedig a háttérből 
előlép hódolottal : «Hunyadi! Téged az Enyészet n. aga 
is tisztelni kénytelen. Élj dicsőén, s ha életpályád ie- 
szólit utadból, én érintetlenül hagyom szellemed ts 
porod, hogy azok e hazában áldjanak meg földet és 
népet a szabadságnak boldogságot árasztó, termékeny 
hevével!»

Az utolsó jelenésben, mely a tizedik, Hunyadi a teg­
napi győzelemtől s a mai kísértések próbáitól fáradtan 
dűl pajzsára s kéri a nemzetek Sorsát, hogy engedje őt 
bepillantania a jövő titkos könyvébe s meglátni, hogy 
négy század múltán milyen lesz a magyar !

S hajnali álma közben teljesül, a mit kivan. Fátyol­
képekben látja a szárnyas Korszellemet, először a török­
világbelit, ősz fürtökkel, véres karddal s fölötte ez év- 
szám : 1445. Majd csillogó köd árad s himnusz zendül. 
Megjelen az uj Korszellem, megifjult arczczal, fej-n ko­
szorúval, kezében pálma- és olajuggai s fölötte lebeg az 
uj évszám : 1845. A szín mélyeben átkngenek : az or­
szággyűlés terme, központjában József nádor, kör­
nyezve országnagvok, főpapok és a rendek csoportjaitól, 
majd a Mátyás király szobra, melyet akkor tervez­
lek, a Nemzeti Muzeum, a Tudományos Akadémia, 
a Duna gőzösökkel, a vasút mozdonyokkal ! az 
alkotmány és a törvényes szabadság lélekemelő 
jelképei aranyos világításban, a himnusz egyre 
áradó hangjai mellett. A kéziratra nincs rájegyezve, de 
a legelső f.iyolképből is kétségtelen, hogy az agg nádor- 
ispán félszázados ünnepére készült, a melyet 1845 re 
terveztek, a mikor nádorra választásának félszázados 
évfordulója volt.

Fejtegeti ezután a költemény értékét, Czakó vadregé­
nyes franczia romautizmusát, végűi megjegyzi, hogy 
Czakó a költők számára szűk világnak tekintette ugyan 
kis hazája földjét s nem is az azzal való bensőbb kap­
csolatban kereste költői dicsőségét, de mikor fő müve, a 
Végrendelet zajló ünneplése közben megírta pár nap alatt 
ezen drámai anogógiáját, — mint ő nevezi — akkor 
leginkább hódolt a nemzete reform'frekvés°inek, vívmá­
nyainak, a magyar föld és nép szellemének.

Goldzieher Ignác/, r. tag mutatta be ezután Herz 
Miksa hey kültagnak, a ki hazánkfia, az akadémia szá­
mára Kairóból küldött díszmunkáját: «A kairói H isz- 
szán-menetről » Goldzieher e bemutatást magyarázó 
észrevételekkel kiséri a mecsetek építési stíljének fejlő­
déséről. A bemutatott munka a mecset építészeti leírását 
és stilszerü helyreállítását tartalmazza, jeles hazánkfia, 
Herz Miksa, a kairói műemlékek hivatalos konzervutora 
tollából. A műemlék részletes leírása kapcsola­
tában azon kérdést is tanulmányozza, mily helyet foglal 
ti e mecset, számos eltéréseivel a mrcset-stilek történe­
tében s arra az eredményre jut, hogy építésze a szeldsuk 
művészetből merítette inspirálóját. Goldzieher előadásában 
ez eredményt a keleti történelem szempontjából is meg­
világította.

Ezzel az ülés véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A községi választások. A Józsefváros polgár­

sága ma este népes értekezletet tartott a községi válasz­
tások ügyében. Az értekezleten jelen voltak Bcrzericzy 
Albert vbtt. és dr. Heltai Ferencz orsz. képviselők, 
Császár Jenő, botfai Hűvös József, Kanovics B. Mór, 
dr. Kiss József, dr. Kovák Sándor, Seenger Béla, 
Béla, megveri Krausz Lajos, Buckát Dániel, dr 
Graner Vilmos, dr. Verédy Károly, dr, Eisner János, 
Glück Frigyes, Kriegner György, Havass Rezső, 
Weinsze/sz Lajos, Winter Lajos, dr. Hatniss Géza, 
Kleiner Károly, Koob Géza, Szabó József, Adler 
Károly bizottsági tagok, Devecis Ferencz, dr. Gonda 
Dezső, dr. Simonovics Béla, Brandstettner Izsák, 
dr. Rosenberg Sándor, dr. Holló József, dr. Földes 
Árpád, Klemlein Károly, Ladányi Zoltán stb. — 
Császár Jenő megnyitván az értekezletet, előadta, 
hogy a közeli községi választások szükségessé teszik, 
hogy a kerület is megtegye előkészületeit a választásra. 
Az értekezlet erre dr. Gonda Dezső indítványára el­
nöknek Császár Jenőt, jegyzőnek Hűvös Józsefet vá­
lasztotta meg. Elnök az első teendőnek egy kijelölő 
bizottság megválasztását javasolja. Dr. Bencsik József 
határozati javaslatot nyújtott be, a melyben a kijelölő 
választmánynak utasításokat óhajtott adni működésének 
irányára nézve. Hűvös József altalános helyeslés közölt 
fejtette ki, hogy az értekezlet a kijelölő bizotlság tag­
jaiul bizonyára olyan férfiakat fog megválasztani, a kik 
független gondolkodásúak és csak meggyőződésük 
szerint fognak eljárni tisztükben. Ők bizonyara 
tudni fogják azt, kiket kell jelölniök. Nem hi­
szi, bogy akadna valaki, a ki elfogadná a kije­
lölő bizottsági tagságot, ha a bizottságban való műkö­
dése utasításokhoz volna kötve. Az értekezlet egyhangú 
határozattal mellőzte dr. Bencsik javaslatát. A kijelölő 
bizottság tagjai lettek : Császár Jenő, Hűvös József, 
dr, Hainiss Géza, Farkas Gyula, dr. Kiss József, 
Seenger Béla, Tölgyi Gyula, Spannberger Alajos, 
dr. Graner Vilmos, Fórszász Gyula, dr. Ebner Já­
nos. Végül dr. Havass Rezső mondott beszámolót mű­
ködéséről.

A krónikásnak kötelessége megemliteni azt, a József­
város históriájában nevezetes eseményt, hogy ez volt a 
Józsefvárosban az első választói gyűlés, a melyet nem 
Rémi Róbert vezetett.

Az egyesült belvárosi községi párt e hó 7-én, 
szerdán, a Sas-kör földszinti dísztermében (IV. Irányi- 
utcza 17.) közgyűlést tart, a melynek egyedüli tárgyát 
a kandidáló bizottság jelentése képezi.

Az J- kerületi polgarpórt ma tartotta választói 
közgyűlését, a Budai polgári kaszinó nagy dísztermében. 
A terem zsúfolásig megtelt választókhal, a kik Rupp 
Imre, a kaszinó elnökének indítványára a közgyűlés el­
nökéül dr. babarczi Schwartzer Ottó udvari tanácsost 
választották meg. Társelnökké megválaszltattak dr. Gom­
bár Tivadar, Hauszmann Alajos, dr. Heinrich 
Kálmán, Seidl Ambrus, Szobov.cs Lajos és Zsák 
Hugó, jegyzőkké: dr. Áldás.y Antal, Farkas József, 
dr. Keömley Nándor, dr. Kummer Rezső, dr. Sztan- 
kovics Ferencz és dr. Zubriczky József.

Elfogadták ezután azon felhívás tervezetét, melyet a 
párt a választókhoz kibocsát. Végül pedig a kijelölő- 
bizottság tagjaivá Seidl Ambrus elnöklete alatt, dr. Aczél 
Károlyt, dr. Aldássy Antalt, Andriska Antalt, dr. Baross 
Gyulát, dr. Czülder Jánost, Huszár Adolfot. Janicsek 
Józsefet, Jankovics Józs fet, Halász Gusztávot, Marffy 
Ágostont, Osztoits Mihályi, Szobovits Lajost, Sturm 
Gergelyt és Zsák Hugót választották meg.

A III. kerületi polgárság is tartott ma értekez­
letet. Elnökké Kugler Józsefet, jegyzővé Schubert 
Sándort választották, a ki hatásos beszédben vázolta a 
bizottsági tagok feladatait. Majd 27 tagú kijelölő bizott­
ságot választottak. A gyűlésen életjelt adott magáról egy 
párttöredék is, a mely azonban már hívei csekély voltá­
nál fogva sem jöhet számításba.

— A főváros pénzügyi éa gazdasági bizott­
sága ma délután dr. Vaszüievics Janos tanácsnok 
elnöklete mellett ülést tartott. A tárgyakat Balló László 
fogalmazó referálta. Az első tárgy a nyomdaigazgatói 
állas rendszeresítése volt. A nyomda vezetésével mar 
körülbelül 15 esztendő óta Jauernik Nándor van meg­
bízva. a kinek állását a jogügyi és szervező-bizottmány 
most rendszeresíteni óhajtván, ueki 2000 forint évi fize­
tés, 600 forint lakbér és ötödéves 10°/y-O5 korpótlek 
megszavázását hozza javaslatba.

Hcrczog Péter indítványozza, hogy miután a nyomda 
mindössze csak egy félév óta van könyvnyomdává át­
alakítva, várják meg az első év lezártát és akkor hoz­
zanak ez ügyben határozatot.

Kurfürst Miksa az ü::y rögtöni elintézését indítvá­
nyozza, mivel meggyőződött róla, hogy Jauernik már az 
első tejévben több mint 25.000 korona megtakaritásl 
ért el.

Heltai Fer. ncz pártolja Herzog indítványát, azon 
kiegészítéssel, hogy tegyenek előterjesztést a közgyűlés­
hez, hogy addig is, a inig az állás végleg szervezve lesz, 
Jauerniknrk bizonyos jutalomösszeg szavaztassák meg, 
buzgó működéséért.

Többek hozzászólása után szavazással döntöttek az 
ügyb-n és a többség hozzájárult a bizottság javas­
latához.

A II. kér. Vcrhalomdülőben f kvö 6191 hrszámu 
78060 négyszögölnyi Végé-féle ingatlan kisajátítása volt 
a második tárgy. A mérnöki hivatal négyszögölét 13 
koronajavai ajanlja megvételre. A terüli tét, a mely p ,rk 
és ut létesítésére volna kisajátítandó, Preyer Hugó nem 
tartja szükségesnek, az árat sokalja és a bírói kisajátí­
tást ajánlja. Dr. Rá(sz Károly hozzászólása után elfo­
gadtak Herczog Péter azon Indítvány ;t, hogy halasz- 
szák el a szabályozási tervet es tegyenek javaslatot a 
közgyűlés elé oly értelemben, hogy a kérdéses park lé- 
iesiiestnek terve ejtcssék el.

A főváros tulajdonát képező és kezelése alatt álló 
ingatlanok biztosítását két osztrák biztosító társaságnál 
11.552 koronáért egy evre meghosszabbították.

A Márkus József főpolgármester alapítványa 
czimen begyült IS.4.30 korona alapítványi összeget a 
bizottság 20 000 koronára javasolja kiegésziteni,

A Budapesti, tanítótestületnek és Janits Irma 
nyilvánossági joggal felruházott magániskola tulajdo­
nosnak a bizottság 300—300 forint évi segélyt sza­
vaz meg.

Az Uránia magyar tudományos színháznak, szótöbb­
séggel lurom éven át 3000 korona segélyt hoztak ja­
vaslatba.

Végül többrendbeli újonnan felmerült költségre nézve 
a bizottság kimutatta a pénzbeli fedezetet.

— A közlekedésügyi bizottság ma dciutln ülést 
tartott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester eluüklése 
mellett; előadó Antal Gyula tanácsjegyzö volt.

A napirendretérós elölt Ehrlich G. Gusztáv arra- 
való utalással, hogy az Erzsébet-klrályné útjára terve­
zett vasút minél előbb való megépítése a VI. és VII. 
kerületekre s kűlönö-en ezek kültelkeire, de az egész 
fővarosra nézve is kiváló fontosságú közlekedési érde­
ket alkot, kérdi, hogy ennek a vonalnak a létesítése 
miért késlekedik. Kéri, tegyek meg az intézkedéseket, 
hogy az annyira fontos vasútvonal építéséhez már a 
jövő tavaszszal hozzáfogjanak. Ezzel némileg a mutat­
kozó n agy muukaliianyon is segítenének.

Szabó Károly tanácsos, mint a közlekedésügyi osz­
tály vezetője, előadja, hogy a vasút ügyének az eldön­
tését, Arnstein Henrik bizottsági tag indítványa foly­
tán, egyizben már megsürgették s akkor az tűnt ki, 
hogy a kt-slekedes onnan van, mert a minisztériumban 
a tervezett közúti vasútnak és a magyar államvasutak 
vonal inak a kereszteződése kérdésében aggodalmak me­
rültek tol. Reményű a tanácsos, liogy most már a mi­
nisztériumban is megállapodás történt ebben a tekintet­
ben — s ő a maga részéről megígéri, hogy magán­
úton nyer infornuicziót, a felől, milyen stádiumban van 
az ügy s erről jelentést fog tenni.

A napirendre térve, tárgyalta a bizottság azt a sza­
bályrendelet-tervezetet, a melyet a közlekedési ügyosztály 
mutatott be s a mely a bérkocsi iparnak a főváros 
területén való folytatásáról szól. A bizottság a tárgya­
lásnál figyelembe vette a főkapitányság részéről ugyan­
csak ebben a tárgyban előterjesztett javaslatokat.

A szabályzat rendelkezést tartalmaz az iránt, hogy 
általában kik nyerhetnek engedélyt a bérkocsi-iparra; 
meghatározza a kocsis kellékeit s kötelezettségeit, intéz­
kedik a felől, hogy milyen legyen a kocsi és a fogat, 
magában foglalja a bérkocsi-állomásokról s az azokon 
való rendtartásról szóló intézkedéseket s megállap tja a 
viteldijakat.

A tárgyalás folyamán nagyobb eltérés az ügyosztály 
és a főkapitányság javaslata közt csak a viteldijaknál 
volt. Az ügyosztály ugyaois azt javasolja, hogy az első 
félórára az egyfogatu kocsi dija 1 korona legyen, 
mig a főkapitányság 80 fillért jhvaso!; a kétfogatu kocsi 
dija az első félórára az ügyosztály javaslata szerint 
1 korona 60 fillér, a főkapitányság javaslata szerint 
1 korona 50 fillér. A bizottság az ügyosztály nagyobb 
díjtételeit fogadta el. Ugyanez történt a vasúti- es gőz­
hajó-állomásokhoz, a várba, a Gellérthegyre s a budai 
hegyekbe és a lóversenyekhez teljesitett fuvaroknál is.

Folytatólag tárgyalták ma a bérkocsi vlteldijjelző ké­
szülék (taxaméter) alkalmazása tárgyában készült sza­
bályrendelet-tervezetet s nevezetesen annak a tarifális 
részét.

A taxaméterrel ellátott kocsik viteldija valamivel na­
gyobb lesz, mint a többi kocsiké ; ez egyrészt azért van, 
hogy némi kárpótlást kapjon a bérkocsis a taxaméter­
gépezet beszerzéséért, másrészt pedig azért, mert a 
kocsit használó közönség, a csekély díjemeléssel szem­
ben, azt a nagy előnyt élvezi, hogy a taxaméteren le­
olvasható díjnál többet semmi esetre sem köteles fizetni 
s igy meg van óva a túlfizetéstől, vagy zsarolástól.

A közúti vaspálya-társaságok előterjesztését a budai 
oldalon berendezendő átszálló forgalom tárgyában, vala­
mint a gyermekjegyekre vonatkozó ügyet a jövő ülés 
elintézésére hagyták.

— Hermann Béla tanácsos nyugdíjazása. Her­
mann Béla tanácsos, a ki régóta betegeskedik, nem­
régiben megvizsgáltatta magát a tiszti főorvossal s en­
nek a vizsgálatnak az alapján a nyugdíjaztatását kérte. 
Az ügvgyel már a jogügyi bizottság is foglalkozott s azt 
a javaslatot tette, hogy Hermann Béla tanácsosnak, a 
25 évet meghaladó szolgálata után, adjon a főváros ha­
tósága 4422 korona nyugdijat. A székes főváros köz­
gyűlése szerdán tárgyalja ezt a nyugdíjügyet.

— A jövő évi költségelőirányzat. Az 1901. évre 
vonatkozó költségelőirányzat-tervezet, az :1872. évi 36. 
törvenyezikk értelmében, november hónap 5-ikétől 19-ikéig, 
nyilvános szemlére lesz kitéve, a tanács pénzügyi és gaz­
dasági ügyosztályában (központi városháza, városház- 
utczai oldal. II. emelet.) Az adózó polgároknak joga van 
a költségelőirányzat-tervezet megtekintéséhez, sőt az eset­
leg fölmerülő észrevételeiket írásban is benyújthatjuk a 
tanácshoz. Eonek a határideje : a költségvetést tárgyaló 
közgyűlést megelőző ötödik nap.

— Pályázat a tiszti főügyészi állásra. A tiszti 
főügyészi állásra szombaton járt le a pályázat határ­
ideje. A főügyészi állásra négy kebelbeli ügyész pá­
lyázott : Fiiiepp Kálmán, Melha Kálmán, Alkér Emil 
és Kobler Ferencz. A választás folytán megüresedő 
első osztályú ügyészi állásra négy kebelbéli és 
egy idegen folyamodott s a másodosztályú ügyészi 
állásra bt kebelbeli és négy idegen.

TANÜGY.
— Tanári jubileum. Hnzsik Jakab, a fehértem- 

plomi ál!, főgimnázium tanára mull hó 58-án ülte inpg 
tanári munkásságának 25 éves fordulóját. Király Fal 
igazgató üdvözölte az ünnepeltet, ki Wlassicstól, NaU- 
falussy Kornél, tankerületi főigazgatótól is kapott üd­
vözlő levelet.

— A magyar korona országainak iskolai fali 
térképe (Politikai kiadás.) Párja a hegy- és vízrajzi 
kiadasuak, nagyobb minden eddig megjelent és forga­
lomban levő iskolai térképnél ; a mennyiben két méter 
hosszú és másfél ni’tér széles. Nagysága, a határvona­
lak elességn, a színek élénksége és a betűk nyomása 
oly áttekinthetővé teszi a térképet, hogy iskolákban, a 
hol a gyermekek jó messze ülnek a faltól, valósággal 
áldás ez az uj térkép. A tolyamok oly vastagon vannak 
feltűnt«tve, hogy ; zúzát még a nagyobb tantermek iiá- 
tulsó soraiból is jól lehet látni. M nden vármegye más- 
más szinti s vibigcsan szemlélteti a t'-rkép a járási ha­
tárokat is A vasúti hálózat és az országutak rögtön 
megragadjak a szemlélő figyelmét. A térkép valósággal 
pótolja a legjobb földrajzi l ényvet. Az uj térkepét 
Gaebler E. es dr. G'kérvén F. készítették 1 : 550.U00 
mérték szerint. Ára v.szonra felvonva mappában 16 
korona, léczc-kkel 19 korona. A vullas- és közoktatás­
ügyi minisztériumnak 50U7/1S99. számú rendelete enge­
dői ezte tanítóképzők, feiső kereskedelmi, felsőbb leány-, 
polgári es népiskolák használatúra. Bar a térkép czime 
arra utal, bogy első sorban iskolák szamára való, gon­
dos és részletes kivitele nagyon alkalmassá teszi irodai 
es muganliaszn.ilatra is. Lumpéi Róbert (Wodianer F. 
ts fiai) kiadasu.

A felső kereskedelmi iskolai tanárjelöltek 
köre (V.. Alkotmany-utcza 11.) tagjai sorából hazituin- 
tói (korrep' titori) állásokra, valamint mindennemű keres- 
keu.-lmi irodai munkaiatok végzéséire megbízható erőket 
ingyen közvetít. Kérdezősködésekre a kör titkári hivatala 
mindenkor szívesen szolgai feivilagositással.

— A kolozamegyei tanítótestület múlt hó 
26—27-én Kolozsvárott tartotta ez évi közgyűlését. 
A közgyűlést megelőzőleg a tanítótestület segély­
egyesületének volt közgyűlése, melyet Benedek Samu 
elnök vezetett. Örvendetesen vette tudomásul a köz­
gyűlés Sólyom János pénzlárnok jelentéséből, hogy a 
segélyegyletm k vagyona ma 3551 korona 65 filler. 
A tanítótestület közgyűlését Pallós Albert elnök nagy­
szabású beszéddel nyitotta meg. Az elnöki előterjeszté­
sek után Vásárhelyi Gyula egyleti titkár olvasta fel 
a tanitótestület 1899—1900-ik évi működéséről szóló 
jelentését. A nagy gonddal összeállitott titkári jelentésért 
a közgyűlés Kiss Ödön inditvány.ira Vásárhelyi Gyula 
buzgó titkárnak köszönetét szavazott. A közgyűlés Só­
lyom J. indítványára Wlassie* Gyula közoktatásügyi 
miniszterhez es Péttrfy Sándor kir. tanácsoshoz üd­
vözlő táviratokat küldőit. Szívélyesen üdvözölte elnök a 
gyűlésen megjelent dr. Bartók György ev. ref püspö­
köt, Kozma Ferencz kir. tanácsos tanfelügyelők A 
tárgysorozat remijén dr. Cs. Pupp József felsőbb leány­
iskolái tanar tartotta meg felolvasását «A ravennai ko­
porsóról» czimen. A tudós felolvasó a nemzetek nagy 
tanilómestercról, Daniéról, annak életéről, haláláról, er- 
demeirői emlékezett meg igen szép és tartalmas érteke- 
zéseben. A nőnevelésről Sinczky Julia kolozsi állami 
isk. tanítónő olvasott fel mindvégig nagy figyelemmel 
kísért értekezést. A tisztikart választottak meg ezután : 
Elnök Pallós Albert, aleínök Pklméri Albert, titkár 
Vásárhelyi Gyula, jegyzők Adi József, Gom­
bos Antal es Barthci Pál, pénzt írnok dr. Szent- 
yyörgyi JeLőné, ellenőr Tarjon Gyula. A <Cs. 
és Iskola» pénzt.i nők a Köró*y József, könyvtar­
unk Boross Ida, tanszertárnok Kovács Béla. 
Az egyesületi ügyek letárgyalasu után elnök felkérésére 
Kovács Be.a tanítónőkepv.ő intézeti tanár tartotta meg 
nagyerdekü lelolvasusat «A láthatatlan sugarak érdeke­
sebb hatásai czimen.»

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott szép felolva­
sásért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A 
közgyűlés utolsó felolvasója Kugy József all. isk. ta­
nító volt, ki «A gazdasági ismuiluiskola es a nép» czi- 
men olvasott fel .< gyakorlati életből vett példákkal szé­
pen megvilágositott értekezést.

A közgyűléssel kapcsolatban az «Eötvös alap» helyi 
bizottság is megtartotta közgyűlését, melyet Pallos Al­
bert nyitott meg. Az elnöki előterjesztések után Faugh 
Erzsébet polg. leányiskolái tanárnő olvasta fel részletes 
jelentését, melyből a közgyűlés megtudta az «Eötvös 
alap» működését. A pénztári jelentest Sólyom Junos 
pénztarnuk olvasta fel, a melyet közgyűlés örvendetes tu­
domásul vett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesületének választ­

mánya ma délután ülést tartott Vészi József elnöklése 
mellett. Az elnök jelentést tett arról, hogy a választ­
mány három tagjavai eljárt abban a kiküldetésében, 
hogy az újságírók az uj orszrighazban az igényeiknek 
teljesen megfelelő helyet nyerjenek. Az egyesület kérel­
mét emlékiratban terjesztették a miniszterelnökhöz, a 
kitol biztató Ígéretet kaptak. — A Vörösmarty szobor 
végrehajtóbizottság emökenek, Rákosi Jenőnek meg- 
keresésére, a budapesti újságírók egyesülete a nu«a 
részéről a husztagu munkabizottságba kiküldte Vészi 
Józsit eloököl, Cziklay Lajos alelnüköt, Szatmári 
Mór főtitkárt, Lyka Karoly és Low Dezső választmá­
nyi tagokat. A Székesfehérvárott Vörösmarty Mihály 
születésének százados évfordulóján tartandó országos 
ünnepélyre az egyesületet meghívták. A választmány el­
határozta, hogy ez ünnepélyen küldöltsegiieg képvisel­
teti magit s koszorút IS helyez a szoborra. Az cgyesü- 
let tagjai, kik a küldöttségben részt akarnak venni, 
három napon belül jelentkezzenek a titkárságnál. - A 
salgó-tarjani kőszénbanya részvénytársaság az idén is 
adományozott az egyesületnek 50 mm. koczkaszenet, a 
mit a választr ány halas köszönettel fogadott. Végül egy 
uj tagot vettek fel az egyesület rendes tagjai sorúba.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
®r- Soma párbajai. Ismeretes az a két 

párbaj, a mit dr. Peri Soma budapesti ügyvéd vívott a 
Guttmann testvérekkel egy válóper miatt. Az egyik 
párbaj a honvéd lovassági laktanyában folyt le pisztol­
lyal, busz lépésről, kétszeri golyóváltással. A másikat 
karddal vívta a végkimerülésig s ebben az utóbbiban 
dr. Guttmann Emil súlyosabb sérülést szenvedett. 
Mára volt a párbaj-ügyben a végtárgyalás kitűzve dr. 
Haupt bíró elnöklete mellett, minthogy azonban a 
vádlottak egyike, dr. Guttmann Emii Írásbeli kérvényt

terjesztett elő, melyben orvosi bizonyitványnyal igazolta 
állandó fejbaját, a mi miatt el kellett utaznia, nehogy 
a tárgyalás dr. Perl Somával két Ízben tartassék meg, 
a tárgyalás elhal aszttatott.

— A polnai gyilkosság. Pisekből táviratozzák 
nekünk : A Politik-nek az a hire, mely szerint dr. 
Baxa ügyvéd, Hruza Ágnes családjának képviselője 
ellen hamis tanuzásra való felhajtás miatt meg­
indították a bűnvádi eljárást, nem felel meg a való­
ságnak. Az azonban igaz, hogy a törvényszék megbí­
zásából a csendőrség ez ügyben megindította az elő- 
nyo/r.ozást- A mai tárgyalás eljén dr. AurednicseJc 
védő indítványokat tett orvosi szakvélemények beterjesz­
tése iránt és több tanú kihallgatását kérte, kik bizonyi- 
tanák, hogy a szemérem elleni deiiktumok azon a vidé­
ken állandóan napirenden vannak. A törvényszék elve­
tette azt az inditványt, hogy kikérjék a fakultás véle­
ményét és hogy szakértőket hallgassanak meg a metsző­
vágás kérdéséről. Kiima Mária exhumálására nézve a 
törvényszék későbbre tartja fenn elhatározását. A többi 
inditványt elfogadta a birós -g.

— Közjegyzők kongresszusa. A magyarorsz gi 
kir. közjpgyzők a közjegyzői intézmény fönnállásának 
25-ik fordulója alkalmából általános országos köz- 
j&Qyzoi kongresszus egybehivás it hat rozíák el : 
hogy a 25 éves közjegyzői gyakorlat tapasztalatai alap­
ján az intézménynek bajait megbeszéljék, ezek orvosiá. 
sónak eszközeit megjelöljék és a szükséges reformjává;- 
l-.tokat megtegyék. E kongresszus ügyeinek elők-sziíése 
végett az ország 10 közjegyzői kainaruj inak 55 delegált 
tagja közös bizottsággá alakult, mely Rupp Zsigmond, 
mint a budapesti közjegyzői kamara elnökének elnöklete 
alatt Budapesten a központi városházán folyó hó 3-án 
és 4 én tartotta üléseit. Ez az előkészitő bizottság a 
kongresszus programmját, különösen a közjegyzői hiva­
tás minden áuát atkaroló reformjavaslatokat m _ lla j. 
tolta. A kongresszus folyó évi deczember 8-án és 9-eu 
lesz Budapesten.

— Ügyvéd és gyáros. Tarnóczy Gusztáv a hír­
hedt választási «Inuk és gyáros a Fehér-íé\e örüküö- 
dési perből kifolyólag dr. Szörényi Lipót ügyvédnek 
rgv sértő levelet küldött, a melyben többek között szi- 
lencziumos ügyvédnek is nevezte. Dr. Szörényi erre 
rágalmazás miatt büntető panaszt emelt elkne, s 
ebben ma tárgyalt dr. Bezerédy alhiró. A tárgyalás 
megnyitása után az elnök béküitsre szóllitolta fel a 
feleket

Nem békülük bíró ur, hanem Tarnóczy s/igoru 
megbüntf t.'sét kérem, mert nun tűrhetem, hogy olyan 
egyén engem sértegessen.

larnóczy a tárgyalás elnapolását kérte, mire a pana­
szos képviselője izgatottan felugrott.

kérem a tárgyalás megtartását, hogy a v dlott ne 
kerülhesse el az igazságszolgáltatás sújtó kezét.

Tarnóczy elsápadt s válaszolni akart. A i.iró azon­
ban véget vetett a feleselésnek, a tárgyalást pedig 
elnapolta

Magyar föliratok Fiúméban. Nagy érdeklődés 
mellett tárgyalta ma a szüneti törvényszék Giordano 
József városi vízvezetéki igazgatónak Hegyi J°nő, a 
Magyar Tengerpart szerkesztője ellen indított p-ret 
ama czikí miatt, melyben Giordanob azzal vádolta, 
hogy u fiumei villamos vasutat a magyar föliratok miatt 
alkalmazottaival boykottáltatni akarja. A tárgyalást ér­
dekessé telte, hogy vádlóügyvédül Mayländer Mihály 
expodesta, védőül pedig a fiumei horvát part vezére. 
Barcsics Erasmus ügyved, volt horvát tartománygyülési 
képviselő szerepeit, a ki politikai téren is erős ellenfele 
May fand érnék. Konstatáltak, hegy Giordano, noha 
városi hivatalnok, nem magyar állampolgár. He­
gyi kijelentette, hogy az informacziót előkelő uraktól 
kapta, de nem hajlandó megnevezni őket. Mayländer 
vudbeszédében gondosan elkerült minden politikai mo­
mentumot, Barcsics védő ellenben nagy tűzzel hang­
súlyozta, hogy Fiúméban, tehát a magyar állam te­
rületén belül minden magyar embernek, de főleg a 
magyar szerkesztőnek kötelessége visszaverni a magyar 
nyelv ellen intézett támadásokat A törvényszék, a mely­
nek elnöke a vádlotthoz magyar nyelven szólott, Begy1 
Jenőt őO korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre 
ítélte. Hegyi felebbezett.

A polgármester panasza.
— Ai Egyetértés tudósítójától. —

Buks Vilmosnak rosszul ment a sora az osztrák csá­
szárvárosban, hát ide költözött Budapestre. Azt remélte, 
hogy itt hamarosan tőkepénzes lesz belőle. Bevándor­
lása után felvette az iró s a kiadó czimet s megkez­
dette munkálkodását a meggazdagodáshoz. Működése 
azonban nem volt a legtisztességesebb^s csakhamar bajba 
került. A főváros párisi világkiállítási bizottságához 
tavaly ugyanis azt az ajánlatot telte Luks ViimoS 
hogy két nyelven útmutatót készit rengeteg sok példány­
ban, ha vállalkozását anyagilagjtámogatják. A bizottság, 
miután már előzőleg kimondotta, hogy semmiféle iro­
dalmi produktumra nem reflektál, visszautasította Luks 
ajánlatát s az idegenforgalom emelése érdeké'-en saj.it 
nyomdájában kinyomatta Budapest történetét, melyet 
ingyen osztogattak a párisi kiállítás magyar osztályán. 
Mikor Luks erről értesült, fölkereste a bizottság jegyző-

Almádig Gézát, majd Halmos polgármestert, s 
be akarta nekik bizonyítani, hogy csak az ő útmutatójá­
tól lesz boldog a magyar. Hiába alkalmatlankodott, to­
lakodott, czélját nem érte el, mert február 14-én a fő­
város közgyűlése elfogadta a kiállítási bizottság ioditvá- 
nvat. Luks a közgyűlés határozata ellen a belügymi­
niszterhez felebbezett s felebbezéstben egyebek közt 
ezeket mondotta :

én ajánlatomat egyszerűen elsikkasztották, a mi 
az ellenőrzésért felelős polgármester helytelen eljárását és 
nagyfokú mulasztásai involválja, minek folytán a fuvaros 
pénzügyéi 5—6 ezer forinttal károsodták.

Egyúttal levelet irt a polgármesternek. Levelében meg­
fenyegette, hogy közzéteszi felebbezését s nagy botrányt 
csap, ha barátságosan ki nem egyezik vele.

Halmos a felebbezésre s a levélre bünfenyitő fel­
jelentéssel válaszolt. Becsületsértésért és zsarolásért 
kérte Luks megbüntetését, a kit vád alá is helyezett a 
törvényszék s ügyében ma tartott Haupt Albert elnök­
lete alatt főtárgyalást. A tárgyalás megnyitása után dr. 
Veisz védő kijelentette, hogy védencze hajlandó a pol­
gármestertől bocsánatot kérni, ha panaszától eláll, a kir. 
ügyész azonban erre nyomban azt válaszolta, hogy ő 
fentartja a vádat, még ha a polgármester el is állana 
panaszától, miután hivatalból üldözendő bűncselekmény­
ről van szó. Erre a törvényszék a vádlott kihallgatásával 
megkezdte a tárgyalást.

— Mi a foglalkozása?
Reklám és útleírások kiadója vagyok.

— Hogy történt az eset ?
— Értesültem róla, hogy a fővárosi tanács 1Í.00Ö 

forintot szavazott meg a párisi kiállításról szóló reklám­
füzeteire. En mar jóval előbb ajánlatot tettem a fővá­
rosnak, hogy kész vagyok a vállalatom kapcsán Budi-
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pestről egy ismertetést írni s azt százezer példányban 
terjeszteni. Noha az ajánlatom jóval olcsóbb volt, azt 
nem vették figyelembe. Ez inditott arra, hogy a fölebbe- 
zést megírjam.

— Ön már hasonló ajánlattal fordult a magyar ál­
lamvasutakhoz s ajánlatát ott visszautasították.

— Nem áll. En a magyar államvasutaktól 4500 frt 
szubvencziót kaptam.

— Mi jogon vádolja a polgármestert, hogy az ajánla­
tát elsikkasztotta ?

— Kérem, ha én olyan ajánlatot teszek a főváros­
nak, hogy ingyen akarom a reklámját terjeszteni, akkor 
kötelessége lett volna a közgyűlés elé terjeszteni az 
ajánlatomat.

— Hát azt mért irta a folyamodásába, hogy a ta­
nácsi javaslat megokolása ügyesen volt kieszelve ?

Nekem Almády tanácsjegyző azt mondta, hogy 
a*rek lám füzetek kiadását azért nem bizhatja rám, mert 
azokat finon~ papirosra a házi nyomdában akarják ki­
állítani. Ez véleményem szerint csak puszta ürügy volt.

Az elnök felolvassa ezután azt a levelet, melyet a 
vádlott a polgármesterhez irt s melyben azzal fenyege­
tőzik. hogy a folyamodást közzé fogja tenni, ha az ügyet 
békésen ki nem egyenlíti.

— Mit értett a békés kiegyenlítés alatt ?
— Azt, hogy a tanácsi javaslatot leveszi a napirend­

ről s az enyémet terjeszti a közgyűlés elé.
De zsarolásra is lehet ezt a fenyegetést ma­

gyarázni.
— Eszemágában sem volt, hogy valami kárpótlást 

kérjek.
Halmos János polgármester a következőképen adta 

elő Lukssal való találkozását.
— A főváros autonómjoggal egy párisi kiállítási bi­

zottságot küldött ki, melynek én vagyok az elnöke. A 
bizottságnak általány-összeg állott rendelkezésére, mely­
ből tetszése szerint utalványozhatott. Midőn ez a bizott­
ság működését megkezdte, azonnal egész légiója érkezeit 
be az ajánlatoknak. Ezek közt volt Liiks ur ajánlata 
is. Hogy mi volt az ajánlatában, arra nem emlékszem. 
Ugyanabban az időben I a főváros idegenforgalma 
emelésére mozgalmat indítottam, s akkor újra egész 
tömegét kaptuk az ajánlatoknak. A kiállítási bizottság 
kimondta, hogy a beérkezett ajánlatok közül egyetlen 
egyet sem fogad el, mert van már Útmutató elég. Ké­
sőbb Heltai azt indítványozta, hogy a főváros saját 
papírján, saját nyomdájában nyomasson egy kis müvet, 
mely franczia, német és angol nyeiven ismerteti a fő­
város történetét, s ezt a müvet emlékül osztogassák a 
párizsi kiállításon, azért, hogy a müveit külföld figyel­
mét a fővárosra irányítsák. Ezt az indítványt elfogadták. 
Miután azonban ez a fővárosi idegenforgalom emelésére 
történt, előterjesztést tettünk a tanácsnak, hogy a mü 
költségét külön alapból fedezzék. A tanács tárgyalta ezt 
a javaslatot s el is fogadta. Egy napon LuJcs ur 
levelet irt Magyary titkárnak, hogy találkozni szeretne 
vele, hegy ebben az ügyben mozgalmat indítson. Én 
beidéztettem Luksot, a ki azonban olyan illetlenül 
viselkedett, hogy én hamarosan megszakítottam vele 
minden tárgyalást. Erre aztán beadta a felfolyamodá­
sát, később pedig megirt a nekem az inkriminált levelet.
En megbíztam Almády urat, hogy nyomozza ki, ki ez 
a Luks ur. A beérkezett jelentésből aztán megtudtuk, 
hogy voltaképen ki ő. Megtudtam, hogy veszedelmes 
ember, a ki üldözi a kereskedelmi minisztériumot, az 
államvasutakat, sőt az udvarnál is volt már kellemet­
lensége. Erre megtettem ellene a följelentést, annál is 
inkább, mert a főkapitány ur azt mondta nekem, hogy 
csak lesi az alkalmat, hogy ez ellen az ember ellen 
eljárjon.

— Á vádlott azt mondja, hogy ő ingyen akarta ki­
adni a munkát ?

— Hogy valaki egy munkát, mely házi kezelés mel­
lett legalább 12.000 forintba kerül, ingyen kiadjon, azt 
én el nem hiszem.

— Hogyan értette a tanú ur a levél ama kifejezését, 
hogy ajánlja a békés kiegyenlítést ?

— En csak úgy foghattam föl, hogy pénzt akar.
— A magánvállalkozás ki volt zárva annál a mun­

kánál ?
— A határozat úgy szólt, hogy azt a főváros a saját 

nyomdájában állítsa ki.
Almády Géza helyettes tanácsos, a ki a kiállítási 

bizottság jegyzője volt, elmondja, hogy Luks 1899-ben 
ajánlatot adott be, melyben két kalauzra szubvencziót 
kért. A bizottság nem is bocsátkozott az ajánlat tár­
gyalásába.

— Megmondták a vádlottnak, hogy a bizottság sem­
miféle ajánlatot el nem fogad, hanem házi kezelésben 
fog egy müvecskét kiadni ?

— Röviden csak azt mondtam neki, hogy el van ütve 
a dolog.

A bíróság a vádlottat a nyilvános rágalmazásban 
találta vétkesnek s ezért három hónapi fogházra 
és száz korona pénzbüntetésre Ítélte, A zsarolás vádja 
alól fölmentették. Az ügyész és a vádlott felehbezett.

hónap ható" 
a budapesti

Báró Maasburg Sándor földbirtokos
dikán, délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét, _ __ „r„„„
belvárosi plébánia templomban, Ghyczy Ilona kisasz- 
szonynyal, néhai giczi, assa-ablanczkürthi Ghyczy Emil 
cs. és kir. kamarás, miniszteri tanácsos leányával.

Eljegyzéa. Szilber János, a Csongrádon meg 
jelenő «Tiszavidék» kiadótulajdonosa a napokban váltott 
Jegyet Verseczen özv. Kleszky János gyógyszerészné 
Lujza leányával.

TÁVIRATOK.
Köln, nov. 5. Madridból jelentik a Kölnische 

Zeitungnak, hogy idegen hajók érkeztek Barczello- 
nába. A miniszterek tiltakoznak ama hir valódi­
sága ellen, hogy idegen beavatkozás vált szük­
ségessé. A kormány a megindult vizsgálat folya­
mán több karlistát elíogatott. Biskájában elrejtett 
fegyvertárra akadtak, Madridban szintén találtak 
fegyvereket.

A khinai bonyodalom.
Berlin, nov. 5. Pekingből táviratozza a had- 

paranc-nokság e hó 2-áról: A 3. ezred 2. zászló­
alja Paotingfuból Van-on át, a mely egyik íő- 
fámaszpontja a boxereknek, Tangba megy. A 
Tiencsin melletti orosz kapuőrséget 70 boxer tá­
madta meg. Két kis orosz liadoszloo Tienesinből és 
Jangesunból portyázásra indult Paotihszien felé.

Peking, nov. 5. (Reuter.) Sanhaikvanban : 
szőve;,eges csapatok parancsnokai között az egye 
hataimassagok csapataival való megszállás dolga- 
*'an sul'lódasok támadtak. A kérdés rendezésére 
az egyes hatalmasságok legidősebb törzstisztjeiből 
bizottságot alakítottak, a melynek Sanhaikvanba 
ken mennie, hogy az egyenetlenséget elsimítsa.

Hongkong, nov. 5. (Reuter.) Kantom jelen­
tések szerint a felkelők a keleti folyó menten 
folyóval ellenkező irányba fordullak. Poklo 
Huicsou között ismét közlekednek személyszállító 
gőzösök. A felkelés lassankint valószínűleg
hez közeledik. A reformerek elismerik, hogy 
felkelés korai és ennek felfegyverzése elégtelen.

vege- 
a

Á közönség köréből,

rltr SapH-jastil
Gyomorerdsitő, tisztító szer. 3977Í
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Obstipatio, a betek atomaja elhájnsodás Aa hnemorrhoidalia 
bajo*£ .illet,, kaphat- oakum, ■••...gw-rtárK-u. va<-v :
tzimnd : Apotheke zum hell. Geist. Wien I, Opemga

Tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy

úri ruhatermemet
V., Harm in-

SPORT.
— A bécsi lóversenyek. A novemberi pótmeeting- 

nek holnapi ötödik napja nem biztat sok jóval. Eladó­
versenyekből, s handicapokből állították össze a pro­
gramme!. Az első futam a nyeretlen kétévesek versenye, 
a melyben Cleo-tói s Lepké-tői várunk jó futást. Az 
eladó handicapben Cabbage Rose s lrroy in­
dul eséiylyel. A nap tőfutama a kétévesek han- 
handicapje, melynek háromezer koronájáért tizennyolez 
ló indulhat. A győztes valószínűleg Sporting Lady, 
Csendes vagy Strofeuer lesz. A kétezer méteres han­
dicapben Parlag és Jtíel fitano, az eladó versenyben 
Vőlegény és Rikkants öthk leginkább szembe. A két 
évesek eladó versenyét Hangya és Allotria nyer­
heti meg.

— A nagy pardubitzl akadályverseny, mely 
vasárnap került eldöntésre, ezúttal is meglehetősen 
silány eredménynyel végződött. A 18.000 koronával 
dotált, 6400 méteres versenyben hét ló indult, melyek 
közűi azonban csupán három ért a czélhoz. A steepler- 
derby nyertese a tavalyi győztes. Slava volt, melyet 
azonban keresztezés miatt diszkvalifikáltak és ennek- 
folytán nyerőnek a másodiknak beérkezett Magyarod-ot, 
gróf Kinsky Zdenkó lovát jelentették ki. A győztest 
Buckenham lovagolta.

Özemmel és Manheim ezéghez Budapest, 
caa.d-utcza 3. sz. ala helyeztem át.

_____  Jíe/ryer Zsigmond.

CiSSiídee* kalapok
W most érkezett legújabb forma

LUKÁCS 31. (ezelőtt Molnár Sándor)
kalapraktára a „Kalaposhoz • Kcnskeméti-utcza 7. sz.

Nagy választék angol és olasz kalapokba,. - Nálam vásárolt cilin­
derek díjtalanul vasaltatnak.

KÖZGAZDASÁG.
London, uov. 5. A gyapjuuukezió mai zárlaton 

igen szilárd volt s a legmagasabb árak maradtak ér­
vényben. A finom merino-gyapjak 5 százalékkal emelked­
tek legalacsonyabb jegyzésük |fölé. A durva keresztezett 
gyapjúért majdnem a teljes júliusi arakat fizették. Angol- 
ország összesen 109.000 bált, a kontinens 71.000 bált 
3 Észak-Amerika 5000 bált vett. 133.000 bál a januári 
aukezióra marad.

Biztosítási ügyek.

HÁZASSÁG.
— JSekttvők. Fényes esküvő volt vasárnap délelőtt a 

dohány-utezai izraelita templomban. Dr. braun Fe- 
rencz Gyula fővárosi ügyvéd vezette oltárhoz Adler 
Sándor előkelő budapesti nagykereskedő Irén leányát. 
Az esketésnél, melyet dr. Kohn Sámuel hitszónok vég­
zett, nagyszámú, előkelő násznép volt jelen, igy többek 
közt ott voltak: Beimel Jakab, a tőzsde alelnöke, 
•duer Róbert, megyeri Krausz Lajos, Schöffer Bódog, 
ff'eisz Károly, Strausz Antal, fYeund Fülöp, Klein 
Gyula tőzsde-tanácsosok, az «Országos kereskedelmi- és 
iparcsarnok» küldöttsége Sándor Pál elnök, Sehvarcz 
Armin alelnök vezetése alatt, Beimel Sándor nagy- 
kereskedő, Herzmann Bertalan, a pesti izr. hitközség 
elöljárója, stb.

(L. J.) Az uj biztosítási törvénytervezet még mindig 
nem került a képviseloház elé. Az igazságügyi és ke­
reskedelmi miniszterek előbb be akarják várni az összes 
kereskedelmi és iparkamaráknak, valamint egyéb véle­
ményadásra felhívott köröknek szakvéleményét és csak 
azután szándékoznak megfelelő módositásokkal, előrelát­
hatólag azonban teljesen uj dolgozásban a törvényterve­
zetet a képviselőháznak beterjeszteni. Így beszélik ezt a 
beavatott körökben ; de a legbenvatottabb helyen tud­
ják, hogy a kereskedelmi és iparkamarák megkérdezése, 
szakkörök véleményének a kikérése csak jogezimnek 
volt jó arra, hogy a törvényjavaslat ad calendas graecas 
elodaztassék és abból törvény sohasem válhassék. Mi, a 
a magunk részéről csak örülünk ezen, mert hiszen mi 
voltunk azok, a kik annak idején, a mikor egy arra 
egybehívott aukét a javaslatot tárgyalta, vehemens tá­
madást intéztünk az igazságügyminiszter ellen azért, 
hogy illiberális, a biztosítási iztézrnényre nézve káros és 
veszedelmes törvénynyel akar egy fontos közgazdasági 
tényezőt képező üzletagat tönkretenni. A ki csak vé­
leményt nyilvánított erről a törvénytervezetről — ért­
jük természetesen csak azokat, a kik joggal szól­
hattak hozzá — mindannyi egyetértett abban, hogy a 
tervezet mai formájában, mostani tartalmával uonsens, 
lehetetlen dolog. Kezdve ott, hogy nem ismer különbsé­
get tűz- és életbiztosítási díjtartalék között, folytatva az 
ügynök jogkörén és vegezve az átmeneti és vegyes in­
tézkedéseken, valóban csodálkoznunk kell azou, miként 
lehetséges az, hogy egy ilyen tervezet egyáltalán nap­
világra kerülhetett, sőt az érdekelt köröket már olyan 
hosszú idő óta foglalkoztathatja. Mi tehát, igazán mond­
juk, nem bánjuk, ha ebből a tervezetből törvény nem 
válik, de lehetetlen, hogy őszinte sajnálatunkat ki ne 
fejezzük a felett, a miért a biztositás-ügy reformja ilyen 
módon újabb késést szenved. Merj az bizonyos, hogy 
törvényes intézkedésekre a biztosítást illetőleg okvetlenül 
szükség van. Szükséges első sorban a biztosítási vállala­
tok helyzetét és azok szervezetének, részben ügykeze­
lésének hivatalos ellenőrzését az állam részéről szabá­
lyozni, égető kérdés az ügynök jog- és hatáskörének és 
az általa képviselt társasággal szemben fennálló viszo­
nyának rendezése, szükséges az ügynökök által elköve­
tett és csak a biztosító vállalatokra káros szédel­
géseknek fenyitő utón való büntetése, — nem ke- 
vésbbé szükséges az elemi- és életbiztosítási ágazatoknak 
kötelező különválasztása és múlhatatlanul rendezendő és 
szabályozandó törvényes utón még sok egyéb kérdés, a 
melyekről egy rövid ujságezikk keretében terjedelmüknél 
fogva említést tenni nem lehet. Viszont törvény utján 
elősegítendő a biztosítási eszmének, mint üdvös és hatá­
rozottan a nép javát szolgáló intézménynek terjesztése; 
szükség van olyan törvényes intézkedésekre, a melyek 
biztosítsák a vállalatokat arról, hogy jogaik illetékes he­
lyeken ép oly elismerésben és méltánylásban fognak 
részesülni, a milyen szigorú intézkedéseket az uj terve­

zet kötelességeiknek ellenőrzése tekintetében kontemplál. 
Olyan javaslatot kell készíteni, a melynek gyakorlati 
értéke legyen, a melynek megszerkesztésében hivatott 
szakemberek úgy a biztositási intézményt általánosság 
ban, mint a vállalatok belkezelését különösen, közelebb 
röl ismerő férfiak működjenek közre, nem pedig ama­
tőrök. Ez az uj törvénytervezet pedig készüljön el ha­
marosan, minél előbb, mert nagy. égető szükség van reá

Az országban működő elemi biztosító társasagoknak 
igazgatói nemsokára — úgy halljuk — még e hó folya­
mán itt Budapesten értekezletre gyűlnek össze, hogy 
jéobizto°itási díjtételeket a legközelebbi idényre megállapít­
sák. Úgy halljuk, hogy a központi jégkárrendező iroda 
statisztika, munkáinak eredménye arra fogja indítani 
vállalatokat, hogy a tavaly és az idén horribilis módon 
felemelt jégdijakat egyelőre 10-12%-kal leszállítsák. 
Ez mindenesetre nagyon üdvös dolog lesz, mert igy 
hozzáférhetővé teszik a jégbiztosítást újból azok részére 
is, a kik nem akarván a tulmagas dijakat fizetni, inkább 
biztosítatlan maradtak.

Az imént azt kellett volna mondanunk, hogy a kar­
tellre lépett elemi biztositási társaságok igazgatói fognak 
értekezletet tartani, mert hiszen ma van egy részvény­
vállalat és egy államilag szubvenczionált szövetkezet is, 
a melyek jégkárbiztositással foglalkozni fognak. Az első, 
mely különben is osztrák részvénytársaság és itt csupán 
telepet tart, nem érdekel bennünket közelebbről, de an­
nál több kíváncsisággal nézünk eléje annak az üzleti 
tevékenységnek, melyet a szövetkezet fog kifejteni.

A szövelkezeti eszme az elemi biztosítás terén is ér­
vényesülhet, a mint ezt osztrák és külföldi ilynemű vál­
lalatok fényesen igazoljak. Nálunk nehány ilyen kísérlet 
nagyon balul ütött ki annál az egyetlen oknál fogva, 
mert az alig megalakult és hamarosan tönkre is ment 
szövetkezeteknek a létesítői vállalatuknak a prosperálá­
sával a részvénytársaságok dijainak hallatlan módon 
való leszállítását összeegyeztethetönek találták. Mikor 
pedig arra került a sor, hogy a károk a díjbevételeket 
meghaladták és pótdijakat kellett volna a szövetkezeti 
tagoktól behajtani, akkor előbb még két-hárnmszor, a 
szövetkezet nemes és szép czéljára való hivatkozással 
kijárták állami segélyeket és mikor ezek a pénzek is 
elúsztak, akkor szépen becsukták a boltot. Ügy tudjuk, 
az uj szövetkezet nem a régi, rossz helyre vezető ösvé­
nyen akar boldogulni.

A túlságos verseny, mely légióként, mondhatnék egye­
dül a dijak redukálásában kulminált, végre arra bírta 
a vállalatokat, hogy kartellhe lépjenek és most azon 
vannak, hogy nem csupán egységes jégdijakkal dol­
gozzanak, hanem hogy egységes tűzbiztosítást 
díjtarifát is léptessenek életbe. Az utolsó igaz­
gatói értekezleten ez a kérdés már komoly vita 
tárgyát képezte és a bécsi «Versicherungs-Vcrband- 
Bureau. megbízatást is nyert, hogy a legköze­
lebbi igazgatói értekezlet elé e czélra kidolgozandó ter­
vezetet beterjessze. Mi a magunk részéről az ilyen egy­
séges tarifáért, mint egyáltalán a kartellért bizony 
nem lelkesülünk, sőt a szabad verseny érdekében azt a 
leghatározottabban ellenezzük és azt hisszük, hogy 
most már, a mikor a már nem létező, úgynevezett pisz­
kos konkurrencziától tartani nem kell, a kariellen kívül 
lehet a dijak némileg okadatolt felemelésének egyéb 
módját is találni. Attól mindenesetre saját érdekükben 
is óvakodjanak a vállalatok, hogy olyan módon állapít­
sák meg a tüz-tarifájukat, mint két év előtt a jégtarifát, 
mert akkor ugyancsak ártanak maguknak, a biztositó 
közönségnek, de még a biztositási ügynek magának is.

Végül röviden csak annyit jegyzőnk még meg, hogy 
már nagyon elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy a 
magyar biztositási ügyekre külön magyar irodát tartsa­
nak fenn az érdekelt vállalatok. Ezt bizony 
tehetnék.

Intézet réaz 
évi közgyűlését

meg-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
, Asslourazionl General!. 1900. évi október hó­

ban az életbiztosítási osztálynál 1068 ajánlat 7.154.072 k. 
01 f. biztosítási összeg erejéig nvujtatott be és 906 kötvény 
6.662.995 k. 57 f. biztosítási összegre állíttatott ki. 
Ez év január 1-je óta 10.465 ajánlat 78,644 681 
k. 23 f. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 8745 
kötvény 67,083 402 k. 24 f. biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1900. január elseje óta bejelentett károk üsz- 
szege 4.172.300 k. 04 fillérre rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya 1899. deuzember hó 31-én 
-1-3-5 kötvény után 483,973.169 k. 56 f. tökét és 
527.422 k. 46 1. járadékot tett ki, a mire készpénzben 
124,700.392 k. 59 I. vau tartalékba helyezve. Az 1899. 
évben az^ életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
6,759.797 k. 69 1.-t tettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk 661.663.927 k. 90 f.-t tesznek ki. 
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
30.000 korona összeg erejéig, ha a biztosított népfel­
kelési kötelezettségénél fogva hivatott be.

** A Révai testvérek Irodalmi 
vénytársai ág tegnap tartotta rendes 
Jókai Mór elnöklete alatt. A 96.140 korona 37 fillér 
tiszta nyereségből 12 koronás, azaz hat százalékos osz­
talék kifizetését határozták el, 20.000 koronát a tarta­
lékalapra, 18.356 korona 82 fillért jutalékokra fordila 
nak, 9783 korona 55 fillért pedig a jövő év számlájira 
visznek át. Az alapszabályok értelmében a törzs- és az 
elsőbbségi részvények közti különbség most megszünl, 
miután öt éven át az összes részvények 6%-os kamato­
zásban részesültek. A közgyűlés ennek folytán elhatározta 
a részvények uoifikálását. A közgyűlést követő igazgató- 
sági ülésen Jókai Mór és Mikszáth, Kálmán indítvá­
nyára köszönetét szavaztak az ügyvezető igazgatóknak, 
hogy Eötvös Károlyt nagy munkáival, a magyar szellem­
nek eme gyönyörű megnyilatkozásaival, bevezették a 
magyar irodalomba.

** A Vaskapu forgalma. Hivatalos adatok szerint 
oai ' inU‘ír * szeptember 30-ig a Vastapu-csatornán 
i on^c - e~ Í080 gőzhajó haladt keresztül, összesen 
1,9-4.61/ métermázsa rakománynyal; a kirótt illetékek 
összege 364.705 k. 73 f. volt, a mely összegből a 
dunagözhajdzási társaságra esik 222.136 k. 98 f., a 

c's tengerhajózási részvénytársaságra 
82.304 k. 20 f., a román hajózásra 41.891 "k. 88 f., a 

hajózásra S431 k. 30 f., a délnémet hajózásra 
5 , „•.. f-' az orosz hajózásra 4374 k. 16 f. Az
áruk süzül a legnagyobb meonviséggel szerepelnek a 
let. le való forgalomban a kőszén (259.983 mm.) és a 
búza (207.432 min.). Szállíttatott aznukiviil még lefelé 
1-1.001 mm. darabáru, 36.275 mm. ezukor, 35.676 
mm. czement, 34.096 mm. vasáru, 28.849 mm fa 
12.101 mm. szurok, 22.642 mm. különféle áru. A fel­
fejé való forgalomban szállíttatott 277.502 mm. búza 
275.418 mm. tengeri, 153.524 mm. köles és repeze’ 
115 000 mm. kősó, 112.625 mm. kőolaj, 108.314 mm.’ 
fa, 43.685 mm. darabáru, 33.560 mm. szén, 26 587 
mm. rozs, 14.124 mm. tengeri só és 6213 mm. külön­
féle áru. Az idei. szeptember 30 ig összesen 1 924.617 
métermazsát kitevő forgalommal szemben 1899. evbon 
1,416.235 min. volt az összes forgalom, 1898 október, 
november és drczemher hónapokban pedig 1,942.892 
mm. Ez u'óhbi, feltűnően nagy szám abban leli ma­
gyarázatát, hogy akkoriban a tartósan alacsony viz 
miatt a megrakott hajók hónapokon át Tur/i-Severin 
közelében vesz'egeltefc s a Vaskapu-csatorna megnyiltá- 
val egyszerre tömegesen vontatták fel azokat.

A kereskedelmi ón ipa k„mara ünnepe. E 
hónap tizenegyed kén u es • kereskedelmi és ipar­

ára kettős ünnepet iil. Juuileuma lesz e napon a 
megalapítás ötvenedik évfordulójának és felavató ünnep­
sége a kamara alkolmány-utezai uj palotájának. Ez 
emlékezetes dátumot a kamara díszes közgyűléssel és 

Royal-szallodában este 9 órakor tart. ndó bankettel 
fogja megölni, melyen a kormány tagjai s a főbb ható­
ságoknak és számos clőkriő testületnek képviselői is 
elen lesznek. Lánczy Leó országgyűlési képviselő, a 
kamara elnök- személyes"!) k'-rte fel inegj-lenésre Szélt 

ilman korinanyelnoköt és a kabinet összes tagjait, a 
kik megjelenésüket biztos kilát sha helyezték. A kamara 
elnöke ez alkalommal Darányi Ignácz miniszter előtt 
hangsúlyozta, hogy a földmivelésügyi miniszternek az 
ünnepségen való megjelenése minden egyébnél hatható­
sabban dokumentálná annak a híresztelésnek alaptalan 
voltát, mely mesterség-seri bizonyos ellentétet akar létre­
hozni a földmivelésügyi kormány és a kereskedelmi ka­
marában képviselt érdekkörök között. A kamara tagjai 
a“maguk részéről az eféle híresztelésnek soh isem tulaj­
donítottak komoly jelentőséget és azért különös-n örven­
denének. ha a földmivelésügyi minisztert a ker-skedelmi 
kanala uj székhazában üdvözölhetnék. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy 
örömmel fogadja a meghívást és szives készséggel fog a 
kereskedelmi és ipari világ körében megjelenni.

** Ltsztklvltel Trinollizba. Az utóbbi időben 
több budapesti malom kiserleleket tett. hogy lisztünknek 
piaczot szerezzenek a török birodalom afrikai vilajetjé­
ben. A liszt minősege természetesen meg is felelt az 
igényeknek es az arak is konveniáltuk. Rossi Emi! tri- 
poli.-zi cs. és kir. konzul egyébiránt november közege 
Inján Becsbe érkezik. Ebből az alkalomból a keresbe- 
llel mi múzeum, igazgatósága közli, hogy a mennyiben 
a hazai malomipar érdekeltjei és egyek kiviteli ezégeink 
érd-klődnek a tripoiiszi piaca iránt, a nevezett konzui 
hajlandó Budapestre jönni, iiogy kiviteli kereskedőinknek 
a tiipoliszi piac* felöl tüzetes értesítésekkel szolgáljon.
Az érdeklő ;ök ebi.éli óhajukat a m. kir. keres ti etieimi 
múzeum igazgatóságénak november hó 10-ikéig jelent­
sék be.

'•au forgalomban mely tinóit keverés révén alacson' 
lohbanási fok czimén kivonatik a fogyasztási adók alól, 
kárára egyúttal a tisztességes gyáriparnak is. Evégből, 
minthogy más mód ennek ellenőrzésére alig van, és ez 
a petróleum pedig az u. n. gyúlékony petroleum fogalm i 
alá esik, a pénzügyminisztérium átiratot intézett a keres­
kedelemügyi minisztériumhoz, hogy az u. n. gyúlékony 
petróleum tiitass;k ki a forgalomból. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter a kérdésben érdekelt gyáré- 
sokat szaktan ícskozásra hívta egybe, mely ma délelőtt 
tartatott meg a kereskedelmi minisztériumban Szterényi 
József min. tanácsos elnöklése mellett. Jelenvoliak az 
orsovai és budapesti petroleumgy.ír r.-L, a bibar-szilágyi 
r.-t., a magyar köolajfinomitó gyár r.-t., a fiumei és 
brassói petroleumfinomiló r.-t., az Apolló köolajfinomitó 
gvar r.-t., a magyar petroieumipar r.-t. képviselői, to­
vábbá bet brassói és egy marosvásárhelyi petroleum- 
gyuros. A kérdés fölött igen élénk vita fejlődött ki, mely­
ben résztvetlek csaknem az összes jelenvoltak. Abban 
mindannyian megegyeztek, hogy az úgynevezett vegyit-1 
petróleum, mely benzinnel k- verése által állittalik dő 
és fokozottabb mértékben tűzveszélyes, illetőleg robbané­
kony és egyaránt károsítja a kincstárt, a fogyasztókat 
és tisztességes gyárakat, a forgalomból legnagyobb szi­
gorral kitiltassék. Ell-nben megoszlottak a vélemények 
arra nézve, hogy e kitiltás miképen hajtassák végre. Az 
erdélyrészi gyárak képviselőinek kivételével valamenny 
jelenvolt a mellett nyilatkozott, hogy feltétlenül eltil­
tandó a 21° C. aluli petroleum gyártása, mint a m-iy 
az u. n. tűzveszélyes petróleum fogalma alá esik. Az 
erdélyrészi gyáruk képviselői azonban hivatkoztak arra, 
hogy a romániai nyersolaj nem nyújt oly jó minőségű 
anyagot, mint a galiczai, ők sokkal kedvezőtlenebb hely- 
ze'nen vann-.k. söl egyenes -n utalva vannak gvengébb 
minös-ü petróleum gyártásúra is. Ha a 21°C ón aluli 
petróleum gyártásai eltiltanák, ez az erdélyrészi gyárakat 
'gén nehéz helyzetbe juttatná Minthogy a két - ilenlétes 
álláspont nem volt kiegyenlíthető, az elnöklő miniszteri 
tanácsos több mint három órai tárgyalás után az érte-
k' 2l- t i. bf'jvk*' 7.\ t!"

Az országos ipái egyesület végrehajtó-bizottsága 
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** -4 Unrenkedeiini Oait/c zálogleveleit a

berni tőzsdén. A pesti hazai első takarékpénz­
tár példáját követte a kereskedelmi bank is. Mint 
ugyanis Dicsből táviratozzak, a pesti magyar ke­
reskedelmi bank ma az o'tani tőzsdek.imaráná! 
kérvényt adott be koronaértékre szóló, negyven­
egy év alatt kisorsolandó 4%%-os zálogleveilei- 
nek hivatalos jegyzése végett.

” A pénzpiaciról. A novemberi ultimo-igények, 
mint az usztrak-magyar bank legutóbbi kimutatásából 
kitűnik, igen nagyok voltak. A bank váltó- és lombard- 
üzlete már régen nem volt akkora, mint most az ultimó 
alkalmával, midőn e két üzletág együtt 683 millió ko­
ronával emelkedett. Noha a banknak tavaly is nagy 
igényeket kellett október végéu kielégíteni, akkor a 
leszámítolási üzlet mégis csak 40 millió, a lombardüzlet 
pedig csak 4 millió koronával emelkedett. Most tehát a 
leszámítolási üzlet emelkedése 23 7, a lombardüzleté 
pedig 0 5 millió koronával haladta meg a inult évi 
emelkedést. Xz 1898 ik évi benyújtások -sem voltak oly 
nagyok, mint az idén, mert akkor a leszámítolási üzlet 
október utolsó hetében csak 48 6 millió koronára emel­
kedett. A leszámítolási üzlet nagyfokú emelkedését az 
eredményezte, hogy a bankfiókoknál nagyobb összege­
ket vettek igénybe. Így a kaposvári bankfióknál 333.069 
koronával, a szombathelyinéi 377.954 koronával s az 
újvidékinél 152.263 koronával növekedett a leszámítolási 
üzlet. Még nagyobb növekedést mutatnak az osztrák 
baukfiókok. A mi a nemzetközi pénzviszonyok alakulását 
illeti, azokra vonatkozólag a következőket írják Berlin­
ből : Míg az előző években novemberben rendesen bizo­
nyos aranyháramlásra lehetett számítani, az idén a 
váltóárfolyamok alakulása miatt nem igen számíthatnak 
rá. Páris, Hollandia és Newyork már is túlhaladták az 
aranypontot, s szerencse, hogy a Hollandiába küldött 
aranyon kívül az aranykivitel megszűnt. Parisra nézve 
meglehetős nagy decouvert mutatkozik. Azt hitték 
ugyanis, hogy a kiállítás befejeztével a párisi váltó árfo­
lyama hanyatlani fog s ebben a reményben sok aranyat 
adtak el, s ezt most födőzni kell. Hollandia különös 
kedvezményekkel igyekszik az aranybevélelt előmozdítani. 
Newyorkba sem mentek újabb aranyküldemények.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Kanapépör. Az országa* magyar gazdasági 

egyesület b»>csü!f-tügyi konfliktusba keveredett a szé­
kes fuvarossal. A törvényhatósági közgyűlés ugyanis a 
vasárpénztar megvizsgálására fgy bizotts ágot küldött ki s 
ez az ad hoc testület valóságos megrovás! kalandban 
részesítette az Omget, a miért a vizsgálatot kérő bead- 
vauy hivatkozásait a tényállásokkal meg nem egyezőnek 
találta. A taniadast az Omge ma erélyesen visszautasí­
totta. Helyesen cselekedett, mert a hivatalos érintkezés­
ben minden oldalról és minden körülmények között meg 
kell óvni az objektiv nézetváltast és a mérsékelt hangot. 
De kívánatos, hogy ezzel az összeütközés véget is érjen. 
Mert a közügy védelmére, e vasarpenztár állapotának 
tiszta felderítésére, a bajok szanálására a kanapépör 
nem alkalmas eszköz. Az egész sérelmi kérdés ke­
letkezésére és mostani állására világot vet e tudósítá­
sunk :

Az országos magyar gazdasági egyesület állattenyész­
tési szakosztálya a nyári szünet után ina tartotta első 
ülését, meiy alkalommal egy ev tartamára újból 
Torrnay Béla választatott meg a szakosztály elnökéül, 
alelnökul pedig Emödy József és mádi Kovács László. 
A bizottságok megválasztasz átáu rJeszenszky Pál tit­
kár a szakosztály elé terjesztette a székesfőváros áltál a 
vásárpénztar működésére kiküldött felügyelő bizottság 
azon jelentését, melyet a vasarpenztár vizsgálata tár­
gyában a tanácshoz intézett, s a meiy szokatlanul 
sértő hangon emlékezik meg az egyesületnek a vasár­
pénztar ügyében a fővároshoz intézett beadványáról. A 
bizottság jelentése többek között kiemeli, hogy az orszá­
gos magyar gazdasági egyt sülét aital fölhozo l panaszok 
és serelmek nemcsak hogy helyt nem allanak, de még 
a való tényállásnak megfelelőknek sem tekint­
hetők. a mennyiben részint egyáltalán időszerűtlen 
rekrimiuacziókból, részint nagy tévedésekből allanak. Az 
előadó tényekre hivatkozva bizonyította, hogy az 0. M. G. 
E. beadványában felsorolt sérelmek a tényeknek meg­
felelőek s hangsúlyozza, hogy meg az esetben, ha tény­
leg helyt nem álló panaszok foglaltatnak is az egyesü­
let beadványában, — akikor sem szabad és illő egy 
tekintélyes erkölcsi testület jóhiszeműségét ketségbevonni 
s oly módon aposztrofálni, .1 mint t*zt az említett bi­
zottság tette. A szakosztály öboek felszólalása után 
megütközésének ad t a vásárpénztár mű­
ködésűre a felügyelő bizotis <g .diai az Omge-vel szem­
ben használt hang felett, a miről a fővaros tanácsát 
atiratilag értesíteni határozta. Azután a szakosztály fog­
lalkozott a fővárosi vásártéri hajtői jog bérbeadás inak 
kérdésével, mely ügyben sürgős előterjesztést tesz a 
szerdán tartandó fővárosi közgyűlésnek.

nuin.r'isugyi szakosztályban véli a bizottság
... iyben egyrészt úgy a n így- mint i kisipar 

ír i.'i 11 agam., k pvtóe/.i Vrm/steiesen - munkások 
is - mini az elm^l.-ttel fogl.ikr.ző sz :kférfiak működné 
nek közre e fontos kérdése, megoldásában. E sza - 
os.-'ály m-ealazilosa ügyében ez év november 8-in este 
7 órakor értekezlet lesz az egyesület he 
utcza 4.)

yisegéiien uj-

KIÁLLITÁ3I ÜGYEK.
= Országos x^allitás Pozsonyban. Az országot

magyar gazdaság- egyesület minap átiratot inté 
7.“tt 1 ozsony v .romához, hogy a jövő évben ott or?;á 
gos mi-zőgazdas tgi kiállítást akar r ndezni, ha a var - - 
n e^leieiö anyagi támogatást nyu)t ehhez. A kívánság 
t Ij -sült. Pozsony< tudóul ónk ugyanis azt táviratozz- 
hogy a törvt-nynatosagi bizottság a mai közgyűlésen 
hu'zezer koronái szavazóit ring e czélra. Így tehat a 
tervezett kiállítás me gvalósul isu körülbelül biztositva vau.

SORSOLÁS.
— A magyar

ménykötvenv-mek
l.’Si bú i:

jeizaiog-hitelbai- k 4°/0-os nyere 
tervszerű 11. gvVen:,yo!cz;-dik ki sor so

1 d. u. 4 órakor !og kir. közjegyző jelen- 
tebeu a bai.k helyiségeiben megtartatni.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM
)- ( A telepiíoa. M. sf. . ives rövid rüpn atban I 

latkozii; Zornd István közgazdasági szakim e kérdés.- . 
Szói a politikai cs \ gazdasági telepítésről ; az előbb : 
állami feladatul tűzi ki, „z utóbbit a társadalomnak, 
helyesebb n . mag nvalíalkozusnak tartj . lenn. A gva- 
k jrl.tii megoldást telepítési bank alapításával óhaj ; 
a mely a tanyás-gazdaságot, tömeges alakításán kív u 
az eladósodott középbirtokok anyagi rendezésével is íog- 
1 atkoznék. A telepítvén y-berendezésre számítás utj«n 
t rvvaziatot i? mutat be a szerző A tárgy elméleti rés/- 
ii-tei ha szűkre szabva is, de helyesen vannak jeie - 
mez ve. A konkrét júv.islat k i - -inban optimisztikusan 
fölvett teljesen fiktiv adatokon épülnek tel s tisztán a 
paptr'j.'g.izdiikodás jeilegevel bírnak. A füzet egyenként 
1 koronáért kapható a Patria r. t. kiadó-hivalalaban.

KÖZLEKEDÉS.
0 Tanuló bérletjegyek. A m. kir. aliamvasutak

igazgatóságának értesítése szerint ez évi november hó 
ló-tői kezdve Hogyt fiel-ér állomásról Uj-Komdrorn 
állomásra, s 15-től kezdve öznr állomásról l icsk ■ 
alloaiasra egy es barom hónapig érvényes tanuló bérlet­
jegyek fognaK kiadatni, melyek a Bugya Geller, illetve 
Szar dióm ásón díjtalanul kapható tanuló-igazolvánvok 
alapjnn vd'hatók

() Közvetlen forgalom Svájozczal. A m. kir.
államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a svájczi- 
osztrák-tnagyar-romHu-keleti személy a forgalomban 1901. 
évi január 1 -tói k zdve uj díjszabás lép élptbe, melv 
többek között a Budapestről Basel-, Bern-, Genf. Lau­
sanne, Luc.zMrn- es Zürichbe szóló, a bécsi összekötő 
vasút illetéket mar magaban foglaló közvetlen menet- 
dijakat ps az említett viszouviatokban érvényes, uj pod- 
gyaszvitcl dijakat tartalmazza. Kapható a m. kir. állam­
vasutak dijszabas-eiarusitó irodájában (Csengeri-utcza 33.) 
40 miértért. ;

IPARÜGYEK.
— A kőolajoiempéieós ellen A pénzügyminisz 

téri um régebb idő óta tapasztalta már, hogy különösen 
az országnak Galicziával határos vidékein a kincstár 
érdekeinek kijátszásával s a fogvasztókőzönség károsítá­
sával benzinnel kevert, igen rósz minőségű petroleum-

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 5. —

Gabonatőzsde.
A külföldi piaczok meglehetős csendes irányzata és a 

búza, valamint a lisztexport — a vámkülföldet értve — 
teljes szünetelése, a helybeli üzletre tovább is kellemet­
len befolyást gyakorolnak. S ámbár nyilvánvaló, hogy 
malmainknak nagyobb mennyiséget kell feldolgoznak, 
mint a mennyire rúgnak a napi vételeik, mégsem lehet 
az árak emelkedésében bízni, még pedig azért, mert a 
fogyasztók nyugodtan vannak az iránt, hogy a bnza- 
eladók ép úgy most, mint a közel jövőben máshol mint 
a vámhatáron belül vevőre amúgy sem tudnak akadni. 
Ezek alapján, áttekintve az összes mérvadó tényeket, 
csakis arra a konklúzióra juthatunk, hogy addig, míg a 
lisztüzlet nem nyer nagyobb lendületet, árjavulásokról 
alig lehet sző, már azért is, mivel oly spekuláczió, mely
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Imteeo vemre meg 8 krszbuzahozatafok feleslegeit, 
jripoleg nem létezik. Általában a hausse-spekulacziók 
utóbbi időben — sajnos — mindig csak veszteséggel 
végződtek ; bizonyíték erre az októberi szokványbuza át­
vételi kair.pagneja, a mely alatt, az az állítólagos orsz. 
képviselő kénytelen kelletten mintegy 100—125 ezer 
méterit!.-zsa kizárólag mayyar búzát vett át, mely árun 
nézve I:,Iható és kiszámítható, mint emelkedik naponta 
az áltálunk hetekkel ezelőtt megjósolt — vesztesig. 
Nagyon is tartanak attól a tőzsdén mar ma is, hegy e 
elvesztett hausse-spekuláczió a határidöpiacz ellen irá 
nyúló ujabb támadásnak alapját fogja képezhetni. A 
kukoricza árfolyamának lanyhasága az elad sok csekély­
ségével áll kapcsolatban. Halast gyakorol a piaczra az 
is, hogy az idei román kukoriczatermés, a legújabb 
hírek szerint, sokkal jobb a remélt eredménynél, úgy, 
hogy nemcsak a tengerparti és a tiroli fogyasztási 
piaczaink, hanem a szomszédos külföld, illetve Bajor­
ország és a Svájcz a román kukoricáit fogják beszerez­
hetni a magyar árunál. Különben még nagyon is távol 
vagyunk a tengeri tömeges értékesítésének idejétől, tehat 
erre való tekintettel nagyon is elhamarkodott lenne az 
árfejlődésre nézve végleges véleményt már ni- megal­
kotni. Erdei es tényként felemlítjük, hogy most újból az 
oroszok keresnek nálunk repezét, még pedig az odesszai 
R 2.50 árhoz képest mintegy 16 korona ár alapján Bu- 
pjpesten hajóba rakva. Sajnos, piaczunk ezen kereslet­
nek, áru hiányában, nem tud eleget tenni.

A mai készár upiaczon rendkívül gyenge vétel­
kedv folytán csupán 10.000 mm. búza kelt el 5 fillér­
rel olcsóbb árakon. — Eladatott :

Bnza. Tiszavidélci: 100 mm. 82 kg. 7.90 k.,
1ÜV mm. 80 kg. 7 75 k.. 100 mm. 79_ kg i.S2;, 
k„ 200 mm. 79 kg. 7.75 k, 100 mm. /9 2 kg. /.6u 
k, 100 mm. 79 kg. 7.70 k„ 100 mm. 79 .) Kg. t.ui--, 
k., loO mm. 78 3 kg. 7.55 k„ 100 mm /S Kg; _/ 6u 
k., 100 mm. 78 tg. 7.55 k., 100 mm. /Skg. /.52 /, 
k„ 100 mm. 77 kg. 7.52'/, k„ 100 mm. 77 8 kg._7 50 
k.. 100 mm. 77-5 ke. 7.52'é, k., 300 n.m. /7jo kg.
7.50 k., 200 mm. 77 5 kg. 7 42',, k., 300 mm. / / kg.
7.65 k., 5UU mm. 76 kg. 7.110 k., 100 mm. /6 kg.
7 30 k., 100 mm. 75'2 kg. 7.25 k., 500 mm. 72 n ke.
6.95 k., 400 mm. 72'7 kg. 6.95 k 
ke. 6.95 k., mind bárom hónapra.

B.-Szoboszlói: 100 mm. 77 5 kg 
hónapra.

Fehérmegyei: 130 mm. 77 kg
hónapra. .

Pestmegyei : 1300 mm. >8o kg._ 7.8IU f,
100 mm. 79 kg. 7.55 k.. 300 mm. 77'5 kg. / 50 k.,
2U0 mm. 77'5 kg. 7.45 .V, 30<J mm. / / kg. 7.4o k.,
500 mm. 76 kg. 7.31 k., 100 min. 76 kg. 7.20 k„
mind három hónapra.

Róza : 300 mm. 6.85 k„ 200 mm. 6.7a k., 300 
mm. 6.S0 k.

Tengeri: 300 mm. 4.55 k.
Luozerna: 22 mm. 41’/, k.
Az arak 50 kilogranunonkint koronaértékben ér­

tendők.
A hatürldöpiacion túlsúlyban voltak az eladók, 

illetve realizálások, minek következményeként lanyha 
köttetett '.

100 min. 73 

.40 k., három 

.— k., három

az irányzat.
Délelőtt:

1901. áprilisra 7.73, 7.69, 7.70Szokványbuza 
ona.
Hozs áprilisra 7.25, 7.27, 7.23. 7.24 k.
Tengeri 1901. májusra 5.03, 5.05, 5.01, 5.02 k. 
Zab áprilisra 5.55, 5.56 k.
H 1 Ura 30 pereikor hivatalosan táródnak 

. . . k 7.69— 7.70
7.69- 7.70 
7.23— 7.24 
5.02— 5.03 
5.55— 5 56 

13.05—13.15

Magyar búza áprilisra . . .
Szokvanytiuza áprilisra . . .
Szokvanyrozs áprilisra . • .
Tengeri 1901. májusra . . .
Szokványzab áprilisra . . .
Káposztarepcze...........................

Délutánt forgalom
Miután Berlinen át ismét rosszabb hírek jöttek a La 

Piai a államok termését illetőleg, a határi Jópiaczon kissé 
szilárdabb lelt az irányzat. Meg kell azonban jegyez­
nünk, hogy Argentinéit illetőleg Berlin és New-York 
folyton ellentétben vaunak, úgy, hogy meglehet, hogy 
N w York holnap ugyanis Argentint Ira való tekintettel 
lanyhább lesz.
Délután 4 óra ÖO perczkor hivata osan táródnak:
Búza áprilisra......................................... k 1.1’2— #.73
Rozs áprilisra..........................................> 7.26— 7.27
Z b áprilisra...............................................> b.őG— ű.í>7
Tengeri májusra.................................... * 5.04 5 05

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt. Kiadatott : 

disznózsír 59.25—59.50 k., 30 kiiós szalonna 53. 
k.. mind 30 kilónkiot. Az irányzat szili.rd.

Nyers szeszért 42 koronát tizeitek s maradt úgy pénz.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma igen barátságos képet mutatott. Buzditó- 

Ug halottak egyrészt az amer kai elnökválasztásról szóló 
kedv« zó hírek, másrészt pedi/ a berlini bányapiaerró! 
érkezett jobb jelentések. M r u- n téren élénk vetcikedv 
nyilvánult, az áremelkedést pedig még tokozta ama kö­
rülmény. hogy a contremine kénytelen volt a vezető 
értékekben nagyobbmérvü fedezési vásárlásokat keresztül 
vinni. Az érdeklődés főkép osztrák hitel- és magyar 
hitelbankrészvényekre irányult, melyek folytatólagos 
vélemény és fedezési vásárlások következtében 6 — 6 
koronával emelkedtek. A helyi piacz szintén igen 
kedvező hangulattal folyt le. Budapesti közúti vasúti 
ré zvények élénkebb keresletben örvendtek és 10 koro­
nával javították jegyzésüket. Magyar jelzálogbank és 
magyar lesz ára itolóbank négy, illetőleg három koronával 
magasabb árfolyammal kerültek forgalomba. A sorom­
pón még mindig nem élénkült meg a forgalom. Csak a 
salgótarjáni kőszénb mya részvényei képezték élénkebb 
kereslet tárgyát, miért is azok 8 koronával magasabb 
jegyzéssel zárulnak. Az utótőzsdén hirtelen ül ellanyhult 
az irányzat arra a hírre, hogy Brémában a pestis ki­
ütött volna, mely hír, különösen a berlini tőzsdén érzé­
keny lanyhulást idézett elő. Nemzetközi értékek élénk 
forgalom mellett 4—6 koronával hanyatlottak.

Slötöesde.
Az előtőzsdén ige« kedvező irányzat uralkodott. Nem­

zetközi I rtékek éléaken vásároltattak és ennek követ­
keztében tetemesen emelkedtek. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 662.25—665.75-ig, magyar hitelbank
661.50-ig, osztrák-magyar államvasut 659.----- 662-ig,
rimamuranyi vasmű 485.50—487. —-ig, közúti vasút 
598—599-ig, városi villamos vasul 277. —-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 665.----- 665.50-ig, magyar hitelbank 662.------
666. —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbaok 426.— 
—427.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.-----159. —-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
632.——433.—ig, osztrák-magyar államvasut 661.50—
662.—-ig, déli vasút 110.----- 111.—ig, rimamurányi
vaamtt 485.60- 486.—ig, magyar koronajáradék 90 40 
—90.50-ig, közúti vasút 598-599.—ig, városi villamos 
vasút 276. 277.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező maradt, az árfolyamok az egész 

Vonaton tovább emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hitel­
rést vény 665. 667.—ig, magyar hitelbank 663 75 —
667. —ig. magyar leszámító u és pánival tóbank 428-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 433.-----434.-ig,

osztrák-magyar államvasut 660.25—662.50-ig, rimamurá-
nyi vasmű 486.----- 489.25-ig, közúti vasút 601.------
598. — -ig. — Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni 
kőszénbanya 639.—-ig, magyar központi takarékpénztár 
1360, Erzsébet gőzmalom 420.—.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 667.----- 667.50 ig, magyar hitelbank 666.50—
667.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 427.50— 
428.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.-----159. — -ig, magyar jelxáloghitelbank 11. kib.
433----- 433 50, oszírak-magyar államvasut C62.------
663.--ig, déli vasul 112.-----113—ig, rimamurányi
vasmű 487.----- 488.—ig, magyar koronajáradék 90.40—
90.50-ig, közúti vasút 598 -----599. - -ig, városi villa­
mos vasul 276.---- 277.—-ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositasok : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4-6 k., nyolez napra 10 — 12 k. 
november végére 22—24 korona.

Otótózsde.
Az utótőzsde berlini eladásokra lanyha irányzattal 

folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 668 50 — 
662.25-ig, magyar hitelbank 667.----- 663.5Ü-.ig, osz­
trák-magyar államvasut 662. 659.—ig, rimamurányi
vasmű 487 —483.50-ig.

4 érakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 662.75— 
663.— -ig, magyar hitelbank 663.50 664 —, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 425. 426.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 158.----- 159.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 433.-----434.—-ig, osztrák­
magyar államvasut 659 50—660.—ig déli vasút 112.—
— 113. —-ig, rimamurányi vasmű 484. 485.—ig. ma­
gyar koronajáradék 90 40 —90.50-ig, közúti vasút 598.—
— 599.—ig, városi villamos vasút 276.-----277.—-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 5. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 90 
—97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 94—96 
f. Közép 93—94 f. Könnyű 92—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokasszeiüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire paionkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéstétszum : 1900. év nov. 3. napjan volt készlet 
35.848 db, 1900 nov. 4. napján felhajtatolt 1171 db, 
nov. 4. napján elszallittatott 979 drb, nov. 5. napjara 
maradt készletben 30 010 drb. A hízott sertés üzletivany- 
zata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. hó 2 án esti 6 órától nov. 4-én -,sti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
panonakűldenienyekról es a budapesti fővumhivatalnál eió- 
jegxzett gabona- es lisztmennyisegekrö* •
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béca, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) A mai előtüz^de kedvező hangulattal és maga­
sabb árfolyamokkal nyílt meg s hitelrészvényekben, 
hányaértékekben és közúti részvényekben élénkebb for­
galom fejlődött. A kedvező hangulat alapját az amerika1 
vas- és értékpiaczról szóló kedvező jelentések képezték, 
a mihez meg a külföldi esti tőzsdék magasabb jegyzései 
járultak. A spekulácziú ma főkép fedezésre vásárolt. A 
valuták nem változtak.

] 1 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 664.50, 
magyar hitelbank 661.—, Láuderbank 414. —, őszi rak­
ni agyar aliamvasut 661.50, déiivasut 109.50, alpesi 
bányatársaság 425.50, rima-murányi vasmű 487.— pragai 
vasip.tr 1675. — , brüxi szén 884. —, májusi járadék 
97.20, nó-met birodalmi nmrka készpénzen 117.63, 
ultimora 117.75.

A déli tőzsde jobb irányzattal nyilt meg s a han­
gulat később is kedvező maradt. — Jegyeznek : Osztrák 
hiteirészvény 664.75, magyar hitelbank 661.—, Lämier- 
bank 414.—, union-bank 544. — , anglo-bauk 272.50, 
bankegyesület 469.—, közúti vasút 274. —, oszlrak- 
magyar aliamvasut 662.--, déli vasút 109.50, elba- 
völgyi vasul 468.—, északnyugati vasút 454. , do-
hanyrészvény 288.—, alpesi oaoya-reszvények 425.—, 
rimamurányi vasmű 486.—, prágai vasmüipar 1675.—, 
májusi járadék 97.20, magyar koronajaradék 90.40, 
török sorsjegyek 105.—, német birodalmi maika 
117.15.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 663.—, 
magyar hitelrészvény 6C5.—, angol-osztrák bank 273.—, 
bankegyesület 469.—, union-bank 545.—, Länderbank
415.50, osztrák-magyar államvasut 660.50, déli vasul
112.50, elbavőlgyi vasút 473.—, északnyugoti vasút 458, 
dohányrészvény 288.50, rimamurányi vasmű 481.50, 
alpesi bányarészvények 423.—, májusi járadék 97.35, 
magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 105.—, 
német birodalmi márka 117.35.

Becs, nov. 5. > Magyar érté/ce/o zárlata.) 4-*/b-08 
aranyjáradék 114.80, teái ét szegedi köfosönsorajegy 
139.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.40, magyar 
kel. vasút ilL kötvény 116.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveoy 428.—, magyar kereskedelmi bank 
2545.—. magyar koronaj&rad. 90 35, 4°/.-os na agy. föld- 
teh er mentesítési fcötv. 91.40, magyar hitelbank-részvények 
664 50, magyar nyeremény-k.-9orqegy 164—, Kassa 
cdeibergi vasul-r. 345.50, rimamurányi vasmű 485.—, 
magyar ezukoripar----- .

Béca, nov. 5. {Osztrák értékek zárlata.) 4-20/e-os 
papír-járadék 97 35, 4e/e-<* osztrák arany járadék 
114 65, 1860. sorsjegy 132.20, osztrák hitelsorsiegy 
391.—, angol-osztrák bank 273 —, bécsi Bankverein 
469 50, osztrák-magyar bank 1590, déli vasút rész­
vény 112 50. dunagőzna)ózási társulat 758.—, dohány- 
részvény 287.—, cs. és kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.57, 4*2®/6-os esüstjáradék 97.10, osztrák 
koronajáradék 98.35, 1864- sorsjegy 200.—, osztrák 
hitei intézeti részvény 663 75, imtoe-bank részvény 545.—, 
osztrák Lánderbaot 416 - , osztrák-magyar államvasut 
661.— , elbavőlgyi vasút 473.—, alpesi részvények 424 50, 
20 irankos arany 19 19. londoni vultóar 240 50, 
bécsi tramway Litt. A. 273.—, Litt. B. 269.-, Lipótkohó 
—.*—. Szilard.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Lanyha irányzat jellemzi a mai határidőüzletet. A kül­
földi árfolyamjelentések kedvezőtlen volta s azon körül­
mény, hogy a kínálat nagy volt, a kereslet pedig kevés, 
voltak ennek az okai. A czikkek árai kivétel nélkül pár 
fillérrel estek. Nevezetesen búza tavaszra 3 fillérrel, rozs 
és zab 2 fillérrel lett olcsóbb. Köttettek : buza tavaszra 
7.96-7.94- 7.96. rozs tavaszra 7.66—7.64 7.66, zab 
tavaszra 5.86, tengeri május—júniusra 5.33 5.31
5.33. — A készáruk piaczán hasonlóképen teljes üzlet- 
telenség uralkodott. A gyenge árfolyamok semmi javu­
lást sem mutattak. A buza ára 5 fillérrel esett. — Zár­
latkor berlini emelkedő irányzat következtében marad­
tak: buza tavaszra 7.98, rozs tavaszra 7.66, tengeii 
május —júniusra 5.37 kor.

A szesz ára ma nem változott. Kész kontingentált 
szesz jegyez változatlanul 42.80—43.20 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 5. (Az Egyetértés tudósilójának táv 
irata.) Á mai tőzsdeforgalcmban nagyon szilárd volt a 
hangulat. Bankrészvények, továbbá kohó- és bányarész- 
vények tovább emelkedtek állítólag födüzések következ- 
keztében. Élénkítette a hangulatot az a föltevés is, hogy 
Mac Kinleyt valószínűleg újra megválasztják elnökké. 
Járadékok közül olaszok és spanyolok emelkedtek. Vas­
utak közül osztrák államvasut es déii vasul emelkedett. 
Svajczi vasutak szilárdak, különösen Jura-Sin.plon vasút. 
Hajózási részvények eleinte szilárdak voltak, azután 
gyengültek. A második tőzsdeórában a báuyaérlékek 
nyereményrealizáczió okozta múló gyöngülés után to­
vább emelkedtek. Zárlat gyöngébb. Magunleszámitolási 
kamatláb 4V8%-

Zárlatkor jegyeztetik: 42%-os papirjáradék 97.10, 
4°/6-os osztrák aranyj iradék 97.75, elbavőlgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék —.—, osztrák-magyar 
államvasu’ 141.25, kassa-oderbergi vasút . —, becsi
váltóár 84.95, magyar vasúti beruházási kölcsön 100 80, 
alpesi hány »részvény —.—, Disconto Commandit 177.80, 
általános villamossági Edison 222. —, gelsenkireheni
189.50, Laura-kohó 207.—, 4 2%-os ezüstjnradék 96.90, 
4" 0-os Tiagvar aranyjáradék 96.50, osztrák hitel- 
részvény 208.50, déli vasul 26 25, Károly Lajos-vn-ut 
—.—, orosz bankjegyek 216.75, 4°/0 uj orosz kölcsön 
97.10, török dohanyn szveny —■.—■, olasz járadék 95.oÜ, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 152.—, Har- 
peni 181.60. Ingadozó.

Berlin, nov. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.25, osztr ik-rnapyar államvasut 141. —, déli vasút 
26. —. Gyengébb.

Frankfurt, nov. í. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 207.90, déli vasút 2G.30, Disconto-Coinman- 
dit 177.90, berlini Handelsgesellschaft 149.10, Haip°n-
181.50, Laura-kohó 204.80, magyar aranyjáradék —. —,
osztrák .»ranyjaradék —.—, osztrák-magyar aliamvasut 
—. —, uemet bank 194.00, drezdai bank 1 í'Uü, 
gelsenkircheni 189.40, Hibernia 199.70, ola^z iái.idck 
—.—, magyar koronajáradék —. , osztrák eziistjara-
dék —. Szilárd.

Hamburg, nov. 4. (Ulótózsde.) Laura-kohó 208.2Ü- 
Szilárd.

Hamburg, nov. 4. (Zarlat.) 4,2°/q ezüstjaradék 
96.60, I860, sorsjegy 133. —, osztrák deli vasút 2G.2n, 
4",.-os osztrák aranyjáradék 97. — , osztrák hitelrészv'.-ny 
2'»7.80, osztrak-magyar államvasut 111.45, olasz járadék 
95.—, 4°/0 magyar aranyjáradék 96.50. Gyengült.

Paris, nov. 5. (Az ítgyetertés tudósítójának táv­
irata.) ő ura j[)0 perczkor zarudnatc: Osztrák­
magyar államvasut 709. —, 4°/0-os osztrák arany­
járadék 97. — , osztrák Länderbank 449.—, 3°/0-os
franczia járadék 100.60,flottom;in-bank 533.—, 3Vi%"°s 
franczia járadék 101.92, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 138. — , 4%-os magyar araoyj.-rudvk 97. — , 
párisi bankrészvény 1085, olasz járadék 95.07, franczia 
törlesztési járadék 99.40, osztrák földhitehút. rész?. 
12o7, török dohanyrt-szvény 307. — . Szilárd.

London, november 5. (Megnyitás.) Angol con­
sol OS15/*®-

London, nov. 4. (Zárlat.) 2S/4%‘0S anRo1 consolok 
98‘/10, spanyol járadék 67V8, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 96V,, 4"/(1 os rúpia 64-' h, leszámítolási 
kamatláb 3V,C, becsi valtóur —. —, deli vasút 5. —, 
olasz járadék 94‘/s, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —.—, Cuuada Pacific vasul 89'/gi ezüst 
29‘3/i*. ________

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, nov. ű. (Zárlat.) Oyapnt-. Newynrk 
hat. helyben 'J9'1C (9#/16 tegnap), gyapot deczembcrre 
9.03 (9 03), gyapot februárra 9.00 (S.Oü), gyapot
New-Orleausban helyben 9l/it (9’/„). — Petroleum : 
Stand White Newyorkb.au 7.45 (7.45). petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Ra fined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western steamt 7.55 (7.45), 
zsir Rohe cs Brothers 7 85 (7.80). — Tengeri irány­
zata : tartott. Tengeii novemberre —(—.—), 
tengeri deezemberre 423/, (421/,), tengeri májusra 
42’/, (421/,). — Bűzd irányzata: állandó, piros
őszi buza helyben 79’,, (79’/s), buza novemberre
78'/4 (775/4), buza deezemberre 79’ v (78'/,), buza 
márcziusra 827/, (82 Vi). buza májusra 82% (82%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 33/, (3'/,). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 83/, (8%), kávé novemberre 7.15 (7.05), 
kávé januárra 7.30 (7.20). — Liszt Spring Wheat 
clears Ü.75 (2.75). — Czukor 37/g (37/s). — Ón 27.02 
(27.12). -Kéz 16‘3/„ (16'»/l6).

Chlkago, november 5. (Zárlat.) Buza irányzata 
állandó. Buza novemberre 73.— (721/,), buza de-
czemberre(74.—). 73% — Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri novemberre 38'/, (38‘/s). — Zeir novemberre 
7.02 (7.02), deezemberre 0.85 (0.77). — Szalonna 
short clear 6.75 (6.70). — Sertéshús novemberre 10.82 
(10.70).

Prága, nov. 5. Czukor, nyers készáru Aussigbau 
azonnal átvéve 24.95 korona, deczember—januárra 
25.05 korona, finomított készáru Prágában 84.— kor.

Hamburg, nov. 5. Nyersczukor novemberre 9.57, 
deezemberre 9.60, januárra 9.67, februárra 9.75 marka 
50 kilónként.

Berlin, nov. 5. Buza novemberre 150.75, májusra 
106.—, szilárd; rozs novemberre —, májusra 
142 50, javult; zab novemberre 132 50, májusra 133 50. 
javult; tengeri novemberre —, májusra 118.25, 
szilárd ; olaj novemberre 63.10, májusra 62.60, tartott; 
szesz 70-es helyben 46.70.

Köln, nov. 5. Olaj 69.—.
Borosaié, nov. 5. Buza helyben 15.70, sárga buza 

helyben 15.60, rozs helyben 14.50, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Párts, nov. 5. Buza folyó hóra 19.70, deczem- 
berre 20.05, 4 első hóra 20.80, márcziustól négy 

21.10, nyugodt; rozs folyó hóra 15.40,hóra 21.10, nyugodt; rozs 
deezemberre 15.50, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 25.25, deezemberre 25.65, 4 első hóra 26.50, 
márcziustól 4 hóra 27.10, nyugodt; repoteolaj folyó hóra 
78.75, deezemberre 79.25, négy első hóra 79.25, május­
tól négy hóra 79.—, szilárd; szesz folyó hóra 33. — , 
deezemberre 33.25, négy első hóra 33.25, májustól négy 
hóra 33.50, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
27.25, deezemberre 27.75, négy első hóra —, már­
cziustól négy hóra —, nyugodt; fehér ozulcor folyó 
hóra 28% deezemberre 28%, négy első hóra 29. — , 
márcziustól 4 hóra 29.50, nyugodt; finomított czukor 
folyó hóra 103.—, deciemberre 103.50. Idő ; szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.) 
Ä mai igen gyenge forgalomban az élelmi ezukek 
ára csökkent. O'csóbb lett :> hal és a hús, ellenben a 
vad és a baromfi ara emelkedett. Nyúl drbja 280 fil er, 
tac/.án 4 korona, vadlud 2 korona, vadrueza ICO idler, 
fogolv 120 fill.T, rrd-1 szalonka 2 korou;,. Szarvasiig 
ki-ója 120 fillér, ó/.bus 160 filler, vaddisznóiig 1 ko­
rona. Teavaj kilója 240 fdlér. Jegelt ponty siloj-i 1 
korona, harcsa 140 fillér, süllő 1 korona, apró süllő 
80 fillér, fogas 2 korona, liecsege 3 korona. A vetekről 
fölhozott hízott luduk kilója 110 fillér, hizlalt puiyza 
kilója 112 fillér. Tojásból (másodrendű .adaaruj ud 
darabot olvastak 2 koronáért, 3 darab 20 fillér.

Bécsi Tágómarhavásár.

Bécs (St. Marx), nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Á mai st.-marxi vásárra felhajtottak: 4358 magyar, 
737 galicziai, 51 bukovinai és 829 német, összesen 
5975 drb vágómarhát, közte 728 soványát. Minthogy 
a felhajtás 300 darabbal nagyobb volt a múlt heti­
nél, bágyadt hangulattal nyilt meg az üzlet. Csak a legjobb 
minőségű marháért fizettet változatlan múlt heti árakat, 
a többi mind hanytlott. — Jegyeznek : elsőrendű ma­
gyar hízott ökrük 74—80 korona, másodrendűét 
60 -72 k., harmadrendűik 52-58 k.. galicziai első­
rendűét 72—74 k., másodrendűét 62—70 k., harmad­
rendűét 54—60 k., német elsőrendű hízott ökrök
78 — 85 k. (kivételesen 87 k.), másorendüek 66—70 k., 
harmadrendűik 58 - 67 k., silányabb hízott és paraszt 
ökrök 46—56 k.. bikák és tehenek 44 66 k., (kivé­
telesen 68 korona.) Mind 100 kilóként élősúlyban, fo­
gyasztási adó nélkül.

'S
ki ne akarna jutni ?
Áll!.ás, kor és ne- 
mikülönbs«;g nélkül 
mindenki f-rre tö­
rekszik, ezen fára­
dozik és ha már 
ezt sikerült elérnie, 

mennyivel inkább 
áhítozik még ama 
bizonyos legrcmény-
Mje.-t-bh vrok-zuld
sziget után, a hol 
.•%'tk hold., : r.Miieg- 
clégedettsú-' ‘ -.tvé-z, 
a liol a n*-iknlt>z— 
ismeretlen fogalom.

A jólétet egy­
ezerre elérni, egy 
csapásra nagy va­

gyon birtokosává 
lenni, csak a me­
résznek van megadva.
ÍSagv vadaik* .zások­
kal, rengeteg pénz­
összeg k OI • z k az. a t á V a I 
«•rhetö el csak kü-
luiihen. I gyanezt egy egész csekély, úgyszólván

elenyészően kis betétösszeggel,
a melyet még a levszerém -hh vi-z tiij.".. k*.zött nő i- 
künnyen uélkiiitiziief. ki in* ki-*‘ii* !i'* n.eg ' i./a-n páratlan 
nveit si esély Ível roiidtdk'*/'» sorsjátékhoz ki i.*- nyújtana 
Korínná i--leiia---zoir.nak k*••/.•*t '/

Mert a -zer-n se istenasszonya esak azoknak vak, a kik 
elfutnak el.de vagy eh,Ítéletekből kiV'-rnek utjahól. Az i:-"i 
kedvez*• ah al*»m t.»rmészet«*-'*n n-rr. található :*•! miiM' iiln-1 
es mimifiii .*. A -z ■i.-rvs-- t-koka d. mint kártya <th , e-v 
püi.mat alatt az iim-nt nyert jienzt ismét el lein-t ve-zí* n.. 
a I- 1,•’.•/.*» sorsjátékoknál pedig éppen <*-ak h-t* ; -z-
szegü cs'-kfly nyer.*!i!‘*ny**k vannak. Valóban «•!,...v..« es 
nyereményekben bővelkedő sor- at**k azonban k.*\«* \*n

A magyar kir szab oeztalyeorsjat«-k u/.o'.u.iti

egy valóságos szerencse-sorsjáték.
Szn.te k tpr.:/ '. az ember szeme, ha ezen sui -j.na* 

gyol-"iiál-iia/X'.lih nyvreim-nyo-^zegeit v. ^tgolva-sa. így pél­
dául e-ellien egy egész

xxiilli ő korona
ti vei i.'-tö. 1 utat* -:n h 600,000 korona, 1 1 ny v? ••meny
400.000, 200.000/2 nyerem. a 100.000. 90.000 
80.000. 70.000. 2 t.\er.*n.•‘•n*. .. 60 OOO, 5 n>er-n.-uy a 
00 0 iO. 7 a 20 000 -tb sth.

M, út a !i minden második sorsjegynek ukvellenul

a scTsjeg'yek felerész©
biztos ip. : : - ■ •

Ae «sZéínm 3^-56 Rt,
a melyek ez :. - - ..!--k -t a t.d.hi ilyn-n.u --z— sorsjátékok
fölé l. -lv'-z .. !•;•*.r nem eléggé ismerete-ek. így, hogy többet 
i,n en i tsiiür.. • <:\ .-on tudják azt. l.ugy míg kuib.Mi sui -- 
játékok -_’i*" „ k.t- 1 ■ ••!.egiíl -í-kk.-l vannak *. e_'t-*riieive, 
ez a mi -.u.’:: .*i :.* i* h*t(*z;k. • -ni in • :**•:. •' . t-t*;l

2 millió ezer korona
többi* M tesz ki, 1 ti elv ngyai. * a " klieZ
lesz -atolva, úgy hogy az ó--z*s kitizetvsr- k-rulö nyere­
mények ív-in keves.-hb, mint13 milíió 160 ezer koronát
tesznek ki. Ily páratlan nyerési esélyekkel szemben a legszé* 
les**bb k'.r.'kif-n i- elv általánosan ismert es a legjobb túr* 
névnek orv n i*.

bauház Endapt-s:. 1 ir kor , Vúrohház nteza 12. szám 
i- indittaí-. a t-ri . t*' m •;.! ez* ii rendkívül kerr-ett sorsjegyek 
lőárcsitá av.il ló. i ... .in. ni'.-rt is ajánlatos, hogy mindenki 
mf-gr.-n'iflésvvfl t z*n bankházhoz forduljon. Országszerte 
ismeretes, hogy mily előnyökben és kényelemben része­
síti ezen bankház ügyfeleit, v dämmt ismeretes a < zég p.-hiai 
pontos-agu «*s le'li.iisinvrvte:--- :-*n kívül az is, hogy egyike a 
a legsZ'-V'-i.'■nbókiiek Úgy a Horn,jegyek beszerzése- 
női. mint kifizetésinél a legnagyobb előzékenységet éi 
pontosságot tanúsítja, minden húzás után erre való felszólítás 
nélkül megküldi a hivatalos nxeremvityjegyzéket és minden, 
meg a le-inia^anabb összegig terjedő nyereményt ie 
rögtön kitizet .Minden levelezés és sorsjegyküldés ezég- 
nélkuli borítékban történik * s így a legszigorúbb titoktartás 
biz'.usítva Van. Az első osztály húzása már

6905$ november 55. és 10-án
|e-z, inéiviiez n -g!■■- > 1 -lo-töh ü u! ilv..n_v.n

DÖRGE FRIGYES bankházához
Budapest, IV., Varosház-utcza 12. iatézendók.

Az eredeti sorsjegyek árai:
I Egész sorsjegy .  ..................12.— korona 1
: Fel sorsjegy .................... ......... 6 — „ j
; Negyed sorsjegy . .......................... 3. n

Nyolczad sorsjegy .................... 1 ’ '2
i A hivatalos tervezet rmodén rendeléshez díjmentesen csatolva le»z i

Közös Ívellenörzétíi szemie d. u. .» óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a ü'-ií. gy: log • i*i-M ég 
az 1-tüi a lG-ik egészségügyi csapatokhoz tartozó iv-
s éggel.

A képviseloh»* ülése délelőtt 10 órakor.
Nemzeti mnzenm : Rég'.sé'Acr d. e. órától d. u 1 

óráig Többi tarai megtekinthetők 1 kor. .-pödij mrllett. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—vu 
Mnneumi könyvtár nyitva d. e. á -1-ic 
Az iparmüveszeti mnzenm könyvtára nyitva d. e, 

10 órától 1 *1. u. fél 7-töl f -1 9-órái_'.
Egyetemi könyvtár nyitva d. p. '■ — 1 --lg MS d. u. 3—^-ig, 
Xeclino^ogiai ipar mnzenm nyitva d. e. H órától l-it' *1. Ue

3-tól
Természetrajzi gyűjtemények múzeuma 'múzeum

korút 4.), nyiva d. e. 9—1 órá"-\
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti mnzeum .a 

d. c. 9 órát’*1 1-ig és d. u. 4 órától .Víg.
Közlekedési mnzenm a városligetben <1. e. 9 — 1 - . /
Az nj m. kir. földtani-intézet mnzenma i.;te.iania-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fii vészit <. t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8-—1*2 ig 

és d. u. 2—Ő órai^
A városligeti xnü .‘tárnokban állandó képvúsitrlís 

Nyitva délelőtt .* órától, esti G óráig.
Iparművészeti mnzenm es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naronkint H—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Beleüli dij 30 kr.
Deák maeielenm a kerenesi-ati temelőn-io nvitva 4. a.

3 órától 5-ig
A m. kir. központi etatiestlkal hivatal nyilvauoa

könyvtára es terkep-gyujtemenve nyitva io— 1-ig 
Szabadalmi levéltár Erzsébet-körút nyitva 9 —12,
Magyar kir kereskedelmi mnzenm í'i i V.,

váczi-kurut 35. szám. hivatalos órák ó—5-ig. Tud . 'ó 
oszt'Hy és kereskedelmi szukkimyvlir és keleti ■■■'/ni mir 
ugyanott. Hivatalé- órák 9—-15 «<- 3—G v. — A : ii
termékek álhmth kinliitnsn. a keresődetetatoi t> nrti /•/-/?><?- 
meny és haziipun i.idhtás (melyo -n az. ■ * - -g
utasításokat is eszközöl) a v..rosl:g<-L. in
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—G-ig. — A m. ' • .•
tisztikai hivatal nyilvános könyrtára /••//,: - ó. ,e
ez évi szeptember 1-tól kezdve az ünn-p-k ■ - ;a-., i . 
kivételével d. e. 10 órától *1. i. 1 "rai / - i.* í * ; !.
— Fonó-. sFiró-, r tfrtyiri él hór'liszt.id ifi-'n ki ’ - ■ 
9-től d. u G-ig. a varo-1 geti ipa: - . komi. * i
kifcndeltséyt!: központi izict- v-.zeo.*,:..a,‘;.a, k -j_- .d- 
deliiti részvénytársaság) V., váczi-körut 35.

IDHGEXEK NÉVSORA.
Hunghti'. se: llol v ' r . '

Cl.jckin -1 ki- ••••te Berlin. — tír, it.i>r V.
I jevaC (i'-a Konrtafit.il :■ I>. — l>.. M -
1 - R ■ . d. — Tagányi > i
l'ati.eza n. L...OUU - vv. B . tuh. - ; . . H. ►-*••■
S. e- Df - N-.v YorL W ■••/ -V it.lir. . .7» - ii’-’fl.-f •>
Urove ti. B..» i«»if — Húr. it * -> «.«uiigi.vi. - . - . < •
Dell.og -V B......... - Or. N .a it .7 - / ^
Jer*owiti. K. Cheinoití. — dj. i *• »I-huj - ► -- -í
Ki- :Lerx u. I> •• eiihurg. - Mr.*. .. • A. Pa-iuz.
Baut« A '-ra - . - BOchl. A t.»z * i.
Lun . ,-ard A . ki. •!:.». - li. - ..... • b *• . Ki­
kötni J.. *'?(f<*r V\. druit H. T.«u»r / U. t -r A ■‘'••r- ír 
Seine».I.^ef t.. Or. v ' >?r X.. Uoi:ii.re. < '••• «*>-. ....ki
H iii-.f r B.. fiaas L. B- 

Jozsof fóbrrozeg zzalloda.

Foi»ony. — Bt - h.a-.r i • u -v-t — - • „. !.- ••«
s«ug#i •'.*-» B - - 1 - - - *:•. -f■ * ;
Na/vbanya — ii“in V.k-a t..
Sun — M '.J, K .1 ó.) Ma* *•« - I • - - *»
M..:••**, Ov j ’ K írt. ■ — H- • :
ko»m.. r • .i.a-.r i.. . l uk . •> i . - ■ • '.au ■ li
* - • s. — Schímek - ' .

Nádor szállód» • » X. - •*.»• •> -
ti - «.vula - - s - t-tv.n H.•-•/*'•. v
h.- u-uui-r *••'/»*• t ke; Wi . li.-r- B — l.-jv
» . i...--t. I *. r *,•. > A.a J r - .. - • . N .. • ■

Karv > . • • VI'. - l-t Ar. *.u.
1 i, Ki-k B. • . / mh..t - ' ' K..O v " ■

Pannónia szálloda tv.- * Cv. í .*•-- - V *. ,*

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hirlapkiadó, írod. és Syomda-Részi.-tirsasíg.
Igazgató: Erdős Annáiul.

Napirend 1900. november G.
Naptár : Ke id. november 6. — Rom. fcath Leonárd hv. — 

htot. Lénái t. — Ooróg-urosz: (okt. 54.) Arctasz. — 
Zsidó t Marvhesclivan li. Nap kel: G óra 37 percz­
kor reggel, nyuesztt i óra IS pereskor e»te. Hold kél : 
3 óra öó perczkor délután, nyugszik: 5 óra 4ü perczkor 
reggel.

A földmivelési miniszter fogad d. u ‘ órakor
Ae orftiágOB iparegyceiilet öseees szakosatályárnak 

uleee d. v. ű urakor az «gyesüitt hvlyisugebeu. (IV. 
kér. Uj-utcza 4. szám. I ein.)

Z.ku VI. V>„ler -i
J. B

-

In
L- !mz> 1.. K V • v. .

. .«»LTopole ezAllods £^ry t •
- l .1 k . -Itl. » - 1.4-7 I.

Pr M -/ru.k E Por*....* - bubi M x
n.. , H -d. 0. - I. ...... .. P K
P A. I j*. :**k — Helv.--htuii
U tu — Vioor.i (•)'. Ír. ’-V
>V. - BeíL !. Ulf*ur/i - Steg*,
hu. - b.-e >•*.
H ,»(>.» .- -íuiinva. — it- z • t»v.
I -1-. - l*t. r -da K. > •<, . - .ad I 
K •: y K i ., »r >i.i — Mu.xr.s ~. /.ij'jfi.

ty 1$*

1 amáo B. V ir-r. .
- Frenkel S. D l.- 
t.. r_ ly H -Jt .V .

z> C

Időjárás.
A ni kir. meteoruLo ji u központi ntézr-t * í
irati jeLentese 1. UO 'LÖF. a ra 10* dr-j

«_* A ÜäfeKtraafe
felel

A 1 lomaiak
°* j 1

Atra-^ztatiaa __ ♦04 - 10 3 E *_ i
1: ,ir — — GO ö -r 4.9 NW 9 3

1 K. var — t!C-j + 9.1 Cd 1 9
í.-.r r 0*9 -y Ö.1 N i

Gö ‘ 4- 3 - .N 5 4 13 — _
Arvavaraija — 4- 5 9 SW 1 4 1 . ű 5
'.elr.ter^nanva — Ci *9 H- 1.0 '•V 4 3« 4 1
N -Sí •. .inat -
buauvest — _ 65 2 4- 4/; N 3 1 f8 n 6
0-6vaiia — — 66-2 + v.r. W I 1 i5 S 6
Vta/var-Ovar — 67G 4- 1.6 N W i u 1

_ 6. +- 1.6 N 1 1 t
56*7 4- 3.7 — 4 S

KeitZV.Hly — 65-2 N •- 11 3
iV.-s - — _ G;> ^ 6.9 S 1 11 7

.ran — - ■ i‘b - 4 NE 1 9 6
Karoly varos — — + b.b — 4 i G

ói-S *- NB 1 H 7
Cirkveoiea — oA*3 -4- !Ü G — U V) 12 9
tJenrear-n - — + s 1 0 !
k :s-k artai — — 61.-5 — NWS lu
>.? íí m fi r _ — 65'*» 6 á W 1/ 11
'2ürf>0 _ — C5t o- G.3 NW I \:
\raa —- _ — GJ . - I. .5 SK & V 15 1
/.«omnolvfe — 6*1.3 + U U s 4 11 s
Temesvár — L. i KVs N
» _ _ o4*<i t- , Ü NW 11
Ür.-niova - - 67*5 T 0 :i SE S 2 1 i 1 »
Nagy-Varad — r'i 6 9.’ 1 1. 1 -
kotorja var — 6 . 1 + * 0 NE 15 "5
Nagy-.-ixtioeo — C61 Ar 11.5 S-E 12
Becs — — — 6: • *• 1 i w 1 1 4 G 1
aalxnore — — üb-5 *• ö*5 sE s 5 6 ‘2
kiageufurl — 6Ű-S + u.U SW 5
fiúi» - - — ‘ 4 . + S.7 H 1 1 15
hesioa — — 63 fi + 149 N » ! í l'i 17
1 oriao — — t G-.; + h.l 4 I- H
riomacx — 64 / T 0 i 1 1"
ho tu»_ _ _ 63-9 f 10.6 - 18 U
Naooi? — — £4*2 + 13 2 N 4 0 8 IS ii
Brmuisi — — 63-3 + 1.4 NW 4 0 ■10 lo
l'aiertuo — — 6 -2 S T 14 G WW.N3 7 I -
Malta — — — 59 5 + .1.7 w 26 51
Zancfi — — 6,1 -h 5.. 00 5 — —
Sarajevo — — 64-2 + 9 3 NE ; O li b 2
.'elint — — — — — —
Szófia — — — — — —
Athen _ — 67 8 + 14.1 NN . 1 — —
Hamourg — — 6.'4 11 W 1 = — —
Berlin — — Gib + 2.8 W 3 — —
Biarritz — _ 63-t + 7 3 SE 4 2 — —
Nizza — — — 6t 8 + 93 E 1 £ — —
Paris — — _ 62 I + •0.0 SSW 1 < — —
Chnabaosuod — 3 + 4.Í EES 4 3 —
Sloe* hol in — — tif/4 + 4.Í K 6 • — —
Szent-Pel er vár — 76*k 1.1 SE 4 - — —
Moszkva — — 81 7 — 4.7 8SE U t — —
V arso —
Kiev - - — 75-5 + C.l s f. -

A szélirányok előláee: N észak. E =» kel-it. S 
■■ W nyűgöt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 
nyíre derült, J — részben felhős, 3 tuooayird 

dgesxen borult, Q «só, *fc- tó, m

=. dé 
több 

Daruit
kőd4

R zivatar.
A helyzetben az Oroszország, maximum jutott tu-ulyra. a 

mely nyugoti irányban terje-zkedve. a deli depressziót leszo­
rította Afrika felé. Északnyugaton azonban uj d p --zió kö­
zeledik.

Az esőzések ennek követke-.tó.iAii Olaszországban ' Ausz­
triában szünőben vannak. Olaszországban pedig állandóan 
szára? idő uralkodik.

Hazánkban tegnap általános <-s helvenkint igen elenté- 
kenv (50—4U mm ) esozes volt, u mely az ország ueii ré­
szén n a reggel meg tart. Nyugaton a büuiérséxiel erezii - 
tőén h szállt.

Pru^-iiuz.- . Túlnyomóan száraz idu várható Lelyeukint tj- 
jeii fagygyal.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérlettolyamban (117. sz.) 
Budapest, 1900 nov. 6-án.

A hugonottak. 
Nagy opera 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. Szöveg 
Scribe tői. Ford. Nádaskay L. 

Személyek •
Valois Margit Bianchi
V alentine 
Urbain 
Udvarhölgy 
Egy hölgy 
De Nangis 
>• arcéi 
Saint Bris 
De Ne vers 
Manrevert 
Tavannes

Vasquezné

Kolozsvári
Rózsa L.
Alberti
Ney
Várady
Beck
Mihályi
Dalnoki

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 190 

Budapest, 1900 nov. 6-án. 
A fösvény.

Vígjáték ő felv Irta Moliére. 
Fordította Kazinczy Gábor. 

Személyek:
Gabányi 
Dezső 
Nagy 
Horváth 
Alszegi 
Egressy 
Gvörgyné 
Kőrösmezei 
Zilahi 
Latabár 
Demjén

Kezdete 7 órakor.

Harpagon 
Kleant 
Elize 
Valér 
Marianna 
Anzelm 
Fruzina 
Simon 
Jakab 
La Fléche
Klaudia ___y„.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 nov. 6-án. 

Zárva.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900. nov. 6-án.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 nov. 6 án.

A felhők.
Utána

A női szépség.
Kezdete 7Vj órakor

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 6án. 

Harmadszor: 
Énekek éneke.

Dramólét I felvonásban. Irta 
1 elice Cavalotti. Magvar 
színre alkalmazta Radó^A.

Személyek:
Bánki Gál
Márta Nógrády
Dénes Bihari

Utána:

A farkas.
Népdráma 2felvonásban. Irta 
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyek:
Jászai

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 6 án.
Angot asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét Írták: Clairville, 
giraudin és Kon ing, fordí­
totta: Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq.

Személyek:

Lena asszony 
Mara leánya 
Nanni Lasca 
Jann apó 
Filomena néni 
Bruno 
Cardillo 
Neli 
Grazia 
Lia
Maréiba
Nunzio

Szerémy 
Góth 

Balassa 
Nifeó 
Tapolczai 
Kazal iczky 
Bárdi 
Varsányi 
Nógrády 
Szerémy 
Nánásv

Kezdete V28 órakor.

Angot Clairette
Lange
Pomponnet
Ange Pitou
Larivaudiére
Tréuitz
Cadet
Butenx
Vilmos
Louchard
Huszártiszt
Amaranthe
Javotte
Teréz
Cydalise
Ducoudray
Herbelin
Hersilie
Babette

Kezdete 71/?

Szoyer
Margó
Giréth
Palásthy
Sziklai
Füredi
Kunosi
Erdős
Sarlai
Mátray
Odry

Lenkefiné
V'idor
Pataky
Béres
Horváth

Fenyvesi
órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 nov. 6-án.
A kis szökevény.

Operett 3 felv. Irta Hicks és 
Nicholls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zették Monckton és Gary 11.

Személyek:
Lord Coodle Szerdahelyi
Lady Coodle Krecsányi
Stanley Eduárd Szirmai

Stanley D.
Gray
Flipper
Barclay
Paloni
Leon ellő
Carmenita

Tamarind 
Cook ügynöke 
Creel, bogarász 
Creelné

Kezdete 7

Harmath
Küry
Kovács
Kalocsai
Delli
Raskó
Hegyi
Kápolnai
Németh
Nagy
Újvári
Eötvös
órakor.

Színházi játékrendek.
^.. műsora : Szerdán Aranvasszony.

Csütörtökön Ejfél után. Pénteken A menyem. Szombaton A 
tékozló apa. Vasárnap délután A czigány, este Éjfél után.

A várszínház műsora: Csütörtökön Egy szegény ifjú 
története. Szombaton Pry Pál.

A népszínház műsora: Szerdán és Csütörtökön San-Toy. 
Pénteken Asszonvháboru (először). Szombaton Asszon vháboru 
(másodszor). ^ asárnap délután Kadétkisasszony, este Ásszony- 
haboru (harmadszor).

A magyar színház műsora: Szerdán és Csütörtökön 
An?ot. asszony leánya. Pénteken Szulamit, Szombaton Angot 
asszony leánya. Vasárnap délután Az asszonyregem ént, este 
Angot asszony leánya. ’ '

HUKS5ßR8Ä
5980

SZÄLLOOÄ

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert skedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 5.

ld(íjlírás szép I Vízállás reggel 7 or.ifcor 156 cm. Iloinern reggel 7 orator — 5 C. j l.etrsn I ymerő reg. 7 ó. 770 m/n

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemnek. — Arak koronáért ékben.

*) Késs ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszoenzben ŐO klgr.-kint. — A minőségi súly hektolitereiiKint es
Kiiogiammonkint.

Búza 74 75 16 77 78 79 80 81

lírzavidéki — .— 7.15 7 3G 7.30 7.45 • .40 7.55 7.55 7 65 7.6C 7.85 7 70 7.SO
- -J - • —

7.1 C 7.3C 7 y> 7.45 7 4C 7 55 7.55 7.65 7.60 7.85 7.70 7.80 —. —
. uj

restviúéki í —.— 7.13 7.20 7.20 7.35 7.35 7.45 7 45 7.55 7.50 7 63 7.6C 7.80

bánság 7.15 7 25 7 25 7 35 7.35 7.45 7.45 7 55 7.55 7.70
iacfkai 7.20 7 30 7.35 7 40 7 40 7 53 7.50 7.6C
szerh atra. — —

6 - 1-------- - — -. — - - — — -- —

__ _ Árfolyam
Minőség --------------------------

I kor.-tol 1 kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű__________________________
k<>7.ei>i:iitiósev'>; —  

6.75
6.70

7.95
6.80
6.1C 
5.8ü

~5760

5.75 
Í.4S 
*.75

5.1U

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű ________ __ _
_ másodrendű________ ___ __

Sörfőze-re tiszavid»*ki_______  __ __ __
„ felsőmagyarorszagi   _  
„ dunántúli

5.50
3.5C

~S.4ÖI’ö-os ... .50 k/.-kint —

Zab _ 50 kg.-kint Elsőrenoü _______________________ ...
Közép minőségű      

5.50
5.25

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ... __________________________
Roman v. bolgár _________________

Oinquantin ..._____ __ __ _ __ __

4.60

4.SC

Eepoze 50 kg.-kint Baíi-a ki*1 -7- IIZIIIII 15.- 1S.5C

h) Határidőre.

«V.e,•

4'/,%

« '/,

Más kölcsönök.
Bosnyák-hereajgovinai őrsi. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczeirov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Bndaoest szekes-fövaros kölcsöne adómentes _
Temea-béga völgyi nzszab. társ. kölcsöne _ _
Ül. Záloglevelek éo köloeönkötv. 
a) Budapesti Intésetek kibocsátásai.

Belvirori takarékpeaztar r.-t__________________
Egyesült öpesti fővárosi takarék pénztar írtban

4'V'<
4 */,*/,

Határidő Pénz

korona korona

5o kg.-kint

1900 szeptember _ __
, OKiouer _ __ __

1901 apriiis__________ 7 69 7.*70

5u kg.-kint
1900 oktooer _ ._ _

19111 április___________ 7 23 7.24

5o kg.-kint
1900 augusztus____ __

. szer>tember _ _
1901 maja3_ __ __ __ 5.C2 5*03

50 kg -kint
1*R;0 október________

5.55 5*56

Kap.-repoza ...
óO K/.-kint

ív00 augusztus _ _ 13.05 13.15

«*/»*/• 
4'/,•/,

Egye«, teu'la- vzemenlgy.tr r.-t. elsóoba. k.
Ganz és tara a vasúnf. e gépgyár r.-t. kőlcn. kőt. 
Kisbirtokoeok országos ftldhite'int._____ írtban

• • • óO'/, évre  _
• « , 50'/, evre frrt.au

M. agr.- se járadékbrok r .-t. szőlökőtv.________
... . járadék jegy vissza fiz. mi0/,
- « . , Záloglevél kuroriaertekoeu__

Magyar földhiteli0t. o. e. _____________ frtban
• • • 41 evre_e
. . fceronaertókben 60 évre _
, , koronaertékben 83 evre _
. . szabály. es telajiav. írtban

Magyar belyiérd. vasutak kötv. 60*/« evre .
• . . • £0 évre._ _ __
. . . 60 evre l05°/,_

Magyar jelzáloghitelbank______________ 'rtnan

• • — — —    írt bau
• » 60 évre__________________
• • köze. kötv. 50 évre frtban
• • kuzs. k'itv. étre ... __
• • köze. kötv. 60 evre frtban
• • köze. k. 60 é., vf. 110 frt.
• • k. k. 80 e. lOOírk. - 96 k.
• • nyer.-kötv----- ---- - ------------
• • oaztr. fölülő. _

of“4goe közp. takarékpaozt 40 o frlb in

II. Leszámoló árfolyamok ill. K Q I ó n « é I termények.

Búza 50 kg.-kint május........ . 7 28
R o7 s 50 kg.-kint május_______ —

T er.&eri 50 kg.-kint ina)us_____

Zab 50 kg.-kint május _______

Árpa -

Kan.-Repoze______________ __

D . Hajózási fuvardíj.

Honnan filler
I Panc-ova _ __ __ __
I Újvidék _ ___________

I 30 — 87
l D.-Földvár_____ 98-3

ti ti —
ti--
tiV—62

t
Száva|

: Titel_________________ 50—52
•Vitro vi ez__________ ___ 64-68

Bes» [ Temesvár „ ___________
N.-Becse............. ..................

82-86

A fuvardíj 300 kilogrammén Kint a *zailitast 
adóval es a biztosítási dijjai értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 20 tillerrei"magasai)»

Ingyen hordd
50 kg.-kint

_ , I Pénz I Áru
Faj j

j korona korona

Disznózsír baoareati_ _ _ __ __ _______ 58 50 Í9. - *

50 kg.-kint Szalonna _

magyar la legeusznntolt vidéki________
vaiosi legonszariiott. 4 darabos_ __ __

. . 3 ____________
füstölt_________________________________

51 *SC 
53 -

52 -

Zsákkal együtt 
güngjHuiy ti>zia»uly

Minőség
600 grammonkint

50 kg.-kint

Szilva _

boszniai, 1898 évi, u-ance-minőség _
, , # 100 darabos_____
. . . 85 . -------

szerbiai , . usance-mmőség_____
. e . 100 darabos _____
. , . 86 _____

15. -
16. — 
17.— 
14.25 
14./5 
15 75

15.50
16.50
17.50
14.50 
14.25
16.50

lugyeu borno
50 kg,-kint Szllvalz — szlavóniai 1898 _ __________ _________

szerbiai 189fa_______ __________________
18.25
:6.25

18 ÍC
16 50

30 kg.-kint Heremag _

luezerna magvar. 1899 __ __ __ __ __
Ion ere aprószent ll 1899 _____________

. Kuzeoszurü 1S99 _ _____

. nagyezeuiü 1899 __ ___________

39- 
55 -
6C. — 
67.-

45. - 
51.- 
6d.- 
7C. —

« %

M takarékp. közp. jeizáJogb. *, 2. 3, ti. 7 fa. kib. 
» n • 4., 5. kib.

k-:zs kötv._____

**/,•

I Országos központi hitelszövetkezet kfit'v. ... ”
Oszt rak .magyar bánt évre________ fr t bái
_ • 1 őO évre __________
Festi hazai első takarékp. köze. kötv. ŐO evre 

. frtb.
D*. •. • . • xálogl. kor. ért._____
Pesti ni. kerosk. bank_________________fi than

közs. kötv. fii)1 ( évre
közs. k. vissz. llo0/efrtn 
koz*. k. vissz. n*5<

4'/.®,. 
6 *a 
4»/,%

5 ",

b) Vidéki ée külföldi int. klbeoeátáeai.
Albina takarék es hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre_______ _

• • . 40 é. visnzafiz. 110",
• • . 40 övre____ _ __ _

Aradmegyei takarékpénztár.............. ...............
Bosayak-hercegovinál szabad, orszngce bank c
Dehrezzem első talaroknóuz^r___________
Erdélyt, m. .’élzálogbitelb. 40 evre _____

• » . 40 evre visszafiz. -*
Hor^at-ezlavon országos jelz&logbark__________

. 1 közs. kötv.
!\agy» b alt. takp. 31'/, e.. vissz. uo\ _ =

• • .40 evre, v:bdz. 106" _
. . . 40 evre. fii kib._____
• , ,35 evre, IV. krb. *•

Nagyszebeni földhitelintézet_________________

4'/,®/.

4'/.'/. I

„ VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ _ 
Temesvár első takarékpeuiUr — _ __ __ __

4'/.6-
IV.

B) £ rtéktőzade.

láb ! t t é k p pírok
L'toiso arfolyau 

I 100 kor-kínt.

« %
3 V,®/.

I. Allamadóeeag

a) Magyar ellamadoesag.
Aranyj. 100,500. 1000 ar. Irt nevert. drbok.

100 ar. írt Z40 k. ................... .........—
Aranyjáradék, 10.000 ar. frtuévert. dbokb.

10,000 ar. frt = 24.000 k............. ...
Aranyjarádek, adómentes, 100 ar. frt 240 k. 

v. kuz.
KoronaértékU járadék, adómentes— — — — —

95.75

4 °,
4'/.°, 
4'V 1' ,

. , . nov. köz.
I 1876. kel. vas. állatok, ar. frtb. 100 ar. frt=24o k. ' 

1889. allamv. aranyit., adóm. 100 ar. frt =. 240 k. |
1889. évi atlamvasúti ezüstköicson............ ............  |
Allamk. vask.czeij. ar. adom., in f. sterl^=240 k. | 
1870. nyerenienyk.. 100 frtos drb 300 frt — 20<J k.
3 870. „ 50 , áo frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes — — !
Hurvat-sziavon „ , „ _____i
Magyar fiótitehermentesitesi kötvény, auomeotes 
Horv.it-sziavni, . . .

95.75
81.50 
90. Jb 
90 2ú
96.50
39.50
98. — ‘ 
7 7.50

163.5C 
163 -
98.25
99. -i
92.25
'-*2. r'r‘

95.25 
32. 
9-J.70 
90. / 
97.55

*99ÍíC
78.50

164.50
64.-
99.-

100.
93.25

ÜIoH'j aríi.ivam
»Írek

100 kor-kínt.

, Tiszai es szegedi nyerenik. adom.,100 frt = 200 k. 
I Hurvat-sziavon jelz. földv. kötv. adolev. 7*;, __

b) OamtrAk állemedóeság.

«S/h Egyesített járadék papírban fenruar—aogusztae 
, , , május—november—

Egyesített járadék ezüstben januar—juiius_____
. , , április—október _

Aranyj.. adom., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaertékü járadék_________________ ______
Allarusorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. = 525 k__

. 1860. , 600 , o. é. = 1000 k_

. I860. , J00 . , , = »00 k_
, 1864. , 100 , . , = 200 k—
, 1864. . £9 , , , = 100 k—

138.75 129.75

96.8U,
96.80 
96.80 
66.80!
95. I 
97.50 

163. — I 165. 
132.- 133. - 
161.-I 163.- 
199.25 201.25 
199.25 20;.25

97.3G 
97.3ú 
97.30 
97.20 
95.50 
57.

e) Idegen allv.aiadoesagok_

Rolgér allamv. znlogköicson 100 ar. trt = 240 a
hzeruia ny.-kölcsön .’00 irauk — üti k .........  .... 1

TOÍI . - »tiki... f.-IUlb.

80.20 81.— 
77.- 79.-
79.- 81.-

4*/.®,

■ EUöbkiífi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ _ 
Budapesti közúti va^palya-tars. koronáért. _ _
Budapest vil'amus városi vasút r.-t___________
Buüapust-peun vasút____ ______ ___ ___ _ __
Deli vasat ... . ------------’00 marka = 118 k.
Eltjó cs. lit. szab. üuuagözhajózaei taré.____
Kassa-oderbergi vasút 1880, _____________ __

. . 188». ’00 in = 119 k.

. . 1801. 300 -:i = 118 k. ,
. (oiizt. von.) 1889. ex. _ 1

Magyar folyam- ee tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaceorezagi vasút I. kib._______ ______

. . U. kib.______________

Magyar ny. v. (székeef.-győr grmcB vonal) Z Z
, . 3 874. kib.____________________

Magyar v. ela. k beruh, czélra. 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1883. mo m = 11« b 

• . , . X. kib. 1885 100 fr .=96k
Torontáli helyi erdokü vasnUk ____________ _

V. Bankok reuvényei.
Angol-oaxtrák bank — .
Budapesti bankegyeeület_ _____ __  __
L.-i.'i magyar iparbank___ _____________
Fiumei bitéi bank____ _________________

1 Fővárosi bank-reezvenytarsasag____ ___
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ __ .
Hazai bank-reszveny-tarsasag ... _ __ .
Fiermes niagy. alt. vaitoüzlet reszvt _ .
Horvat kere.iKedeInn bank ________
Morvát I • zamitoló bank___ ______ _ .
Hurvat-sziavon országos jelzálog na nk __ . 
Magyar altaianoe hitelbank___ ___ __ .

12*—

frr “á

Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _ .

Magyar jelzáloghitelbank_______________

L toi so árfolyam

100 kor.-kint

87.50 88.50
94.- 95.-
95. 96.-
S0.5G 91 SO
92.50 93.55

98.- 29.-
98.- 99.-
90.5° 91.-

102.- 103.-
95. - 1CC. —

101 50 102.50
101. - io:.5C
97.75 38.73
96.5G 97.25
96.50 97.-
93. 93. -
99. SG 100.50
91.50 92.
83.75 9C.75
8..4J 82.40
90.50 91 50
95.- 36. —
90.50 91.50
92.25 33.25
93.- 99 -

! 98.- 59.-
94. - 95. —
93. - 94 . —
97.25 96.25
97.50 93.50
97.- 93.-

100.- 101 -

1*5 50 116.50
118. - 1 i 9. -
103. - 104. -
98.- 49.—
98. - 99.-
9;. 92 -
97.5C 38. -
97. 9 , -
89 75 90.25
97. - 98.
90.50 91.50

100 - 1 101.
9/.75 98.75
9 .76 98.75
93.2. 99.25
90. 9:
9 í.5C Si.-O
93.25 99.25
92.25 93 25
97.SC 93 50

102.- 103.
93.- 94.

101.- 102.-

98.* 99Í -

97Í - 93Í-
fa9.SC 100. -
93.50 99.50
98.75 99./5
53.50 69.50

102.-
102.-
101.75 102.25
9C.7S 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
10ó. — 107.
98 75 99 75

119.25 120.50
100.- l ül.-
97.26 98 2S

97.- 98.-
91.5C 92.50
93.- 3-5. -

, 91-- 92.-
1 9’.— 94. -

9>Í- 94.*
: SS.2S 96.25
i 93. - 91.

9 • . SO 96.50
95. SL 95.50
S3.- 99.-

102.50 107.50
1C2. — 103.
92. 93. -

10v.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97‘ne: 97*75

 tzüL
koronaertek

270.-, 2/2.-
17C.- 172 -
320.- 32-1.—
154. - 158.-

216!“ 21?!-
210.- 220.-

2111 — 214Í-

666!50 667*

159.- 160. -

Somossy-Mulató.
Albrecht Feren.cz igazgat«. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Paquarette Gabriella
kisasszony Francziaország legjobb komikai excentriquennje. 
Cronin Moria ur világhírű jongleur. — Mario Q. ur az 
Ő 4 óriás idomított párduezaival. — A3 Behrwall jeles 
rnütornászok a függő kötélén. — A. és S. Linné Berlin 
legjelesebb jellemduettistái. — A3 Almasio akrobatikus 
zene-jelenet. — Carlsen Littke táncz-parodista, úgymint 

az összes művészek fellépte.
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Disk volt ós rafasmfi
(Margherita e Giuseppe di Gianotto).

Záradékul színre kerül:

Die HQchstepierm
Ezt megelőzi: 3^752

Familie Knopfloch.

Vie állat, 1990. n va íber 5-éa

Ina.
Scbftrding

Passau . .

Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földváf. 
aflohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimonv. . 
Pancsóva.. 
Drencova

Vág,
Szered . .

Rábai
Gyűr . .

Zákány.. 
Ban s ... 
Eszék....

Saávai 
Sziszek .. 
Mikro vicza

+ 48 > 3

+ 135 C
— 127 <z
— 94 < 
+ 116 > 
+ 174 < 
* 144 >

+ 97 > 
+ HO > 
+ »

+ 70 r 
+ G9 > 
+ 744 <

+ 8i > i

+ 136 > 1

Kiszetó.... 4.
Temeyvar .
N -ReM.erok. . 4-

TIbb»
52 <

M.-Síigst. 
Tesensxa.. 
Tiata-öjiak. 
v .-Ma:n pnv.. 
Záhony (Csap)
foka;...........
Tiaia-Püred 
Szolnok 
Csongrád. 
Szsíad .. 
TSrSk-Bec»» 
Titel ....

— 32

< 50

K6rB*

+ fiá a 205 Arad . 
+ 246 < !9 Makó.

8ahe«:N.-Várad — 
rakéta: Tenie. 4. 
Fenti-: d.-J-nä _ 
Keltán: Békéi. _|_ 
HárEaiiOyotaa

Huh

< 2

- 151 < 4
— 20 > 7

legyek rn.gyer.nte 1 + null fi lőtt — null alatt. > arad i 
< apadak

Utolsó arfolv.imOsztalék O-ztalék j g

kormiaeriek

Magvas jelzátoghitelbauk^ ._ ... nov. k. 240
Magyar Kereskedelmi r. t.________________ 400

! Magyar leszámítoló ee pénzváltó banK_ 400 K. 
. ... nov. k. 4D0

Magyar takareku. kőzp. jelzálogbankja_____1000
öeztrák hltaiintézet_____________________  3X0
Osztrák hitelmtezet ... ... ..........  nov. v. 320
Os-zir i'-: liitolintézet 1899. kib. ________  >20
Osztrák-magyar bank____________      l»í)0
Pesti magyar kereste «Imi bank _ __ __ 1000
üeioobank______________________   400

433 — 43*. 
400 — 405. -

427.55
930.

1890.-

428.50 
950

66/.£0
16S5Í-

255C.- 2560.- 
542. —I 545.-

VI. Takarókpéeetárak reesvényei.
Belvárosi takareknénztar________________ *oo

,— Budapest III. kerületi takarékpénztár  100
Budapest-erzsébatvárosi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, ás or.sz. zalogk. r. t. 400 K. 

,— E^ywUlt budapesti fővárosi takareko.._ ... 600
--. Jüigyar általános takarokoénztar  
80.— Magyar országos köznontí takarékdsrzí. 

150 — Pesti hazai első takareknecstar_ _ _

198.~j 200.- 
210.- 214.- 

' 160. — 162.- 
' 403. - 405. - 
2,05. - 2110.- 
550.- 560.- 

1360.- 1380.- 
15000— 16100-

VII. Biatcsitó-társaságok réssv.
i Becsi biztosító társasa»_________________400
: Becsi élet- és jaradok-biztosi tó Intézet.” Z 100 

Első magyar altaianos biztosító tarsasag 2000
• onciere, pesti biztosító intézet____ ____ ^00
Kigyor jég- es viszontbiztosító r.-t.___ I ^jo
nemzeti baleset-biztosno r.-t. _ __ _ »90 éi.
Pannónia viszontbiztosító intését _ _ _ COO

vm.• Gőzmalmok reesvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t___________________ H00
P1-.V , • . - elsőbbségi rész». H00Eisfl budapesti-gőzmalom r.-t._______  600 K.
Erzseoet-gózma i orc - tara.___________________ <uo
Lujbr-gőzrnaJom r.-t_____________________ ___
Besti hengermalom-társ____________ _ b5o

V L.nar°k T süUJb gőzmalom r.-L __ 400 
Pesti V.ktona-gőzmaiom________________ _ ;,„ö

4C0. -
800.-

102C.-
432.-
210.-
940.-
A!0.-
280.-

IX. Bányák és téglagyárak réesv.
Budapesti tégla- és m^zégetőr.-t_____  200 K.
Budap-st-szentlőnnczi téglagyár -o
Egyenlllt tegia- eeczementgyar r.t. Sitii

. n,un«, uanya es Kohóm. r.-t.
István téglagyár r.-t.____ ______

* Kava-somoui kőszén banya r*~t. id. eliTn
Ki -eoesi granitbanya r.-t. _ _

- Kőbányái gözieglagyer r.-t. ___________
K őszeiibanya t»glagyar r.-t._____ __
i.eruner rakosi téglagyár r.-t.
Magyar asphalt r.-t.‘______ _________
Magjar alt. Kőszeubanya r.t__
JJ'íf- gőz tégla-, erem.- 0* gypszgyar r -

* Kagyar kerámiái gyár r.-i. el'őv. jog. n.
■ ! Peterhegji téglaipar r.-t___________
* Salgótarjani kőszén banya r.-t!____ ~
■ ! Djlaki tégla- se méHz»tetd r.-t előv. jog.

Első magyar gr.taasagi gépgyár r 
.Danubius* m. bajó- ca gépgyár

Nadragi vasipar társulat ___________ _
■ .Nicholson*-gépgyár reszv.-Ura.____

Rimamurany-saigotarjani vzamű r. t__

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _
1 and Inff ■ riiif .1. ......* ..._ 1«

,_ -no 223.- 22/.-

210.- 2-2.-
6C.— 6:-. —
10.- 12.

roo k. 236.- 292.-
— 3-'0 650.- 7u0.-

80 k. 335.- .745.-
_ 800 196.- 200 -

333 - 336. -
_ 800 215.- 217.-
t. jM
_ 800 172.- 17 -: -
200 í. 100.- 110.-

__ :oo 638.- 6 0 -
n. MX) 175.- 130. -

réesv
_ .00 223.- 240.-
200 K. 159.- 164. -

._ Moa 3140*.- 316CÍ-
800 k.

350- - 26C. -

206.- 203.-

48. . - 49.2.-
KM) 225.- 225. -

. 200 K_ 190.- 20 .-
400 K. 13C - 182. -

.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t _ 3,90
I Frank lia-társulat_______________________ jiKj

.Kosmos* müintézet _ __ _ __ __ __ __ 2OU
1 -Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t________ ,ov

resti könyvnyomda r.-t____________ _____ _ vxjo

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos riAu.-''.unző-!ar8uiat _
.Apollo* köoiajLiiomno-gyar r.-L _ _
caMlm-leiv vegyi gyárait r.-t._______
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t________ _ _
Brassói ceiiuioH«- gyúr r.-t.___________
Budapesti altaianos villamossági r.-t— xuu K.

1 ii.—ti /.s. u.a) len . iicz. íayciiczegy.r.-t.XOOÜ u. 
Első magyar oelüóntőde r.-t. ______ *00
Első magyar gyapjumoao- ée bízom, r.-t__ 400
Első magyar erugyar r.-t. — _ _ _ 600 k.
Első magyar részvény serfőződe____ __ _ _ 600
Első magyar ser tea hizlaló r.-t.___________400
Első magyar szálloda r.-t. —___________ 10
Első pesti spodium es esontlisxt gyár_____200
Fiumei rizshantoló- ee nzakeményitő gyár
bscuwmdt-íele szeszgyár--------------------- ----
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyar-------
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. éli. n*nv. 
Kábelgyár reezvenytarja3ag---------------------

12SC.
220.

Kőbányai király »orfőző r.-t._ 
Kőbányái polgár: ssrfőző rójz'
Magyar «zukonpar r.-t. ........

Magyar villanawsagi r.-t.___ ____
"-sági i: zv.-tars.... .

=:i g;
loyal ra^ysziiMlo?a"

Sziszeki ♦árhajiU r.-t. 
Telefon-Hírmondó r.-t.

Adria m. kir. tengeri bajor, isi _
Aiadi^os csanádi egyes. v. r.-t. törzs.

Barea-pakraczi vasút elsőbós.

Rudanestl villamos vá-ros{ vasút i 

Budnneat-szent-lőrmcz. h. é. "vas

Defcreezen-hajdunauasi vasút ti. a. •/.
Déli vasút _ ________ _

5
Első ee. kir. «zab. dunagözhai -társ. 
tiomrczvolgyi v».vit r.-t. eisőbas. r-w
kas=ai közúti vasat_______ ______
Kabsa-oderoerxi va»ut____ ______ ___
Kad^a-tornai ti^lyi érd. vasút r.-t. a!

Mary ír folyam- es ten»prhav>asi r.-

Magyar nyűgöti va»:it..........................
L":.ramarodi sóvári.r ej«. re-zv«nv 
Karai .«rosi suvasút törzsreazvenysi

2JaiOdvnsárh.-.»v,v Uiw. vasút • m. 
Kőp’kisintía-iíagyt^-.iJter. vi.,jt « 
Drum re magy. i-.:g..r, haiozas
Owztrak-magyar aiiamvasut .

Pocs-barcsz: vasút —
! F . . t.- r

Szlavóniai b. «. vasút •Is. reravénv

Zsibo- Nagy-Banyai h. e. vasút eís. r. ... 400 K.

XIV. Sor»)CR7»k.

_ 500 K. 14.“ 15.-
ár. 500 K. 134.- 135.-
_ 1800 K. 1345.- !E55.-
_____-'00 270.- 23.. -

363. — 365."-
55C. - 57C. —
257. — 239.-

930.*- 100 .-
490.- 495. -
950.- 37C. —

------- -00
------- 5 Ml
_ 500 K. 55.— 6 Z.-
_____41« 570.- 575.-
— — 2)3
... 100 K.
r.-t. _ 1 t 285*. - 2y?" -
révzv.

435.- 492.-

40«.- •ig:!-

533. - 559Í-

-- — 365. - 37:! -
-- — ‘-00 L/t:.-- 2T.

75.- 30. -
-- VI»

r.-t. 3!)» K. 115.- 12:! -
el», r. -Jl
_ ... 0

109 - 110. -
-. ’OVI 750.- 765. -

nv. 300 x.
— ._ 8JJ
._ ._ .03 342. — 34s! -

795. - 297. -
... 4" K. 25'.- 356. -

-t. 200 K.
459.- 410! -

-
4C — 41 —

2 J. -
113.— I25!-
118.- 126.—

‘zv. _ -09
r. „. 3 Xi
.. im K.
_ .40

662. " 66?". -
_ _ i03 414. - 418.-

•i. r. K. 8 i
_ CrO

r a 1

r. ... 400 K. 260*- 770."

Bazilika »orrjegy____ ___________ __
. , oaztr. feiülbeiyegzéise|._

nveremeuy-jegy    __
Bécevar.s« u»eref.,.'nyuo»csJn .--ÍT4. vrVi____

. - uszir. felölbeiyegzes.-ef.  
•Jó eziv* egyeaöleti bursjegy

I Begy ' * ositr.'«IG.Of.ye.'i

Megyo voröe-keres/t Bor-jjcgy .
coztr. felilibeiyagz.

Dia« vőróe-keres, _________________
CdZtr. feiülbeiyegz.

Oeztrak vur<>-keri*i/t sor-;egy_______
tJsztTíőr •* ileJiritezeli sorsjegy _ .
i’aidy Sotíj e/_ _________ ___ — _

Arany. ee. e* k
Péaanemek.

, ort'-rák VR-y magyar 8 :rtos ______ _

. török arany,,ra ...____ _ ___________
hrmet bircd. vágj- e,. er:érti bank). (100 mv :i|
F ranczia bankjegy 10O franki_ _ _ __ _ _
Olasz bankjegy !00 lírai_______ _______
Panirrubel darafcockmt____ _ _ _ __ _ __
Bem an bankjegy (100 leu____________ _ __ _
Saerb bankjegy (100 ezilst dinar)_ _______

X'l* Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam __
farusrel _ __ ____ ___
Lonucn____ ____ __
Nemei oenkniaczoc____
Olasz Oaakpiazzok____

Svajczi banipiaczcc __ 
bMnU>étervar     __

100 hollandi írtért _
3UO Iran-art________

iti sterlingért_—
3tti> márkáért— — _
100 líráért____ _ —
ICO Iraukert — — —

100 rubel-rt —  

195.60 20C. 80

24.. Sí 241 05 
117.50 11/ 95 
90 60 91. -
96.90s 96. r, 
95.60. Se.85 1

Leszámítoló árfolyamok november 3-áróL

Magyar ált hitelbank   — .
Osztrák hitelintézet------- — .
Magyar aranyjaradek----------
Ma/y.ir toronajara-ieK .
Ma.' ' lP . es neretK. bánt.____ _ —
Magyar jeizaloglntelbank-----
Magyar leszámítoló bauk-----
Ruua-Muranyi vasmű r.-t. 
Bpesti közúti vaspálya t. — .
Déli vasul-- --------------------- --
Osztr.-magyar allainvasut_ .
Budapesti bank egyesület _ .
Elaó magyar iparoauk------- --
Hazai bank r.-t-------- --------- --

6SS. — Pesti m. kcreak. oauK___________— Első budapesti gfizmrdom___ _ . 1020
66'J. — Mag v. jég- .•» vi szűritbizt__ _________ Salgo Tarjani kóseénb. t. _ _ _ _ 623

Magyar czuKunoar r. L ____— — Ku^zeubaiiya ea tegiagyar r. t. _
41 takp. kozp. jdlzalogb.____ ______ M ur»z. tuzp. taxareo. _ ._ ._ _
Magyar aspfae.lt r.-t----------- -------- - 334.-
Belvárosi bUcai-eKp-toztar r.-L _ — 200. — Budapesti vili. városi vasút __ _ __ 276
Adna in. Kir. leugeruajoz. r.-t. ._ 437. — l:, . t............. . i:b.
1. magyar alt. biztosító társ.__ _ — líuu.ipeati vii.aiuods.tgi r.-:, ____ _
Újlaki téglagyár r.-t. — . -------------- - Magy. kerámiái gyár r.-t__  __ _
Műm írok 03 autók gűzm......................... vel--, .in. banya- es kohóinfl _____
Egv. tégla- és cementgyár r.-t. — _ Egyes. Bp. főv. takarékp. _ _ _ _
Sciilick-fele vasöntöde r.-t. — — _

310.- Elv. tnagy. gaz«:, gepgy-tv ...................... Lu’za gőzmalem r.-t. _ .
Pe-ti hazai első t az are ic pénztár —. Magyar v,l:.iun.-.-agi r.-t.

aamauiío timestan 
Az Osztrák-Magyar 1

ny kamatlaoa (ti bó) _______ .
ainatl.ba váltó leszámítolásnál

.aradekok es bankzaiuglevulck «izaiego^it
Mas értékpapírok elzálogosításánál_...

aMmBBBa—masai

STSiaOilEB

életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.
Alapittatott 18íá5.

Magyarországi fiók: Budapest, ,V„ Kossuth Lajos-utcza 4. szám
Standard palota.

Évi bevétel.......................................... 28.750.000 korona
Kiutalt nvereményrészek................... 150,000.0<X) „
Vagyon..................................................... 230,000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve . . . 478,000.000 „

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijuk- Szabad
vi léig kötvények. Kötvényei; érvényben tanúsa
(lijfizetései,', clinulrtsztnsán<if. 'Tőkésítés es clove
megállapított visszaráltási élték. Megtámadha-
tatlanság. tett éltet fizetés önggill.ossúg esetében 
egyévi fennállás után. Szabad háború biztosítás

néntelkelők részére. 3S3U8

Dijtúblázatoi. kívánatra küldetnek.

Kiadta az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-nt 54) és úgy 
ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csöfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Pilulák
melyek egyedül vsak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX., Roe- 
sanerlánde 35 sz. kaphatók :
ára egy doboznak frt 2.50. (ezen 
összeg levélbélyegekben is fo- 
radtatik el.) 39048

Valódi franczia és angol
61111

és halhólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

Ü forintig csak

BADVÁNTI L.
sérvkötő és sebészeti kötezer- 

gyárosnál
Budapest,

Erisébet-körut 36. szám
kajtató. 38933

DECKERT és HOWIOLKA
távíró-, távbeszélő-, víiiamtiárRó- és viliamvilázitásl berendező |

Gyár és iroda :vi. xi.b.u.rü.ea, BUDAPESTEN T. oírot^a-u. a. I
kir. államvasutak és a magyar j 

állam szállítói.

Fii a hangosan beszélő grafit mikrúfon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend léseket köz­
ponttal vagy börkapcioláaial, e! 
vállalja régi berendezéseknek s egyes j 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezó- j 

«eket stb. Z935i

Villainvllágitást
alegszakszerubb kivitelben jutányos áron j

I Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

Magyar királyi államvasutak.
lŐÜbtiÖ/ClI.

Hirdetmény.
Délnémet osztrák-magyar vasúti kötelék.

1899. i I -tői érvényes dijszabás 11. rész 6 füzet
1898. XII./1-től „ n. „ 10
1898. U./I. in. „ 5
1900. 1I./I. IV. „ 2
1S9Ü. XII./I. vi. „ 2 *

elől nevezett 
Mainz-Hafen“ 

.Mainz-Haupt

f. évi deczembcr hó 1-től való érvénynyel 
dijszab isi füzetekben a mainzi vasutigazgatósá; 
állomásra foglalt kocsirakományu díjtételek 
bahnhof“ állomással való forgalomban is alkalmazást nyernek 

A mennyiben a II. rész G. illetve 10. sz. díjszabási füzetek 
ben egyes kiviteli díjszabások csakis „Mainz-Hauptbahnhof“-n, 
és nem „Mainz-Hafen“-re is tartalmaznak, közvetlen díjtétele­
ket, az előbbiek továbbra is érvényben maradnak.

Budapest, 1900 október havában.

A magyar királyi államvasutak,
a részes vasutak nevében is.

1155 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hölgyek ügyeimébe!
Minden idényre a legelegánsabb i alapok díszítését elvall.á

•jjjr koponáért

özv. WESZ2L0WSZKY ALBIN-ne
női kalap díszítői műterme 3933

Budapest, Vili., Csokcnai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan essközöltetnek

^eusíeinrWülöi
^r, g,-asrr.5^jfe-.::

lashajió labdacsaii

Üzletünk átbelyeiése miatt az összes raktáron leró készletünket mélyen leszállított árakon adjuk el, u. m.: háló- 
ebédlő-, szalon- és uriezoba-berendezéseket, menyasszonyi kelengyéknél külön árenged­

mény, kétévi jótállás mellett. 39637r r
I PATTI KÁLMÁN és TIVADAR (Testvérek)

hazai bútoripar-telepe, Kossuth Lajos-utcza 11. szám. 
üzletünk kizárólag Kossuth Lajos-utcza 11.

melyek evek óta beváltak és előkelő orvosok altul, mint I

I gyenge hashajtó, vértisztitó és feloldó szer 
gyanánt melegen ajánltalnak. 39680I

az emésztést nem zavarják, teljesen ártalmatlanok. Czuk- 
rozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik. 
Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fill., egy tekercs, 
mely S dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor.

Ponli „Philipp Neuetein“ hashajtó 
VutllX labdacsait használjuk. Valódi, ha 
minden egyes doboz hátlapja törvényileg 
bejegyzett védjegyünkkel .Szent-Lipól“ van 
ellátva, piros-fekete nyomatban. Törvény- 
székileg bejegyzett dobozunk, használati utasí­
tásunk és csomagolásunk „Apotheker Philipp 

Neustein“ aláírással legyenek ellátva.

PHILIPP NEUSTEIN
I gyógyszertára a ,*-zt. Lipót*-hoz Eéos. I., Plankengasse 6. Fó- 
1 raktár Magyarország részere : Török József k>ógyszertára Baua- 

t, VT., Klraly-utoza 12. és Andrássy-nt 29. szám.

SS3£.

pest, '
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 6. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri bei Iktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5168,

ÉlJL________________

Kis hirdetéseket
elfogad ai lügyetértés szamára 
II központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. IZ. es a töreti «n

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dől ánvtö-edéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szára.
Burger Viimosné

dt hánytózsdéje Erzsébet-körut 
51. szám.

Nemecsek A.
iohánvtflzsdéie IV. Petíll-tér

3. ezám.
Deutsch Julia

dohanytőzidéj e lózsef-körut 
60. SZ.i (Baroes-utcza sarkán i

Toldi Lajos
ICnrvkereitedése Buda, II.,

Fö-utci« 2. ezam.
Sala II': int minden hirdetési 

írod».

Csak oiy levelekre válaszolunk, meivaggei a TSjaszra. ^giafcacgea leveioeiyeg. --/ízJ levelezőlap oekniaeuK es a axnetes maa ailo aza

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- füierrel, s compact L»e- 
tükből szedve 8 fillérrel fizetendő.

‘ 56iozouefiti

iviauuimaiaii UZeBfit.
1 úriakozódásóknál csakis 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haisaált ee *1

pénz-
rendkívüli olcio áron tanbsték 
% tiecei DcnMseiureDyiyámfctá- 
robu. Sudapssti Bál- 
ttánv*utei9 6. a*» 37960

Gyümölcsfák
és szélövesszék le^nemei-ebb 
fajekban megrendelhetők Te­
leki Jánoe faiskolájában Bd- 
laton-Henye, posta Köves-Kajla. 
Tersek árjegyzéket kérni. 8707

Bútor.
Dndik íróasztal - specziá- 
lista 1 (X» különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
nt. za nil. *7. 39445

Gyümölcs,
csemegealma es körte 4 
koronáért, édes mandula, dió, 
lasponya és legfinomabb cse­
megeszőlő. postakosarankint 
hérmentve .5 koronáért kap­
ható Teleki János szőlőgazda­
ságában Balaton-Henyén, posta 
Kóves-Kálla. bóbS

Gyümölcsfa-oltványok,
igen szépek, csakis a legjobb 
fajokban darabonkint 40—50— 
70 fillér, kiselejtezett példányok 
g_10—lü—l2Ú fillér. Egész­
séges sima seölövesszö 53 
fajban. Kapható Nagy-Körö- 
gön. Papp Gedeon faiskola- 
tulajdonosnál. Árjegyzék bér- 
mentve. S708

Két drb hídmérleg,
3000 hordképcsségü tolósuly 
rendszerű, továbbá 3 drb 1500 
klgrm hordképességü százados 
marhamérleg jutányosán el­
adó. Ócska marhamérleget uj 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Manó mérlegrnüszerész Buda­
pest, VII., Üohány-utcza 78. sz 

39689

3 KP légszeszmotor
Langen é, VYolü-féle gyárt­
mány. kevéssé használt, üzem- 
változás miatt azonnal eladó 
Bővebbet a Magyar vearyké- 
szitmóayn papírgyárnál.
V., Kálmán-ntcia ÍZ 39795

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

ajánlkozik nőtlen úrhoz fiatal,
jó házból való nő. ki a ház­
tartás minden ágában jártas. 
Cziin a kiadóhivatalban. 8715

Gyermekek mellé
vagy házvezetőnek, vagy fehér 
ruha felügyelőnek ajánlkozik 
egv idősebb, teljesen meghíz­
ható, német orvos özvegye. 
Szives meghívást a kiadóhiva­
talba kér „E. L C.M jeligével.

8676

Oktatás.
Korrepetitori

állást keres Vl-ik gyinnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek, 

11340

35e velő nőket,
magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésraöket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szeghetfnó S. Lnjca Buda­
pest, VI., DessewtTy-utczH 22.

30801

Párisién diplomé
enseigne á tré- has prix le 
francais. les parisismes et la 
correspondance comrnerciale. 
Rocher Vili., Csokonai-utcza 
S/b. III. em. 15. 8716

Gyermekkertésznö,
évi bizony itványnyal, ki a 
német, magyar és franczia nyel­
vet birja, keres állást egy finom 
házban. Szives ajánlatokat 
kérem Sziv-utcza 30. sz. 11. em. 
czimezni. 8717

Különféle.
Intelligens

hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás, varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teljes ellátással is felvétetnek 
havonkint 40 írtért tandíjjal 
együtt Onodyné T. Elza taninté­
zetében IX., Üllöi-ut 113. sz. 
Ili emelet. 39667
— Ili IIP—untul—M1 — M—i

Butor.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva: faragott háló-szoba, kre- 
dencz. szönyegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, salongarni- 
tura és többféle szőnyeg otto­
man fotelekkel. Gyár-u. 25. sz. 
a kárpitos mesternél. _39809

körtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérme ntetlentil a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt, 
100 drb császár körte 2 frt 
60 kr., 100 darab nagy császár- 
körte 3 frt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelmények intézendő!: Pev- 
lesz Fülöp Budapest, I er«*z- 
kftrut 26. sz. 39ői;ó,

jándék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egv művé­
szies kivitelű íény- 
képnagyitás. Bár­
mily ki« fénykén 
után remek keret­

tel együtt 16 frtért készít. L-Uép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fénykép nagyító műterme 

Budapest, Egyetem-tor 5.
<V. em. Lift). S945S

Privát kutató.Pénzkölcsönt
külföldi pénzintézettől kaphat-Igényes megbízások, megíigye 
nak I-sö helyre 5°/0; II-od 
helyre váltóra 7% mellett.
Kiőleges költség nincs. Válasz- 
h-dyeg melléklendő. Weisz 
Ihulanest, Kerepesi-ut 09. sz.. 
ajtó 52. S712

Veszek és eladok
mindennemű uj és hasznait 
gépeket, különösen erőgépeket,
szivattyú]'at, csöveket stb.
A bániatokat kér Berdeun h mér­
nök Budapest, VII., Ovoda- 
utcza 22. :»9<07

jő, szolid kivitelben, úgy kész­
pénzért. mint előnyös

részlet fa zet ésre

Náthán iynáoz
kárpitos- és asztalosbutor 

egyedüli főraktára,

VII. kér., Erzsébet-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen és 

hérmentve.  39682

14
szobadiszii

sek, tudakozódások és kuta 
tá-sok diserét teljesítését e»to- 
gadom. Kívánatra bárhol meg­
jelenek. Megkeresést-k B. 1 
Budapesten, VII, Klauzál-utczr 
6 szám, földszint 2. ail«> czim 
zendök. •

ti-EFGii 5
Kiadó lakás

Négy szobából ón*', ur: lakás 
kitűnő I -Íven. elüt ,z..- miatt 
nagyon oicsón kaphutó. =.zirn 
a kiadó! ;ivah»,i>:n. i . 8

5."

H

érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

Pénz-kölcsönt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 29802

ttRÍ'NSFEIjl)
Budapest, Király-utcza 23.

Található d. u. 1—4 óra közt.

Ez a szobor, melynek alapját 
egv jól járó díszes óra ké­
pezi. készpénzen 26 koro­
náért. részletiizet.-sro pedig 
32 koronáért ka, ha - alul­

írottnál 39512

EEC H LE 8-1 A-
Budapest.

VII.. Erzsébet-körut 26.

3ri
szép karácsonyi ajándékban
akar részesülni, az rendeljen 
mértékszerint 12—15 fiiért 
öltönyöket, télikabátokat tiszta 
gyapjúszövetekből. Mehr Sá­
muel fórfiszabó ós oki. mü- 
Rzsbtísz. Nagyiliófa-utcza 18. 
sz. 1. em. Vidékre minták és 
mértékvételi utasítást küld.

í iíZsjaíe

c7.il:kék nagyban •“> k 
1 égjutánVo-abban kap :
Pyrotechnik
Zsi ntrza

HarmoRiiirüfí"
iskola, templomi

ben. jut.iny árak 
hatók £der Antal 1
gyarerszagi barmot.: 
Vaczi-utrza L'8. >7.. s 
jegyzék ingyen.

sora,
legrövidebb faja V

eladó F.il'-r . _
Váczi-utrzi v6 ■

Hm" rniiörr?.-
EdainB2BS^5rS53a'. .

*/ • I 1- » BnnA rs. es kir. osztr.-inagy.. roman kir.Kwizda Ferencz Janos ^ b0\^r fejedelmi udvar-, számto
kerületi gyógyszerész. Komeaburg. Béos mellett. _ 

jy 8 arany-, 19 ezüst-érem, 30 disz- és elismerö-okmány. "Ufl
Cs. és kir. mosóvíz lovaknak.

Kwizda-fálB Restitutions-floid
1 üveg ára 2 kor. 80 fill.

K-'zdloiév óta udvari iatillókban. valamint nagyobb katonai és polgári 
istállókban használatban v.m erosüósüi nagyobb eromegfeszitesek előtt 
,, aten. »ovabba ficzamodások, rándulások. inak merevségénél stb.

a lovukat kiváló tcijesitményck.8 az idomitásnál. Valódi tsaí 
«- •, vt-d-2V»vp kunba tó az osztrák-m var monarchia minden gyógy-

' szertárába ; es . , erujaban. , á3141
TŐ 1. Z?iI ^ ’■ - '■■;:lap-s!?ll.

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
ei-jjras szerir.t. fényesen tisztitliato legjobb minőségű borjubörböl.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.—
Huszárok számára .........  ... ... „ ljh—
Egészen lakkból ............... ... „ 13.—

Bakkanc-ok tartós jó 
minőségű borjubör­
böl ... .frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti torma..........frt 11.—

§

Az ország legszerem'seNelib

Egr

sorsjegy e!árysitó-lio!f
Pontos kiszolgálás

*/, sorsjegy ™ 12 korona. 
- 3

cs legmesszebb wenö előnyök. 
V, sorsjegy

”$ %

6 korona. .,,rm 
1 50 „

Valuo. . ív»: "baííítria uuuu vizáié

Lv vág lás v. sár elleni Iá:.tyűk .........  ...
Bagaria bőr bontással, erős dupla talp 
Hullna (iieinezi csizmák bokáig «;iö ... 
Borjubőr elől kapcsos czipő keztuibőr p 
hzaíoulakk elulkapcsos r v
(Jioszlakk elökapcsos 
Nui filéz cs.zii-;k ems liorjubőr fejjel... 
Férfi szarvasbor czipő fájós lábnak
Több pár divatos ábrákkal es mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bérmentve 3V..96
AGULÁR EDE Epést. Erzsébet-körut 6.

j Megrendelések legczélszerübben postautalványon. Utánvétrendelések elkerülendők. | Ó23
jmn I, I,*.......................MM--------------------

S >Z| /.> 1 •— h .moki
£ >\f . 2U-'.ól kf/.iv* .

Szőlővessző.; 1
elfelé. 2 éves gyökeres 12 irtv:

Nemes eperfa.
so il rá mj. ;

drbja !."> k
epernél

lit
rendkivill hamar < 

engedmény, mint

Sftanítói »/Yf/f/.y.
b*-l")7—i -• l-l. ikalm.i-iibi. r - t- 4-:. •
N. -v w'-.i.' . • uit'iiv . mint az epernél.

DiÓftf. L/:'.; ne-T?
Mindenféle nemesi
moru eper . ag«* e- ' ;e aia-ti-ai ' -i i 
vételnél tetemes eng.dme.iv

Kiselejtezeli 
M inrlen féle radon ez. 
Akáez. / V érés. 
Sörén ykészítésre
llepenxfa. Krisy.tu» koruii-M-o. 1-2 e.-Mi

S ö r é ti yk esz ii és re
aurentlca i’'<m-re b ' • int- ■! .u 1
Kei fieszköz. ’ 

t'iszonleladéik
havi h.le 'ok ; . . Ár és névjjgyze.-

((r

Ingj eő ry uszio

ELái^pitos és áss > íty .. < 3

■=r=yf.^

iV-tei6"*3-

js»$

1

«,'vv„ &V-.-.spD’■■■•Z./

■' 3 Qf-!'•*•*---é**

--------

7?^^!" " *

-í 1 y- u

yí: ''
—— — "i* - m

■Ms

teezSEB
V- 7 4- “ 41 i I 3'V - ■ t • y-i f

K*f’- o- - "i 
' cÁ" V VA

O
tank- és ttálté--üzlet rószv.-társaság\

Budapest, IV., Váczi-utcza 37.

460,000 korona nyerhető:]
1 db 1870 Magyar njeremény-igérvénynyel.

Hjí'h- nov lfi-cn. fonván • **i:v 300.000 1 .
1 d6 4“ u-os Magyar jefzáíog-igárYéipyel.

H.izás nov 15-fu. Im. • ny 70.UOU L.
1 db 3 3 „-as Osztrák f öldhit 3l-igérvény ny el.

Húzás nov. ló-an. főnyeremény 90,OíM>
A három e:vütt csak 16 50 koron*

kor. 11.

t«r. 3.50

kor. 3.5C

kor. 18.
* Teljes utáuivéttel nuza küldetnek.

Csak
Ifikor.

mEts3SBSsasess3st!S

iczi óra-ipar.
Szakórtuknek.. Li-zU-Luek. posta, 

vasút és reniói tisztvi.selöknek.
valamint mindenkinek, kinek 
Jó órára ezüksés® van,

un az eredeti gonfl 14 kar 
clektrc-aranyplaqne ro- 

montoir órák „Glafibntle“ 
rendszer egyedllii »»ianisitdsut 
..tvettilk. Lzeuór.ii. nn:imagne- 
tikus preezizios sz< rkezet- 
tel vannak ollé.tva lsgpon- 
tocabbar. vannak szabá 

'’l® lyozva < » kipróbálva
minden ejtve- • . ért három évi 
Írásbeli Jó táblást vállalunk. 
Ar éra lek* melyek három fedél­
ből e»y ruxóe fedeiból (S.->vonette. 
a la-.;a - . pompás «d li ^divato-ahb 

_ kiáliita.uak az újonnan feltal..!t
abszolút változatlan amerikai goldin érczböl ktczüliiyk. aznn- 
Mivülwy 14 kar. aranylemezzel vannak at vonva, miáltal eiv eredeti 
hasoüláUs. -^a .- - valódi arany órákhoz, hvgy mc, »zai.ci lök 
által sem kc!rnbiztethet*k meg > y *99 koren.-i órtó :ó valódi arany 
órától. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszti et 
valódi arany kinézéaót. 10,000 utánrendelési és körülbelül 
3000 dicsérő levelet kaptunk v hónap leforgása alatt. Ara egy 
úri vagy női órának csak lti kor. vám és bérmentvo. Min­
den órahoz egy bőrtok, valamint #sy moohaníkal auto­
matikus biztosító szerkezet, lopás ellen inffye«- Legdiva­
tosabb es legelegánsabb arany plaque lanezok urak és 
hőinek részére (nyaklánezok is) a 3 5 és 8 korona. Min 
den meg nem felelő óra kifogásnélktil visszavóteilk. mi­
által semmi koczkáz-atáa. ‘-zétkaldéü utánvét vagy a $ ■ ./ 

eioiege* beküldi-»« ellvseb-n. — Kesdelmények mtézwndők

Uhren-Versandthaus „Chionos“ Basel I. (Schweiz).
Levelek Svujczka ti fill, levelezőlapek 10 filléres 

ar levelezés.

Valódi nemos

;Harzi kanárik,
pompái fttttyéüek, úgy 
éjjel mint nappal ezor- 
galmatosAn énvkl/’-k ; 
darabja 6 innrka. tojó 
V , marka utánvéttel. 
Meg n-m Mein 1U na­
pon belül kK-sereltetik. 
f.p e< vieveu n.cgvrke- 
/..»ért szavatosság. Ar- 

jegyzék ingyen, t'.zun : 3l#iS4

H. Gorges Ziichterei
Tiialt i. Harz, Hlüenstr. 25-

Dr. CZ1NCZARJ.
j egyetem. orvostudor 

szaliorvoK
gyorsan • s alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

[titkes betegségei
I úgy férfiaknai, mint in»k:;»■ 11 
] egész biztos erednténynyel.
I kényelmes egész uj mnd- 

-zer szerint, löglalkoz i
akadály nélkül 

$ Lakik : Budapest. Kere- 
j pesi-ut 14. szám. I. em
1 Rendel: d. e 10—4, este 

f,_g.jg. 39776
1 Külön várótermek. Levc- 
ji.-kre válaszol, kívánatra 
6 gyógyszerről gondoskodik.

Valódi nemes

harzi kanári madarak
/,u éghajlathoz hivza 

. ,kva. nappal ép úgy 
I.mit • 3te viiágudtiugn.tl 
f-yaráut gv. iiy .rlien 
fütyülnek : drbja 6, 8, 
löt1« 12 frt. Poétái széj- 
jflküidés a léginewir-'hh

i ... I.U l:icl-*ln-l. lúLll.,. li.elli'ü.

! „Hungária1- **Ä*SSf'1
Budapest,

11.

4V2 kg. Guba kávét 6.93 írtért 
es V« kg. Császár keverék-teát 1.60 írtéit

küld minden más költség nélkül

FRATELL1 DEISINGER ezég
kávébehosacali üzlete

F I EJ les EE
^Lrla.p ínjyar.. '-*-BI

I
GYÜMÖLCS 
FŐZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a -9r)49

Conservea-Actien-Geselischaft
(consvr>-rcsz>én>-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
<>. és kir. mlv. szállítok

BtOÍKEIW (Bélíirol).
Árjegyzék kívánatra iugy

l>uti gyártmányok a h gtöbb nagyobb v»f
a cs l)évmeiit\e.
uegekertuíkedésben kaphatok.

rS' 1 «5 f~<» HB <>3lzÄ«

WSÜlasTíQs ^i!
Huzicfiengö bérén de zos. telefon, villuinkúrito oleson 

cs HKiikszorlien eszközöltetik

IÍIEDER OTTÓ
villam-müszaki Intézetéből íu.-u

Budapest. IV.. Kecskeméti-uteza 6. sz.
Ocilldi- c~ finográf-rok-á; ~

Xé;:os úr jegyzék é- 1:. It1-V-gvet ..s k Ív« uuvu ingyen

fűti Aí L __«.<Iají.-íi-zvv. -^JkíL»iub jäü£2&äSB

IHEIM-íéle Meidinger-kályhák.í
I A • ’810 dr. i:!Í: . : , ’:/ií *T-;-

28 1- B 18 E5., BSadnpcst és 18écs
ti. 1

oeáee. ée királyi udvari ezúllitó
TgP 391’N '

Legjobb hlrnovii csAfz. i'-p kir. szabadAlm ■
&£ iá S y 2a sé fi re 1 c

MESQIKéER-OFEH |niiS
_ _  ^ H. H E I MrakLru tküan

Budapesten a Thonet nr'v rhan k/mhatek.

di franeeiu ki

fnultifi F. Bergnei-nnil
tils Ivghiric. v-i t;isi 
gyárost'1! I e x ■ • i 11 y ö s e b b e n 

hcszerezliciók

POLCÁR SÁNDOR (iá!
Belliül, Erzsétieí-kárut 50.

ingyen és beriut-iitv ' ' * ’»i

7”léi ^ lité ■.% y
n i fí
\ { :: ' '1aJ

U : ■i

Ele

Háló-, ehótilü-. szhIom-, üri ős i 
óezósvk. hurok. aiiLToI, i-n
ben nálunk kvvv«‘1t. jó n:hn» 
iiiiirv válaszl/ikhan, itrvn olv<ó ti 
kaphatók. Vidvki réiidflvsvk vász<:iib:i". . «a- 

ífOiVa N biztositvn szállittiitnak.

Szabó Ferencz és Tírca
hu tor-nagy ipar esek

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sin-ut
^i0

ululü ikan

éi.3->^- J'-Ft'.

h SükEÍAL-JX
; - V>T eX 

tO/1; V*

1

> \-Sc

r".-'je

■f r.,

. Y* fv ' , ef. i. «... -
V''/ < /;.a.: ..: ■-

fin ,•>/'.

Ka iliatu minden győ»ytárban. 39790

PV

MII., Jláriii-utcza
Tessak írlapot kérni !

ttm

',sPK'. 
f'Sé'xKi

VII. magy. kir.

W ’ isyp
y

, MERKEL és T™
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
létjszes* én viUíímvilágitnshoz. 39853

Templom csillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katalijgua ésy^fiiu.é(rvetés dijtalai

100,000 darab sorsjegy, 50,000 nyeremény 
13.160,000 korona összegben.

Főnyeremény Millié korona.
Árak az l-st> osztályhoz:

1 egész sorsjegy 12 korona | 1 negyed sorsjegy 3 kor. 
1 íél sorsjegy 6 korona I 1 nyolezad sorsj. i.59 kor.

Nyomatott .wg) öirnuor könyvnyomdáját«!, Budapest, IV., Bapuüvelde-Utgia 8y jyj ,Egyetértés" hitiay... dó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köríorgó-gépein.

3457/iyU0. szám.

Hirdetménv.
ry

A m. kir. füldmivelésfiyyi miniszter ur rrmlr-k-le olxtán 
részéről küzliiné Illetik. Iiozy az al.ihb mogn.-vpz'rit Ln/vak 
m. kir. erdőhix-atal irodájában laOO évinovemo . 
délelőtti 9 órakor n.i-jjkezdendő nvilvano- árvm-s 
hág;..is fenlartii=a melleit a legtöbbet igi-rüknek i-lailatni luraak. 

Zart irudbe.i ajánlatok egy korona béiyegjegygvei és 10 I 
czimezve. a tárgyaló bizottságnál a szóbeli vers

'irt h:";ital 
r.paiini 

' í4-én
;-jt>B

ellátva, kellően
(lése elölt beadhatók, e/ek azonban ---ak azon esetben !'<

jva-

:zel

ognak
lelni, ha azokban a felajánlott összeg minden t-gvi-.- tárgvr;. etre,
külőn-kiilőn kitéve é- tisztán olvasható szám és betűkkel kiír. 
rozottan kijeientetik, miszerint ajánlattevő az árverési es szerződ- - vt
ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti.

I tó. feltételes) olvashatóm vagy az előbbiek szerint liiánvo- a I ott 
Írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az árverési és szerződési leitételek előlegesen is az alúiirt h-vat;! a i és 
az. illető erdőgondnokságuknul a szokásos hivatalos órákban belekm'hetők.

Tárgy:
Az 1900—901. évben kihasználás alá kerülő vágások fn':ósz- 

letének eladása.
Az eladandó vágás

mesínevezése területe

k. hold

i Sróntai P*jzl, 1998. évi lágyvágás Un«..irtá»t 58 1
Bezdáni Cseu.krszieet 19U1. Vv. lágy vag.« f„gfel 90

% Apaiim Neugraben 1MÍ9. évi lágyv. menüi <D "í 23 6
4 W n 19Í.KJ. „ 15 2? 32-9

___ -______- twi. „ „ SM
6 . >ikericza 1901. n ás 5 29 7
7 Szontai Sztaklar l'-(.iU. 539
8 Karavufcovai kanmnstye 1898. évi lát^yv.

la 'k
ér 26 7

9 DUKini lelíubziget 189«. évi láífVvarrás.
Apafin, 1900. évi október hó 25-én.

55'5

I

3s

; 39800 Magyar királyi erdóhivatal

'

■

J

BUDI

Vidél


